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Εισαγωγή 
 
 
Είναι πραγµατικά έννοιες ασύµβατες µεταξύ τους, η οικονοµική ανάπτυξη και 

η προστασία του περιβάλλοντος; Τα µεγάλα έργα διαταράσσουν πάντα ανεξαιρέτως 
την ισορροπία της φύσης; Οι τεχνολογικές παρεµβάσεις είναι πάντα συνώνυµες µε 
την καταστροφή των οικοσυστηµάτων; Οι τεχνητές λίµνες της ∆ΕΗ αποδεικνύουν ότι 
τα φράγµατα και οι υδροηλεκτρικές µονάδες όχι µόνον δεν καταστρέφουν το 
περιβάλλον, αλλά αντίθετα το αναβαθµίζουν. Οι τεχνητές λίµνες της ∆ΕΗ προβάλουν 
ως έργα µεγάλης και πολύπλευρης προσφοράς στον τόπο. Έργα που εκτός από την 
παραγωγή ενέργειας και την οικονοµική ανάπτυξη, συµβάλουν στην αισθητική 
αναβάθµιση τοπίων, δηµιουργούν πρότυπους υγροβιότοπους, βοηθούν τα 
οικοσυστήµατα, επιτρέπουν στην οµορφιά και στη δύναµη της φύσης να αναδείχθηκε 
να κυριαρχήσει. 

 Πράγµατι οι τεχνητές λίµνες της ∆ΕΗ έχουν εξελιχθεί σε ωραιότατους 
υγροβιότοπους, διατηρώντας και αυξάνοντας την βιοποικιλότητα στην περιοχή 
επίδρασής τους. Αξίζει να σηµειωθεί πω οι τεχνητές λίµνες της ∆ΕΗ δεν εξυπηρετούν 
µόνο την παραγωγή ενέργειας, στις περισσότερες περιπτώσεις τα υδροηλεκτρικά 
έργα είναι πολλαπλού σκοπού. Έτσι ταυτόχρονα µε την παραγωγή ενέργειας 
εξυπηρετείται και η άρδευση, η ύδρευση, η αντιπληµµυρική προστασία, η 
βιοµηχανική ψύξη, οι ποτάµιες µεταφορές, δραστηριότητες αναψυχής. 

Η κατασκευή και η λειτουργία κάθε ταµιευτήρα επιδρά στην ευρύτερη 
περιοχή. Παρατηρούνται επιδράσεις στην κοινωνία, στην οικονοµία, στον τουρισµό, 
στην αισθητική του τοπίου, στο µικροκλίµα, στα φυτά και τα ζώα και γενικότερα στο 
περιβάλλον. 

Ειδικότερα τώρα στην εργασία αυτή γίνεται αναφορά στην αξιοποίηση του 
Αχελώου, που άρχισε από την ∆ΕΗ το1955. Την περίοδο 1955-1969 
κατασκευάστηκαν τα έργα Ταυρωπού (130 ΜW), Κρεµαστών (437 ΜW) και 
Καστρακίου (320ΜW).Σε δεύτερο στάδιο, ακολούθησε η κατασκευή του έργου του 
Στράτου 1 (150 MW) και Στράτου 2 (6,4 MW), που χρησιµοποιείται το καλοκαίρι για 
άρδευση στον κάτω Αχελώο. Το φράγµα του Ταυρωπού (Μέγδοβα), γνωστό και ως 
φράγµα Νικολάου Πλαστήρα, ήταν ουσιαστικά η πρώτη εκτροπή υδάτων της 
λεκάνης απορροής του Αχελώου. 

 Είναι φυσικό όµως η κατασκευή τέτοιων µεγάλων έργων να είχε επιπτώσεις 
στο περιβάλλον. Σε επόµενα κεφάλαια θα γίνει αναφορά για τις επιπτώσεις – από την 
εκµετάλλευση και την διαχείριση των υδάτων του Αχελώου από την ∆ΕΗ- στην 
ευρύτερη περιοχή της λεκάνης του Αγρινίου.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2ο 
 

ΤΑ ΦΡΑΓΜΑΤΑ ΤΗΣ ∆ΕΗ 
 Τα πρώτα φράγµατα που κατασκευάστηκαν ήταν του Λούρου το 1954, του 

Λάδωνα το 1955 και του Ταυρωπού το 1959. Αν εξαιρέσουµε του Λούρου, όπου 
συµµετείχε από ελληνικής πλευράς η ΕΤΕΡ Α.Ε. αυτά τα φράγµατα µελετήθηκαν και 
κατασκευάστηκαν από ξένες εταιρίες. Το 1965 και µε αµερικανικές πιστώσεις, 
κατασκευάζεται το φράγµα Κρεµαστών, το πρώτο χωµάτινο και ένα από τα 
µεγαλύτερα της Ευρώπης. Ακολούθησε το φράγµα Καστρακίου το 1969, το οποίο 
παρουσίασε σηµαντικό ενδιαφέρον, από την άποψη ότι ήταν το πρώτο που 
κατασκευάστηκε από ελληνικές εταιρίες Οδών – Οδοστρωµάτων, ∆οµική, Ε∆ΟΚ-
ΕΤΕΡ Α.Ε.). Η µελέτη έγινε από αµερικάνικη εταιρία (Ebasco Services Inc.) µε 
ευρεία όµως συµµετοχή ελλήνων µηχανικών. Οι επόµενες κατασκευές  φραγµάτων 
πέρασαν σε χέρια ελληνικά. Πολύφυτου το 1974, Πουρναριού το 1980, Σφηκιάς και 
Ασωµάτων το 1985, Στράτου το 1988. Πηγών Αώου το 1989. Στα τέλη του 1997 
ολοκληρώθηκε η κατασκευή του φράγµατος Θησαυρού στο Νέστο, και συνεχίζεται η 
κατασκευή του φράγµατος Πλατανόβρυσης στο Νέστο και Μεσοχώρας στον 
Αχελώο. Έχει ήδη, δε, αρχίσει και η κατασκευή άλλων. Μπορούµε να συνοψίσουµε 
τα φράγµατα που λειτουργούν, τα υπό κατασκευή, τα φράγµατα που έχουν ήδη 
προγραµµατιστεί να κατασκευαστούν και τις κυριότερες θέσεις φραγµάτων που 
µελετώνται ως ακολούθως. 

 
Έργα που λειτουργούν 
Λούρου, Άγρα, Λάδωνα, Ν. Πλαστήρα, Κρεµαστών, Καστρακιου, Εδεσσαίου, 

Πολυφύτου, Πουρναρίου Ι. Ασωµάτων, Σφηκιάς, Στράτου Ι και ΙΙ. Πηγών Αώου, 
Θησαυρού Νέστου. 

Έργα που κατασκευάζονται 
Συκιάς, Μεσοχώρας, Πουρναρίου ΙΙ. Μετσοβίτικου, Ιλαρίωνα, 

Πλατανόβρυσης Νέστου, Αγ. Βαρβάρας Αλιάκµονα 
 
Προγραµµατισµένα έργα 
Τεµένους Νέστου. Τα επόµενα τρία προγραµµατισµένα έργα συνδέονται µε 

την εκτροπή του Αχελώου προς Θεσσαλία: Πύλης. Μουζακίου. Μαυροµατίου. 
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Θέσεις υπό µελέτη 
Άραχθος Στενό Καλαρίτικο, Πιστιανά 
Καλαµάς Μινινα. Βρασίνα. Σουλόπουλο. Γλύζιανη 

Αώος Άρµατα, Βωβούσα, Ελεύθερο, Αγία Βαρβάρα, 
Πυρσόγιαννη, Επταχώρι 

Αλιάκµων Νεστόριο, Κοροµηλιά, Σπήλαιο, Μετόχι, Τρίκωµο 
Εύπνος Περίστα, ∆ενδροχώρι 
Αχελώος Τρικεριώτης, Μαρκόπουλο, Βίντανη, Αυλάκι  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Στο χάρτη φαίνονται οι σηµαντικότεροι υδροηλεκτρικοί σταθµοί που 
εκµεταλλεύεται η ∆ΕΗ. 
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Σκοπός – Ταξινόµηση 
Τεχνικά, τα φράγµατα είναι Υδραυλικά Έργα που φράσσουν τη ροή του νερού 

ενός ποταµού  στο σηµείο µιας φυσικής κοιλάδας. Κατασκευάζονται συνήθως στις 
κοίτες των φυσικών ρευµάτων, κάθετα στη διεύθυνση ροής. Καταλαµβάνουν όλο το 
πλάτος της κοίτης και το ύψος τους εξαρτάται από πολλές παραµέτρους. Η 
κατασκευή τους άρχισε, αφότου στον άνθρωπο δηµιουργήθηκε η ανάγκη να 
εκµεταλλευθεί το νερό για άρδευση, ύδρευση, παραγωγή ενέργειας ή να 
προστατευθεί από την πληµµυρική του δράση. Με τις συνεχώς βελτιούµενες τεχνικές 
η κατασκευή φραγµάτων συνεχίζεται και σήµερα. 

Στην Ελλάδα, η κατασκευή φραγµάτων έχει στόχο και προοπτική την πλήρη 
εκµετάλλευση του νερού για πολλαπλές χρήσεις. Το θέµα ύδρευσης των αστικών 
κέντρων και το θέµα άρδευσης, µπορούν να λυθούν µε τα φράγµατα. Επιπλέον, η 
περαιτέρω υδροηλεκτρική αξιοποίηση του νερού είναι επιβεβληµένη, δεδοµένου ότι 
σήµερα (τέλος 1997) φθάνει µόλις ένα ποσοστό της τάξης του 30% περίπου του 
οικονοµικώς αξιοποιήσιµου υδάτινου δυναµικού. 

Τα φράγµατα της ∆ΕΗ, αν και έχουν υψηλό κόστος κατασκευής, δικαιολογούν 
την ύπαρξη τους, διότι η πολλαπλή σκοπιµότητά τους (άρδευση, ύδρευση, παραγωγή 
ενέργειας, αναψυχή) αποσβένει αυτό το κόστος και µε το παραπάνω, όπως 
αποδεικνύει η µέχρι τώρα ιστορία των πρώτων φραγµάτων στον ελληνικό χώρο. 

Γενικότερα η κατασκευή φραγµάτων έχει σκοπούς οικονοµικούς, 
αναπτυξιακούς και κοινωνικούς. Ανάλογα µε τους σκοπούς που εξυπηρετούν τα 
φράγµατα, µπορούν να χαρακτηριστούν ως «αποθήκευση νερού», «εκτροπής», 
«ανάσχεσης» ή «ρύθµισης».  Όσον αφορά δε, τον σκοπό της εκµετάλλευσης, σε 
φράγµατα απλής, διπλής ή πολλαπλής σκοπιµότητας, ανάλογα µε πόσους από τους 
κάτωθι όρους καλύπτουν. 

 
 
 
 

 Υδροηλεκτρική εκµετάλλευση 
 Άρδευση 
 Ύδρευση 
 Αντιπληµµυρική προστασία 
 Αναψυχή 
 Αλιεία 

 
Τα περισσότερα  βεβαίως φράγµατα ξεκίνησαν ως απλής ή διπλής 

σκοπιµότητας, κυρίως για παραγωγή ενέργειας, άρδευση ή ύδρευση. Με το πέρασµα, 
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όµως, του χρόνου, κατέληξαν πολλαπλής σκοπιµότητας, εξελισσόµενα σε κέντρα 
αναψυχής και τουριστικής δραστηριότητας (Στράτος, Ταυρωπός) ή σε περιοχές 
εγκατάστασης ιχθυοκαλλιέργειας, όπως τα Κρεµαστά. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τα νερά των τεχνητών λιµνών είναι ιδανικά για ιχθυοκαλλιέργειες 
 
 
 
 
 
 

Κτηνοτροφία στις παραλίµνιες περιοχές   
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 7

 
 
 
 
 
 

Με τα νερά των τεχνητών λιµνών αρδεύονται οι καλλιέργειες και γίνονται 
γόνιµες τεράστιες γεωργικές εκτάσεις. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αναψυχή και οικοτουρισµός στο περιβάλλον των ταµιευτήρων 
 
 
 
 
 
 
  
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Περιβαλλοντική εκπαίδευση 
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Ερασιτεχνικό ψάρεµα   
 

Αντιπληµµυρική προστασία 
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Κατασκευάζοντας ένα υδροηλεκτρικό έργο 
Όπως όλα τα τεχνικά έργα, έτσι και τα υδροηλεκτρικά, αρχίζουν µε την 

επιλογή της κατάλληλης θέσης. Η επιλογή της θέσης που θα κατασκευαστεί ένα 
υδροηλεκτρικό έργο είναι συνάρτηση πολλών παραµέτρων ιδιαίτερης βαρύτητας. 
Έχουµε λοιπόν παραµέτρους: 

 Υδρολογικές – Υδραυλικές 
 Τοπογραφικές – Μορφολογικές 
 Γεωλογικές – Γεωτεχνικές 
 Οικονοµικές – Κοινωνικές 
 Περιβαλλοντικές 

Αρχικά καταγράφεται το υδροδυναµικό της επιλεγείσας λεκάνης απορροής. Οι 
µετρήσεις γίνονται επί τόπου και διαρκούν πολλά χρόνια, ώστε να διαπιστωθεί το 
ενεργειακό ενδιαφέρον της περιοχής.  

Η µορφολογία της κοιλάδας θα καθορίσει και τον τύπο του φράγµατος που θα 
κατασκευαστεί (τοξωτό, βαρύτητας, χωµάτινο κλπ.) Οι σηµαντικότερες όµως 
παράµετροι είναι οι γεωλογικοί. Αυτές παίζουν και τον καθοριστικό ρόλο στην 
επιλογή µίας θέσης, στον σχεδιασµό του έργου, στους συντελεστές ασφαλείας του 
και τελικά στο κόστος. 

Η περιοχή θα πρέπει να πληρεί ορισµένες προϋποθέσεις: 
 Εξασφάλιση της στεγανότητας του ταµιευτήρα 
 Ευστάθεια των πρανών της λεκάνης 
 Ασφαλή θεµελίωση και στεγανότητα στη ζώνη του 

φράγµατος 
Η γεωλογική µελέτη ακολουθεί γενικά τις εξής φάσεις: 

 Λεπτοµερής επιφανειακή γεωλογική χαρτογράφηση 
 Σεισµικές διασκοπίσεις  
 ∆ειγµατοληπτικές γεωτρήσεις 
 Εργαστηριακές δοκιµές σε δείγµατα από τους πυρήνες των 

γεωτρήσεων 
 ∆ηµιουργία ερευνητικών στοών 
 Επί τόπου δοκιµές βραχοµηχανικής 
 Σεισµολογικά δίκτυα 

 
 
Σε περίπτωση κατασκευής χωµάτινου φράγµατος απαιτείται επιπλέον έρευνα 

όσον αφορά τις φυσικοχηµικές ιδιότητες των υλικών του φράγµατος και 
εργαστηριακές δοκιµές δειγµάτων από τους δανειοθαλάµους του έργου. 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 10

Ο τυπικός υδροηλεκτρικός σταθµός αποτελείται από τα εξής κύρια µέρη και 
συνοδευτικά έργα: 

Ταµιευτήρας: Με την κατασκευή του φράγµατος δηµιουργείται η τεχνητή 
λίµνη, που µε τον όγκο νερού που αποταµιεύει, τροφοδοτεί τους υδροστρόβιλους. 
Ανάλογα µε τον τρόπο λειτουργίας του σταθµού παραγωγής και της ωφέλιµης 
χωρητικότητας του ταµιετήρα, έχουµε λίµνες ηµερήσιας, εβδοµαδιαίας, µηνιαίας, 
ετήσιας ή υπερετήσιας ρυθµιστικής ικανότητας. 

Φράγµα – Υπερχειλιστής. Το φράγµα βεβαίως είναι απαραίτητο για τη 
δηµιουργία της τεχνητής λίµνης. Μπορεί να είναι κατασκευασµένο από µπετόν, 
χωµάτινο ή λιθόρριπτο. Ο υπερχειλιστής είναι ένα έργο για την ασφάλεια του 
φράγµατος. Εξασφαλίζει την εκφόρτιση του πληµµυρικού νερού. 

Υδροληψία – Θύρα Υδροληψίας. Με τον όρο υδροληψία εννοούµε την 
είσοδο του νερού στη σήραγγα προαγωγής. Στην είσοδο της υδροληψίας βρίσκεται το 
σύστηµα της σχάρας, το οποίο συγκρατεί τις φερτές ύλες και άλλα στερεά σώµατα, 
που θα ήταν δυνατό να εισέλθουν στη σήραγγα προσαγωγής και εν συνεχεία να 
φθάσουν στο στρόβιλο και να προξενήσουν σοβαρές ζηµιές. Συνήθως στην 
υδροληψία είναι εγκατεστηµένος ένας εσχαροκαθαριστής, ο οποίος έχει σκοπό να 
απαλλάσσει περιοδικώς το σύστηµα της σχάρας από τις συσσωρευµένες ύλες. Η θύρα 
υδροληψίας βρίσκεται σε κάποια απόσταση από την είσοδο της σήραγγας, και 
χρησιµεύει στο να την αποµονώνει από τη λίµνη για λόγους προστασίας και για τις 
επιθεωρήσεις. 

Σήραγγα προσαγωγής – Πύργος εκτόνωσης. Η σήραγγα προσαγωγής 
(κυκλικής ή πεταλοειδούς διατοµής) προσάγει το νερό υπό πίεση, από την υδροληψία 
µέχρι τον πύργο εκτόνωσης. Όταν απαιτείται, ο πύργος εκτόνωσης, ή ισορροπίας, 
αποσβένει τις υδραυλικές ταλαντώσεις που είναι δυνατόν να δηµιουργηθούν στους  
στροβίλους. Έτσι, το υδραυλικό πλήγµα εκτονώνεται στον πύργο και δεν 
προκαλούνται υπερπιέσεις στη σήραγγα. 

∆ικλείδα ασφαλείας (πεταλούδα) – Αγωγός πτώσης. Μετά τον πύργο 
εκτόνωσης τοποθετείται η δικλείδα ασφαλείας – πεταλούδα, για την προστασία και 
επιθεώρηση του αγωγού πτώσης. Αυτή η δικλείδα είναι µορφής αµφίκυρτου δίσκου, 
περιστρέφεται γύρω από οριζόντιο άξονα και στηρίζεται σε σταθερό κέλυφος. Ο 
αγωγός πτώσης είναι µεταλλικός, συγκολλητός, κυκλικής διατοµής και διαθέτει 
αρµούς συστολής – διαστολής. 

Σταθµός παραγωγής. Εδώ γίνεται η µετατροπή της ενέργειας του νερού σε 
ηλεκτρική. Τα κύρια µέρη του σταθµού είναι: α) Οι υδροστρόβιλοι, όπου η δυναµική 
ενέργεια του νερού µετατρέπεται σε κινητική, δηλαδή σε κινητήρια ροπή στην 
περιστρεφόµενη άτρακτο του υδροστρόβιλου. β)  Οι ηλεκτρογεννήτριες, οι οποίες 
είναι απ’ ευθείας συνδεδεµένες στην άτρακτο κάθε υδροστροβίλου και µετατρέπουν 
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την κινητική σε ηλεκτρική ενέργεια και γ) Οι µετασχηµατιστές, σκοπός της 
λειτουργίας των οποίων είναι η ανύψωση της τάσης του παραγόµενου ηλεκτρικού 
ρεύµατος στην υψηλή τάση του διασυνδεδεµένου δικτύου, ώστε να ελαττώνονται οι 
απώλειες από τη µεταφορά της ηλεκτρικής ενέργειας. 

Υποσταθµός ζεύξης: Ο υποσταθµός ζεύξης είναι συνήθως 150KV και 
συνδέει τον σταθµό παραγωγής του µε τους υποσταθµούς υπερυψηλής (400KV) 
τάσης. Αυτοί µε τη σειρά τους συνδέονται όλοι µεταξύ τους, αποτελώντας έτσι το 
Εθνικό ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα Παραγωγής και Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας. 

Εκκενωτής πυθµένα:  Πρόκειται για µία σήραγγα, η οποία κατασκευάζεται 
µε σκοπό την ταχεία εκκένωση ενός ταµιευτήρα σε περίπτωση σοβαρής αστοχίας του 
φράγµατος. 

Στη χώρα µας, η εποχικότητα του ιδιότυπου Μεσογειακού κλίµατος 
δηµιουργεί σοβαρές ταλαντώσεις στους διαθέσιµους υδατικούς πόρους µεταξύ 
χειµερινής (υγρής) και θερινής (ξηρής) περιόδου. 

Αναφερόµενοι στα φυσικά οικοσυστήµατα που υπάρχουν και µέχρι περίπου το 
υψόµετρο των 500 µέτρων, η έλλειψη νερού κάθε καλοκαίρι έχει σαν αποτέλεσµα 
την παρουσία φυτών προσαρµοσµένων στην έλλειψη αυτή µε κυρίαρχα είδη τα 
αείφυλλα και σκληρόφυλλα όπως η ελιά, η κουµαριά, η µυρτιά κ.λ.π. Πάνω από το 
υψόµετρο αυτό εµφανίζεται µια ήπια στην αρχή και δριµύτερη στη συνέχεια µορφή 
εύκρατου κλίµατος, στο οποίο κυριαρχούν φυλλοβόλα είδη όπως οι βελανιδιές, οι 
αξίες, οι καστανιές κ.ά. Σε µεγαλύτερα υψόµετρα το  κλίµα τείνει συνήθως προς το 
ηπειρωτικό και εµφανίζονται εκ νέου αείφυλλα όπως τα έλατα και τα ρόµπολα. 

Αν όµως, γίνει συνδυασµός απεριόριστης ποσότητας διαθέσιµου νερού στα 
χαµηλά υψόµετρα µε τις µεγάλες θερµοκρασίες του καλοκαιριού, η πρωτογενής 
παραγωγικότητα αυξάνεται σηµαντικά και δηµιουργούνται υγρότοποι, που 
περικλείουν µεγάλη βιολογική ποικιλότητα, όπως είναι οι ελληνικοί. Βεβαίως, η 
αυξηµένη θερινή παραγωγικότητα στην περίπτωση αύξησης των υδατικών πόρων, 
οδηγεί και σε οικονοµικά οφέλη όταν αναφερόµαστε σε αρδευόµενη γεωργία. Αρκεί 
να αναφερθεί, ότι στις παραδοσιακές καλλιέργειες «ξηρικού» καλαµποκιού η 
απόδοση δεν υπερβαίνει τα 300 κιλά ανά στρέµµα, ενώ µε την άρδευση και τις άλλες 
τεχνικές βελτίωσης, λιπάνσεις, χρήση υβριδίων κ.λ.π. ξεπερνά τα 1500 κιλά ανά 
στρέµµα. Αυτές οι αποδόσεις προϋποθέτουν υψηλές θερµοκρασίες, πράγµα που 
σηµαίνει ότι το «σύστηµα δουλεύει» µε νερό άρδευσης που προέρχεται από την υγρή 
περίοδο του έτους µε τις χαµηλές θερµοκρασίες. Γενικώς, δε η συνταρακτική αλλαγή 
του γεωργικού σκηνικού µε την πλήρη εκµηχάνιση και τις µεγάλες αποδόσεις, 
απαιτεί µεγάλες εισόδους νερού. Έτσι, αποδέχθηκε άριστη επιλογή η κατασκευή 
πραγµάτων πολλαπλής σκοπιµότητας, που συνδυάζουν την παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας µε την διάθεση νερού στην γεωργική παραγωγή και κατά την ξηρή περίοδο. 
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Είναι προφανές ότι οι κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες, που  δηµιουργούνται 
στις περιοχές «επιρροής» των υδροηλεκτρικών έργων, βελτιώνονται. Τούτο δεν 
σηµαίνει. Βεβαίως ότι αναφερόµαστε µόνο στον γεωργικό τοµέα των µεγάλων 
αποδόσεων, αλλά και απ’ ευθείας στις κοινωνικές παραµέτρους. ∆εν είναι δυνατόν ν’ 
αγνοηθεί για παράδειγµα, ότι πόλεις όπως το Αγρίνιο και η Καρδίτσα υδρεύονται από 
υδροηλεκτρικά φράγµατα. ∆εν µπορεί να αγνοηθεί επίσης, ότι όλες αυτές οι περιοχές 
των τεχνητών λιµνών και τα γύρω χωριά απέκτησαν σωστό οδικό δίκτυο µε την 
κατασκευή των φραγµάτων. 

Στο σηµείο αυτό γεννάται το ερώτηµα, που συνήθως τίθεται στις ηµέρες µας. 
Αυτή η βελτίωση των κοινωνικοοικονοµικών παραµέτρων κατά πόσο συµβαδίζει µε 
την προστασία του περιβάλλοντος. Μήπως τα µεγάλα έργα δηµιουργούν νέου τύπου 
υπέρµετρο καταναλωτισµό, ο οποίος οδηγεί σε σηµαντική υποβάθµιση του 
περιβάλλοντος: 

Φαίνεται, ίσως, περίεργο αλλά σε όλες τις περιπτώσεις υπήρξε, εκτός από 
οικονοµική και κοινωνική, παράλληλη περιβαλλοντική αναβάθµιση. Και δεν 
αναφερόµαστε µόνο στην αισθητική βελτίωση του περιβάλλοντος, στην οποία 
ενυπάρχει και υποκειµενισµός, αλλά και σε ότι αφορά την επιδιωκόµενη βιολογική 
ποικιλότητα. Αν µάλιστα θεωρηθεί ως δείκτης η ορνιθοπανίδα, ως πιο ευαίσθητη, 
αλλά και ως κατέχουσα µια από τις υψηλότερες θέσεις της τροφικής αλυσίδας, τότε 
οδηγούµαστε στο συµπέρασµα ότι η δηµιουργία φραγµάτων σηµαίνει ίδρυση νέων 
υγροβιότοπων. Τούτο έχει αποδειχθεί από την περίπτωση του Μαραθώνα και του 
Μόρνου µέχρι της Κερκίνης και του Άγρα. Στις τεχνητές λίµνες, εξάλλου, αυξάνεται 
η ορνιθοπανίδα των µεταναστευτικών ειδών, που χρησιµοποιούν τους ταµιευτήρες ως 
ενδιάµεσους  σταθµούς στο µακρύ τους ταξίδι. Στην έκδοση «Απογραφή των 
Ελληνικών Υγροτόπων ως Φυσικών Πόρων», του Ελληνικού Κέντρου Βιοτόπων – 
Υγροτόπων σε συνεργασία µε το Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής  Φυσικής Ιστορίας, 
αναγνωρίζεται η αξία 25 τεχνητών λιµών ως υγροτόπων και δίνονται αναλυτικά 
στοιχεία για 17 από αυτές, µεταξύ των οποίων και οι  τεχνητές λίµνες Αγιάς, Άγρα, 
Αλµυρού, Κερκίνης, Κοντιά, Κρεµαστών, Λάδωνα, Μαραθώνα, Μάτι Τιρνάβου, 
ορυχείων Αλιβερίου, Πηνειού, Πολυφύτου, Σκοπού, Στράτου, Ταυρωπού, Κάρλας. 

Η παρουσία µιας τέτοιας µεγάλης υδάτινης µάζας µε επιφάνεια πολλών km2 
είναι φυσικό να έχει επίδραση στο τοπικό µικροκλίµα και γενικότερα στο 
περιβάλλον. Η ευρύτερη περιοχή από παραποτάµια γίνεται παραλίµνια, και 
παρουσιάζει ένα κλίµα µε ηπιότερες θερµοκρασιακές µεταπτώσεις και αυξηµένη 
ατµοσφαιρική υγρασία το καλοκαίρι. Αυτό επιδρά στη µορφή της βλάστησης και τον 
αριθµό των ειδών της περιοχής, αφ’ ενός µε την εγκατάσταση παρόχθιας χλωρίδας, 
και αφ’ετέρου µε την τόνωση της βλάστησης, λόγω ακριβώς της αυξηµένης 
ατµοσφαιρικής υγρασίας κατά τη ξηρή περίοδο. Γενικά η κατασκευή ταµιευτήρων 
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νερού οδηγεί στην εµφάνιση, στην περιοχή, νέων ειδών ζώων, που ευνοούνται από το 
λιµναίο περιβάλλον που δηµιουργείται. 

Παράλληλα αυξάνονται οι πληθυσµοί ψαριών και αµφιβίων. Λαµβάνοντας 
υπόψη ότι οι τεχνητές λίµνες επιδρούν σαφώς στο τοπικό κλίµα πλουτίζοντας, µε την 
µεγαλύτερη εξάτµιση, την δίαιτα του νερού και ανεβάζοντας τις χαµηλότερες 
θερµοκρασίες της υγρής περιόδου, ωθούν τις κλιµατικές παραµέτρους προς τον 
εύκρατο τύπο κλίµατος και έτσι ευνοείται η υγρόφιλη χλωρίδα. Αφ’ ενός υπάρχει 
ατµοσφαιρική υγρασία και την ξηρή περίοδο και αφ’ ετέρου ελαττώνονται οι µέρες 
παγετών και χαµηλών θερµοκρασιών. 

Υπάρχουν όµως και ορισµένοι περιοριστικοί παράγοντες στην ανάπτυξη της 
παρόχθιας και λιµναίας βλάστησης. Στις περισσότερες από τις τεχνητές λίµνες της 
∆.Ε.Η. υπάρχει έντονη διακύµανση της επιφανειακής στάθµης, λόγω της λειτουργίας 
των υδροηλεκτρικών σταθµών (η εκροή του νερού είναι ανάλογη της παραγωγής 
ηλεκτρικού ρεύµατος), της απορρόφησης νερού για αρδευτικές ανάγκες και της 
εποχής του έτους. Η µεγαλύτερη διακύµανση (δεκάδες µέτρα) εµφανίζεται στους 
ετήσιους ταµιευτήρες (Κρεµαστά, Πολύφυτο, Ν. Πλαστήρα, Πουρνάρι, Πηγών 
Αώου). 

Αυτή η διακύµανση της στάθµης διαφοροποιεί την λίµνη ενός υδροηλεκτρικού 
έργου από κάποια άλλη φυσική ή τεχνητή λίµνη. Σε έναν τυπικό ταµιευτήρα της 
∆.Ε.Η. για παράδειγµα, δεν υπάρχει συνήθως η υδρόβια µακροφυσική βλάστηση, τα 
υδρόβια δηλαδή φυτά που είναι ριζωµένα στον πυθµένα ή και που επιπλέουν στο 
νερό. Στις τεχνητές λίµνες που θα συναντήσουµε τέτοια βλάστηση θα είναι 
αποτέλεσµα «µπαζώµατος» της λίµνης, όπως συµβαίνει στον ταµιευτήρα του Λούρου 
και του Άγρα. Αντίθετα, σε ταµιευτήρες όπως του Πολύφυτου και των Κρεµαστών η 
µεγάλη και σηµαντική διακύµανση της επιφανειακής στάθµης δεν επιτρέπει την 
ανάπτυξη υδρόβιους ριζωµένης και επιπλέουσας µακροφυτικής βλάστησης. 

Επίσης, η διακύµανση εξασκεί πιέσεις και στην πλέον παραγωγική ζώνη του 
λιµναίου οικοσυστήµατος, την παράλια ζώνη και τον έµβιο κόσµο της. Έτσι, οι 
οργανισµοί µε τους οποίους διατρέφεται ένα µεγάλο µέρος του υδρόβιου κόσµου, 
έχουν µε τη σειρά τους, έντονες διακυµάνσεις. 

Τι άλλο θα µπορούσε να πει κανείς για τις τεχνητές λίµνες της ∆ΕΗ. Ίσης για 
την αναβάθµιση της αισθητικής του τοπίου ή την δυνατότητα δραστηριοτήτων 
αναψυχής ή την δυνατότητα εγκατάστασης ιχθυοτροφείων ή…τόσα άλλα.  
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Στις τεχνητές λίµνες αναπτύσσεται χλωρίδα και πανίδα αφού δηµιουργείται 
περιβάλλον µε πλούσια βλάστηση που παρέχει τροφή, κάλυψη και προστασία σε 
πολλά υδρόβια πουλιά και άλλα ζώα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Τα φράγµατα και οι τεχνητές λίµνες αποτελούν αξιοθέατα και συµβάλουν στην 
τουριστική ανάπτυξη της περιοχής. 
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Οι τεχνητές λίµνες προσφέρονται για ολυµπιακούς αθλητικούς αγώνες αφού 
εξασφαλίζουν απόλυτα όµοιες συνθήκες στους αγωνιζόµενους. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
 
 

 
 

Οι τεχνητές λίµνες συµβάλλουν στην µείωση της ατµοσφαιρικής ρύπανσης  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 
 
«…Ελλάς εστίν η περί την ∆ωδώνην και τον Αχελώον…» 
       Αριστοτέλης  
 
 Ο Αχελώος , ένας από τους µεγαλύτερους ποταµούς της Ελλάδας, µε 

διαδροµή εξ’ ολοκλήρου σε ελληνικό έδαφος, αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα 
ποτάµια οικοσυστήµατα της χώρας. Παράλληλα είναι ο σπουδαιότερος ποταµός από 
πλευράς υδροηλεκτρικής παραγωγής και αρκετά σηµαντικός από πλευράς γεωργικής 
αξιοποίησης για την ευρύτερη περιοχή της δυτικής Στερεάς Ελλάδας. 

 Ο Αχελώος, δεύτερος σε µήκος ελληνικός ποταµός µετά τον Αλιάκµονα, 
πηγάζει από το όρος Λάκµος της οροσειράς της Πίνδου, στην Περιοχή του Μετσόβου 
και ρέει σε ένα από τα πιο σηµαντικά υδατικά διαµερίσµατα της Ελλάδας. Η λεκάνη 
απορροής του έχει συνολική έκταση 4.470 km2 και µέγιστο υψόµετρο 2.469m. 
Ονοµάζεται και Ασπροπόταµος, επειδή η τυρβώδης ροή του νερού δηµιουργούσε 
άσπρους αφρούς ή κατ’ άλλους επειδή η κοίτη του σε πολλά σηµεία παρουσιάζεται 
κάτασπρη. 

 Αρχικά ρέει στα δυτικά της Θεσσαλίας µε κατεύθυνση προς νότο και στη 
συνέχεια εισέρχεται στη Στερεά Ελλάδα και διαγράφει, για αρκετό διάστηµα, τα 
σύνορα Ευρυτανίας και Αιτωλοακαρνανίας. Στην περιοχή αυτή εµπλουτίζεται µε 
νερά της Πίνδου από τους διάφορους παραποτάµους του, κυριότεροι των οποίων 
είναι ο Αγραφιώτης ή Αγραφιωτικός, ο Μέγδοβας ή Ταυρωπός και ο Τρικεριώτης. 
Συνεχίζοντας την πορεία του προς νότο, συναντά τους παραπόταµους Μπιζάκο ή 
Ίναχο µεταξύ των ορεινών όγκων του Βάλτου και του  Μακρυνόρους και κατόπιν το 
Μεγάλο Ρέµα και το Ρύακα. Στο ύψος του Αγρινίου σχηµατίζει ένα διπλό 
µαιανδρισµό και στρέφεται δυτικά προς την Αιτωλική, λεκάνη. Από το σηµείο αυτό, 
ακολουθεί πάλι νότια κατεύθυνση και εµπλουτίζεται µε τα πλεονάζοντα νερά των 
λιµνών Οζερού, Λυσιµαχείας και Τριχωνίας. Στη συνέχεια, ρέοντας µέσα από µια 
πλατειά πλέον κοίτη, στρέφεται δυτικά στην περιοχή του Νεοχωρίου και τελικά 
εκβάλλει στο Ιόνιο πέλαγος, νότια των Εχινάδων νήσων. 

  
 Υδροηλεκτρική αξιοποίηση  
 Πριν την κατασκευή των φραγµάτων κατά µήκος του, η κατανοµή των 

παροχών του ήταν ακανόνιστη, µε πληµµύρες το χειµώνα και µικρές παροχές της 
τάξης των 20-30m3, το καλοκαίρι. Στο πρόσφατο παρελθόν τα πολλά νερά στην 
περιοχή Μεσολογγίου-Αιτωλικού, µε τις πληµµύρες των λιµών Οζερού, Τριχωνίδας 
και Λυσιµαχείας, είχαν δηµιουργήσει πρόβληµα ελονοσίας, µε την παρουσία πολλών 
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κουνουπιών. Τα έργα της ∆ΕΗ, µαζί µε τα τεχνικά αποστραγγιστικά και αρδευτικά 
στην ευρύτερη περιοχή, απέδωσαν µεγάλες εκτάσεις στη γεωργική εκµετάλλευση. 

 Η αξιοποίηση του Αχελώου άρχισε από την ∆ΕΗ το 1955. Την περίοδο 1955-
1969 κατασκευάστηκαν τα έργα Ταυρωπού (130 MW), Κρεµαστών (437 MW) και 
Καστρακίου (320 MW). Σε δεύτερο στάδιο, ακολούθησε η κατασκευή του έργου του 
Στράτου Ι (150 MW) και Στράτου ΙΙ (6,4 ΜW), που χρησιµοποιείται το καλοκαίρι για 
άρδευση, στον κάτω Αχελώο. Έχουν προγραµµατιστεί να ενταχθούν στο σύστηµα και 
τα έργα Μεσοχώρας (160 MW) και Συκιάς (120 ΜW) τα οποία βρίσκονται  στο 
στάδιο της αποπεράτωσης. Το φράγµα του Ταυρωπού (Μέγδοβα), γνωστό και ως 
φράγµα Νικολάου Πλαστήρα, ήταν ουσιαστικά η πρώτη εκτροπή υδάτων της 
λεκάνης απορροής του Αχελώου. 

 Το τµήµα του ποταµού πριν το φράγµα των Κρεµαστών αναφέρεται, πολλές 
φορές, σαν άνω ρους του Αχελώου ή άνω Αχελώος και αντίστοιχα το τµήµα µετά το 
φράγµα.  Στράτου, µέχρι τις εκβολές, αναφέρεται σαν κάτω ρους ή κάτω Αχελώος.  

 
 Ο Αχελώος από τις πηγές ως τις εκβολές του 
 ∆ύο βασικοί τύποι οικοσυστηµάτων απαντώνται στην περιοχή της λεκάνης 

απορροής του Αχελώου, αν κάποιος εξαιρέσει τους οικισµούς: τα «φυσικά» και τα 
«καλλιεργούµενα» ή «αγρο-οικοσυστήµατα», τα οποία σχετίζονται άµεσα µεταξύ 
τους. Είναι προφανές, ότι οι επικρατούσες στον συγκεκριµένο τόπο και χρόνο 
κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες καθορίζουν την «κατεύθυνση» της σχέσης. Στις 
εκβολές, για παράδειγµα, του Αχελώου υπήρξε µετατροπή των φυσικών 
οικοσυστηµάτων σε καλλιεργούµενα, ενώ στην περιοχή του Άνω Αχελώου η 
εγκατάλειψη κάποιων αγρο-οικοσυστηµάτων σε αναβαθµίδες επέτρεψε την 
επανεγκατάσταση του δάσους της βελανιδιάς. Είναι, βέβαια, προφανές ότι η έννοια 
του «φυσικού» οικοσυστήµατος είναι περίπου συµβολική, µια και η ανθρώπινη 
παρέµβαση σε αυτά ήταν συνεχής µε ξύλευση, βόσκηση και γενικότερα µε την 
απόληψη και άλλων δασικών προϊόντων, όπως, για παράδειγµα, τα βελανίδια. 

 Η «είσοδος» του Αχελώου στα χαµηλά υψόµετρα της ∆. Ελλάδος, µετά το 
φράγµα του Στράτου χαρακτηρίζεται από την πλήρη, σχεδόν, παρουσία των «αγρο-
οικοσυστηµάτων» των καλλιεργειών. Εξαιρέσεις συµβαίνουν εκεί όπου υπάρχουν 
λόφοι, συνήθως ασβεστολιθικοί, οι οποίοι διακόπτουν τις επίπεδες γεωργικές 
εκτάσεις, που συνήθως είναι αρδευόµενες. Κύριο χαρακτηριστικό των λόφων είναι η 
παρουσία εκτεταµένων «ασφακώνων», οι οποίοι είναι πρώην φυσικές περιοχές στις 
οποίες κυρίαρχο είδος ήταν η φυλλοβόλος βελανιδιά. Σήµερα, σε αυτές, κυριαρχεί ο 
χαµηλός θάµνος ασφάκα. Γενεσιουργός αιτία της ασφάκας θεωρείται η λανθασµένη η 
διαχείριση µε το συνδυασµό πυρκαϊών και υπερβόσκησης. 
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 Σε όλη την πεδινή έκταση, την οποία διατρέχει ο Αχελώος, είναι συνεχής η 
κατάληψη τµηµάτων της κοίτης µε σύγχρονη µετατροπή των φυσικών παραποτάµιων 
οικοσυστηµάτων σε αγρο-οικοσυστήµατα. Στις περιοχές των εκβολών υπάρχουν 
υγροβιότοποι υψηλής οικολογικής αξίας.  

 Αναφερόµενοι στις περιοχές του Άνω Αχελώου ας σηµειώσουµε τα 
παρακάτω: 

 Η σειρά των φραγµάτων Ν. Πλαστήρα, Κρεµαστών, Καστρακίου και 
Στράτου έχουν δηµιουργήσει µια «νέου» τύπου µορφολογία και τοπίο, το οποίο, 
θα ήταν δυνατόν, να χαρακτηρισθεί ως αναβαθµισµένης αισθητικής. 

 Στα φυσικά οικοσυστήµατα και περίπου µέχρι το υψόµετρο των 500 
µέτρων κυριαρχούν αείφυλλα και σκληρόφυλλα φυτά όπως η αγριελιά, η µυρτιά, 
η δάφνη, η κουµαριά, το πουρνάρι, τα οποία δηµιουργούν υψηλούς θαµνώνες, 
που είναι γνωστοί και ως µακία βλάστηση. 

 Μετά το νοητό  - που προφανώς δεν είναι πάντοτε το ίδιο – όριο των 
περίπου 500 µέτρων υψόµετρου, διαπιστώνουµε την παρουσία φυσικών 
οικοσυστηµάτων στα οποία κυριαρχούν φυλλοβόλα είδη δένδρων όπως οι 
βελανιδιές, οι οξιές, οι καστανιές. Πρόκειται για τυπική µορφή φυλλοβόλου 
δάσους – εφόσον φυσικά δεν έχει υποβαθµιστεί από κακή διαχείριση. 

 Σε µεγαλύτερα υψόµετρα που συνήθως ξεπερνούν τα 200 µέτρα, τα 
φυλλοβόλα δάση δίνουν τη θέση τους σε δάση κωνοφόρων, όπως τα έλατα, τα 
οποία  µε τη σειρά τους υποχωρούν σε υψόµετρα µεγαλύτερα των 1.800 µέτρων. 
Από το ύψος αυτό και πάνω, διαπιστώνουµε την παρουσία των λεγόµενων 
αλπικών συστηµάτων, τα οποία ξεκινούν ως χαµηλοί θαµώνες µε είδη ξυλωδών 
ειδών, όπως ο κέδρος, για να καταλήξουν σε ανοιχτά λιβάδια. 

Είναι προφανές, ότι οι παραπάνω µορφές του τοπίου δεν απαντούν ως 
ανεξάρτητες και πλήρως καθορισµένες ζώνες, µια και, για παράδειγµα, η ζώνη των 
φυλλοβόλων δασών µε τις καστανιές διαβαθµίζεται όπως περνά στην ζώνη των 
ελάτων, δηµιουργώντας µεσοφάσεις ελάτων-καστανιάς, ενώ το πουρνάρι απαντά και 
σε µεγαλύτερα των 500 µέτρων υψόµετρα. 

Σε ότι αφορά την κυρίως κοίτη του ποταµού Αχελώου και των παραποτάµων 
του, η δριµύτητα της ροής των νερών του κάποιες εποχές σε συνδυασµό µε την 
διάβρωση των πρανών δεν επιτρέπουν τη δηµιουργία σηµαντικής παραποτάµιας και / 
ή ποτάµιας βλάστησης. 

 
ΑΝΩ ΑΧΕΛΩΟΣ 

Το παρελθόν 
Όπως ήδη αναφέρθηκε, η σχέση µεταξύ «φυσικών» και «αγρο-

οικοσυστηµάτων» είναι άµεση και η µετατροπή του ενός τύπου στον άλλο εξαρτάται 
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από τις επικρατούσες στο συγκεκριµένο τόπο και χρόνο κοινωνικοοικονοµικές 
συνθήκες. Σε ότι αφορά τις ορεινές περιοχές της λεκάνης απορροής του Αχελώου, 
µέχρι και τα µέσα της δεκαετίας του ’50, η γεωργία ήταν µία από τις βασικές 
ενασχολήσεις του πληθυσµού. Ειδικότερα, στην υπό µελέτη περιοχή, οι µεγάλες 
κλίσεις των εδαφών προϋπέθεταν – για τη δηµιουργία των καλλιεργειών – τη 
σταθεροποίηση των εδαφών και τη γεωργία σε αναβαθµίδες. Βεβαίως, εκείνη την 
εποχή, η «ένταση ανθρώπινης εργασίας» ήταν αναπόσπαστα συνδεδεµένη µε τη 
γεωργία και συνιστούσε – µε την βοήθεια και των ζώων – την αποκλειστική είσοδο 
ενέργειας στο σύστηµα. 

Στο «σύστηµα» αυτό η κτηνοτροφία ήταν ενταγµένη λειτουργικά µε τη 
βόσκηση των κοπαδιών, σε τακτά χρονικά διαστήµατα, µετά την συγκοµιδή και τον 
θερισµό, καθώς και στις αγραναπαύσεις. Με τον τρόπο αυτό, ήταν δυνατόν να 
«στηριχθεί» µεγάλος αριθµός γιδοπροβάτων και –παράλληλα- επιτυγχάνονταν 
πρόσθετη λίπανση των χωραφιών. Σε αυτό το γεωργικό-κτηνοτροφικό σύστηµα 
υπήρχε µια παραδοσιακά αριστοποιηµένη διαχείριση. Επιπρόσθετα, από το τέλος 
Μαΐου µέχρι τον Οκτώβριο, στις περισσότερες ορεινές περιοχές όπου υπάρχουν τα 
ορεινά λιβάδια, η εκµετάλλευση προχωρούσε και µε την νοµαδική κτηνοτροφία των 
µετακινούµενων πληθυσµών. Στη Μεσοχώρα, για παράδειγµα, η κτηνοτροφική – 
νοµαδική δοµή του πληθυσµού έχει οδηγήσει ακόµη και στη χρονική µετακίνηση των 
εκλογών για την Τοπική Αυτοδιοίκηση που γίνεται καλοκαίρι. Λίγο βορειότερα 
χωριά όπως η Αγία Παρασκευή «λειτουργούν» µόνο κατά τη θερινή περίοδο. 

 
Πανίδα και Χλωρίδα του Άνω Αχελώου  
Όπως αναφέρθηκε ήδη, όσον αφορά τα θηλαστικά της περιοχής, η δηµιουργία 

των φραγµάτων Ν. Πλαστήρα, Κρεµαστών, Καστρακίουn και Στράτου, όχι µόνο δεν 
τα µείωσε, αλλά αντιθέτως, και πάντα σύµφωνα µε τεκµηριωµένες µαρτυρίες, η 
συχνότητα εµφάνισής τους αυξήθηκε. Αυτό ισχύει, ακόµη  και για προστατευόµενα 
είδη, όπως η Βίδρα, της οποίας σαφώς, η παρουσία αυξήθηκε. 

Στο σηµείο αυτό, θα πρέπει να προσθέσουµε, ότι η δηµιουργία µιας τεχνητής 
λίµνης στον ελληνικό χώρο σηµαίνει και αύξηση στην βιοποικιλότητα. Όπως φάνηκε 
από την περίπτωση του ταµιευτήρα Ν. Πλαστήρα, οι εµπλουτισµοί που έγιναν µε νέα 
ιχθυοπανίδα, αν και  τυχαίοι, οδήγησαν σε αύξηση των ειδών από πέντε σε δώδεκα. 
Συγχρόνως, η δηµιουργία της λίµνης σήµαινε την εµφάνιση, νέου βιοτόπου, στον 
οποίον έχουν καταγραφεί και νέα, για την περιοχή, είδη ορνιθοπανίδας. 

Σε ότι αφορά τον ορεινό όγκο της Πίνδου, γενικότερα, η χλωρίδα – έξω από τα 
Μεσογειακά της όρια που οδηγούν σε µεγάλη ποικιλότητα – παρουσιάζεται σχετικά 
περιορισµένη, παρόλο που η βλάστηση, µολονότι υφίσταται πίεση, συχνά είναι 
σηµαντική µε τα δάση κωνοφόρων και φυλλοβόλων. Στο σηµείο αυτό, ίσως 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 20

προβληθεί η ένσταση ότι η περιοχή δεν έχει µελετηθεί αρκετά. Εδώ, όµως, ισχύει η 
απάντηση ότι όπου υπήρξε ενδιαφέρον για την περιοχή – όπως για τον ορεινό όγκο 
του Ολύµπου – υπήρξε και καταγραφή και µελέτη. 

Αναφερόµενοι στην πανίδα του Άνω Αχελώου, από τα πτηνά σπουδαιότερη 
σηµασία, από άποψη προστασίας, έχει ο µαυρόγυπας Aegypius monachus, ο οποίος 
έχει παρατηρηθεί στην περιοχή η οποία θεωρείται ότι φιλοξενεί έναν από τους 
τελευταίους πληθυσµούς της Ευρώπης. Όσον αφορά την υπόλοιπη ορνιθοπανίδα, έχει 
διαπιστωθεί η παρουσία περισσοτέρων των 70 ειδών, εκ των οποίων τα περισσότερα 
έχουν καταγραφεί και στην περιοχή Ταυρωπού. Στα θηλαστικά ως σπουδαία, 
αναφέρεται η παρουσία της αρκούδας, του λύκου, του αγριόγατου, της βίδρας, της 
νανονυχτερίδας  και του ζαρκαδιού. Η αρκούδα απαντάται βορειότερα, συνήθως µετά 
τα όρια του χωριού [αρδίκι, στις εκεί δασικές περιοχές. Εδώ, θα πρέπει να 
προσθέσουµε, ότι ανθρώπινες δραστηριότητες όπως η  καλλιέργεια, για παράδειγµα, 
καλαµποκιού ευνοούν την παρουσία της. Τα υπόλοιπα θηλαστικά που αναφέρονται 
στις τεχνητές λίµνες Ν. Πλαστήρα, Κρεµαστών και Στράτου, φαίνεται ότι είτε 
διατηρήθηκαν είτε εγκλιµατίσθηκαν ικανοποιητικά. Το τελευταίο, φαίνεται να ισχύει, 
ιδιαίτερα, για τη βίδρα, η οποία εµφανίζεται συχνότερα, όπου έχουν ιδρυθεί 
ιχθυοτροφεία. Για παράδειγµα, στην περιοχή του Κεφαλόβρυσου, Καρπενησίου, 
εµφανίζεται συνεχώς στην τοπική πεστροφοκαλλιέργεια.  

Το γεγονός ότι οι ανθρώπινες δραστηριότητες, συχνά, ευνοούν την παρουσία  
των «άγριων» ειδών της πανίδας, σαφέστατα προκύπτει, εκτός από το λύκο ή την 
αλεπού που καταναλώνουν και κατοικίδια ζώα, και για τους ασβούς, τα κουνάβια και 
τους σκίουρους.  Οι τελευταίοι δείχνουν ιδιαίτερη προτίµηση στις 
δενδροκαλλιέργειες των φουντουκιών και των καρυδιών.  

 Ένα σηµείο το οποίο αξίζει να σηµειωθεί σχετικά µε την πανίδα, είναι η 
τελείως ανεξέλεγκτη προσθήκη νέων ειδών, η οποία µπορεί να αποβεί καταστροφική. 
Τι νόηµα έχει, για παράδειγµα, η  προσθήκη του αγριοκάτσικου  και των ελαφιών του 
γένους Cervus; 

∆εν θα ανταγωνιστούν αντιστοίχων δυνατοτήτων γηγενή είδη: Να προστεθεί 
και η, επίσης, ακατανόητη προσθήκη πέρδικας και κολχικού φασιανού. 

Για την ιχθυοπανίδα ακολουθούν στοιχεία που αφορούν το σύνολο του 
Αχελώου. Όπως θα δούµε, για την περίπτωση της λίµνης Ν. Πλαστήρα τα 5 
υπάρχοντα είδη έγιναν, µε τη προσθήκη άλλων 7, δώδεκα. Και εδώ, φαίνεται ότι οι 
εµπλουτισµοί  έγιναν περίπου στην τύχη και το ίδιο ισχύει µε άλλους εµπλουτισµούς 
που γίνονται στους παραποτάµους του Αχελώου. 

Όσον αφορά τα νέα είδη πανίδας, ιδιαίτερα όσα έρχονται από άλλες περιοχές, 
συχνά. το πρόβληµα το οποίο δηµιουργούν ξεπερνά ακόµη και τη φαντασία. Το µύδι, 
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για παράδειγµα, του γλυκού νερού που ήρθε στην τεχνητή λίµνη του Καστρακίου, 
πολλαπλασιάσθηκε µέσα στο σύστηµα ύδρευσης του Αγρινίου! 

Σε όλο  τον  Αχελώο απαντώνται τα κάτωθι είδη ιχθυοπανίδας: 
 
ΕΙ∆ΟΣ     ΚΟΙΝΟ ΟΝΟΜΑ 
1. Acipenser sturio    Μουρούνα, Στουριόνι, 

Ξυρίχι, Μυρσίνη 
2. Salmo trutta macrostigma  Πέστροφα 
3. Salmo trutta dentex   Πέστροφα 
4. Coregonus Iavaretus   Kορέγονος 
5. Esox lusius     Τούρνα 
6. Rutilus rutilus    Πλατίτσα, Ασπρίτσα 
7. Rutilus pleurobipunctatus   Λιάρα, Γκέλµπα, Μπούλκα, 

Ψαρίδα 
8. Rutilus  rubilio    ∆ροµίτσα 
9. Leuciscus cephalus vardarensis  Κέφαλος 
10. Leuciscus cephalus albus  Κεφάλι 
11. Leuciscus svallize   Κεφάλι 
12. Scardinius  erythrophthalmus   Πλατίτσα, Στερνίτσα 
13. Tinca  tinca    Γλήνι, Γληνάρι 
14. Chordostoma nasus vardarebse  Συρτάρι, Ασπρόψαρο, 

Γουρουνοµύτης  
15. Barbus barbus macedonicus  Μπριάνα, Ποταµολαύρακο, 

Μουστακάτο 
16. Barbus albanicus   Μαρίτσα, Μουστακάτο, Στροσίδι 
17. Barbus graecus     Σκαρούνι, Κέφαλος, 

Μουστακάτο 
18. Barbus incridionalis peloponnesius  Χαµουζαίος, Χαµοσούρτης, 

Μπριάνα 
19.   Gobio gobio    Μυλωνάς, Μουστάκας 
20.   Alburnus alburnus    Μπίζι, Ουγλί, Πράσινη Σαρδέλα 
21.   Alburnoides bipunctatus   Κόκκινη Σαρδέλα, Πλατίτσα 
22.   Vimbra  melanops    Γκαντίνα 
23.   Rhodens sericens amarus  Μουρµουρίτσα 
24.   Cyprinus carpio    Κυπρίνος, Γριβάδι 
25.  Gobitis taenia    Κυπρίνος, Βίνος 
26.   Silurus  glanis    Γουλιανός 
27.   Silurus aristotelis    Γλανίδι, Γλανός 
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28.   Gasterosteus aculeatus   Σκυλόψαρο 
29.   Perca fluviatilis    Πέρκα 
 
 Χωρίς αµφιβολία, θα πρέπει στο σηµείο αυτό να προστεθεί ότι υπάρχει σειρά 

οργανισµών, οι οποίοι σχετίζονται µε την παραποτάµια βλάστηση. Εδώ, θα πρέπει να 
σηµειώσουµε ότι, σε υψηλό ποσοστό, τα φυλλοβόλα δένδρα όπως τα πλατάνια 
φιλοξενούν µεγάλους αριθµούς ειδών ορνιθοπανίδας. Όµως, έχουµε να κάνουµε, 
στην πλειοψηφία των περιπτώσεων, µε µεταναστευτικά είδη που έρχονται το 
καλοκαίρι. Άλλωστε, η σχέση των φυλλοβόλων δένδρων µε την παρουσία σε αυτά 
µεγάλων αριθµών φωλέων πουλιών είναι περίπου αυταπόδεικτη, αν τα παρατηρήσει 
κάποιος το χειµώνα, όταν δεν υπάρχουν τα φύλλα και φαίνονται οι άδειες φωλιές. 
Ενώ το καλοκαίρι τις καλύπτει το φύλλωµα προσφέροντας προστασία. Εποµένως, η 
ορνιθοπανίδα των παραποτάµιων περιοχών, µε την σαφέστατη κυριαρχία 
φυλλοβόλων ειδών βλάστησης, συνίσταται κατά κύριο λόγο, από είδη που 
µεταναστεύουν και δεν αντιµετωπίζουν πρόβληµα εξεύρεσης βιοτόπων. 

 
 
 Η δηµιουργία ενός νέου φράγµατος σαν της Μεσοχώρας, πριν από το φράγµα 

των Κρεµαστών, σηµαίνει σηµαντική µείωση των φερτών υλών οι οποίες 
«λιπαίνουν» το πρώτο στη σειρά – φράγµα-. Βεβαίως, την ίδια στιγµή παρατείνει τη 
διάρκεια ζωής του δευτέρου, φράγµατος, προστατεύοντας το από πρόωρο «γέµισµα» 
µε την ολοένα και εντονότερη διάβρωση των πρανών και της ευρύτερης περιοχής του 
Άνω Αχελώου. 

 Σε ότι αφορά τα βιολογικά χαρακτηριστικά, η ιχθυοπανίδα που είχε 
διαπιστωθεί στον Άνω Αχελώο ήταν ιδιαίτερα περιορισµένη σε αριθµούς, κυρίως, 
λίγο της έντασης της ροής. Τούτο σηµαίνει ότι ο µικρός αριθµός ειδών του  
«ρέοντος» ποταµού θα παραµείνει – µεταξύ Μεσοχώρας και Κρεµαστών – παρόµοιος 
και δεν θα επηρεάσει σηµαντικά  την υπάρχουσα «λιµναία» ιχθυοπανίδα των 
Κρεµαστών. Στο σηµείο αυτό, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι κάθε προσπάθεια  
«βελτίωσης» του λιµναίου βιολογικού περιβάλλοντος, τόσο των υπαρχόντων 
φραγµάτων Κρεµαστών, Καστρακίου και Στράτου όσο και του υπό κατασκευή 
Μεσοχώρας, προϋποθέτει σοβαρή µελέτη και γνώση της υπάρχουσας κατάστασης. Οι 
χωρίς έλεγχο, «εµπλουτισµοί» από κάθε αρµόδιο και η αναρµόδια ενδέχεται να 
δηµιουργήσουν περισσότερα προβλήµατα από όσα έχουν την πρόθεση να επιλύσουν. 

 ∆υστυχώς, µέχρι σήµερα, η βιολογία των λεγόµενων «φραγµολιµνών» είναι 
περίπου άγνωστη, εντασσόµενη στο γενικότερο πλαίσιο της απέχθειας προς τις 
ανθρώπινες κατασκευές και δραστηριότητες, οι οποίες θεωρούνται, περίπου εξ 
ορισµού, ως καταστροφικές. Έτσι, παρόλο που δεν υπάρχει περίπτωση φράγµατος 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 23

που να µην εξελίχθηκε ικανοποιητικά µε την Κερκίνη να καταλαµβάνει την πρώτη 
θέση και να έχει ενταχθεί στη σύµβαση – η θεώρηση των φραγµάτων ως 
υγροβιότοπων θεωρείται περίπου, ως ασέβεια. Είναι προφανές ότι η δηµιουργία ενός 
φράγµατος στον Άνω Αχελώο είναι δυνατόν να επηρεάσει σηµαντικότατα και την 
ποσότητα των υδάτων που θα µεταφέρονται, θα παραµένουν  και / ή θα διοχετεύονται 
στα επόµενα, προς τις εκβολές, φράγµατα. Σαφέστατα , η ανορθολογική και πρόχειρη 
διαχείριση θα δηµιουργήσει προβλήµατα, ιδιαίτερα, στις ξηρές χρονιές. Αντίθετα η 
σωστή διαχείριση προσφέρει όλες τις εγγυήσεις ορθής και αποδοτικής, τόσο 
περιβαλλοντικής όσο και κοινωνικο- οικονοµικής λειτουργίας. Στο σηµείο αυτό 
έχουµε, για παράδειγµα, τη δυνατότητα να προσθέσουµε την κοίτη ή /και εκβολές 
νερό απαραίτητο για την διατήρηση της βιολογικής ποικιλότητας, ακόµη και σε 
χρόνιες και εποχές παρατεταµένης λειψυδρίας ή / και ξηρασίας 

 
 
Η συνεχής αύξηση των απολήψεων µεγάλων ποσοτήτων νερού από τον 

Αχελώο, τόσο για καλοκαιρινές αρδεύσεις όσο και για χειµερινό «εµπλουτισµό» 
λιµών, όπως της Τριχωνίδας, µε στόχο τη χρησιµοποίηση για αρδεύσεις το καλοκαίρι 
έχουν δηµιουργήσει σοβαρά προβλήµατα. 

Ειδικά, ο υγροβιότοπος του Μεσολογγίου (όπου και οι εκβολές τόσο του 
Αχελώου όσο και του Εύηνου) φαίνεται ότι περίπου σταµάτησε να δέχεται νερά του 
Αχελώου και φαίνεται να εµφανίζει µια µετατόπιση των συνόρων του, ως προς τη 
θάλασσα κατά περίπου τρία µέτρα το χρόνο. 

Παρόλα αυτά  όµως, η ορνιθολογική του σπουδαιότητα παραµένει πολύ 
υψηλή. Τούτο προκύπτει από το γεγονός ότι όχι µόνο φαίνεται να απορροφά τους 
κραδασµούς των ανθρώπινων παρεµβάσεων, αλλά και να προσαρµόζεται 
ικανοποιητικότατα στις νέες συνθήκες. Αρκεί στο σηµείο αυτό, να αναφέρουµε την 
πλουσιότατη ορνιθοπανίδα των ορυζώνων, καθώς και εκείνη της Αλυκής Άσπρης. 
Στην οποία,, όχι µόνο φωλιάζει µεγάλος αριθµός πουλιών, αλλά έφθασε στο σηµείο ο 
χώρος των αλυκών αυτών – παρόλο που έχει σοβαρότατα  εκσυγχρονιστεί µε νέου  
τύπου µεθόδους και µηχανήµατα – να περικλείει τους τελευταίους βιότοπους για 
σπανιότατα πουλιά όπως οι αβοκέτες. 

Όµως, η σηµερινή κατάσταση υποκρύπτει σοβαρότατους κινδύνους. Ιδιαίτερα, 
όταν κάποιος λάβει υπόψη του ότι από τη µια πλευρά θα υπάρχει µείωση των 
ποσοτήτων νερών που φέρνει ο Εύπνος – τµήµα των οποίων θα εκτραπεί προς Μόρνο 
– και από την άλλη τις υπεραντλήσεις για αρδεύσεις οι οποίες σε αρκετές περιπτώσεις 
εµφανίζονται µε προβλήµατα υφαλµύρωσης. 
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Όλα τα παραπάνω σηµαίνουν ότι είναι απαραίτητη η διάθεση κάποιων νερών 
του Αχελώου, κάθε καλοκαίρι, προς τις εκβολές του, πράγµα που µε σωστή 
διαχείριση είναι εφικτό. 

Όσον αφορά τη µείωση στις φερτές ύλες που επηρεάζουν τη «γονιµότητα» της 
λιµνοθάλασσας, υπάρχουν δύο σηµεία για συζήτηση. Σύµφωνα µε το πρώτο, η 
ύπαρξη τόσων φραγµάτων δρα µε τρόπο, που κατακρατά τις φερτές αυτές ύλες. 
Όµως, η γεωργική αναδιάρθρωση που υπάρχει από Στράτο προς Μεσολόγγι – το 
δεύτερο σηµείο – σηµαίνει και σηµαντική αύξηση στη χρήση λιπασµάτων. Τούτο 
σηµαίνει υποκατάσταση των φερτών υλών από τα νέου τύπου λιπάσµατα µε, ίσως, 
ευεργετικά αποτελέσµατα. Τούτο, επειδή αν υπήρχε άθροιση των δύο, ίσως, να 
προέκυπτε πρόβληµα σοβαρού ευτροφισµού στις εκβολές, όπως συµβαίνει στους 
περισσότερους ελληνικούς ποταµούς. Εποµένως, τα φράγµατα είναι δυνατόν να 
θεωρηθούν – µε κάποιες προϋποθέσεις, βεβαίως – ότι προστατεύουν την περιοχή των 
υγροτόπων του Μεσολογγίου από την περιβαλλοντική υποβάθµιση, την οποία 
προκαλεί ο ευτροφισµός.  

Οι πιθανολογούµενες διαταραχές στις εκβολές του Αχελώου θα προκύψουν, 
όπως ήδη αναφέρεται, κυρίως, από τη µείωση των υδάτων και ιδιαίτερα, των φερτών 
υλών. Σαφέστατα, οι φερτές ύλες του ποταµού είναι καθοριστικές για την υψηλή 
παραγωγικότητα της θαλάσσιας περιοχής των εκβολών του, και, δικαίως, υπάρχει 
ανησυχία για την πιθανή διαταραχή που θα προκύψει από τη µείωση αυτή. 

Όµως, η δηµιουργία του φράγµατος του Στράτου παρουσιάζει και µια 
ιδιαίτερα ενθαρρυντική δυνατότητα η οποία εφόσον συµβεί κάτι που φαίνεται πιθανό, 
θα δηµιουργήσει ένα νέο ανεπανάληπτο περιβάλλον. 

Όπως είναι γνωστό, οι υγρότοποι της ∆υτικής Ελλάδας από Μεσολόγγι και 
Αµβρακικό µέχρι και τον Καλαµά, στο Νοµό Θεσπρωτίας, χαρακτηρίζονται από 
ιδιαίτερο περιβαλλοντικό πλούτο µε αφθονία σπανίων ειδών ορνιθοπανίδας. 

Η θέση δηµιουργίας του φράγµατος, µεταξύ Αµβρακικού και Μεσολογγίου 
φαίνεται ότι παρέχει όλα τα απαραίτητα στοιχεία για τη δηµιουργία ενός νέου 
υγρότοπου σε ένα ιδιαίτερα κρίσιµο σηµείο που, χωρίς υπερβολή, µπορεί να 
αποτελέσει επέκταση του πανέµορφου υγρότοπου του Αµβρακικού, για τον οποίο 
υπάρχει και έντονο διεθνές ενδιαφέρον και κινητοποιήσεις. 

Θα πρέπει να θεωρηθεί ως πρώτη προτεραιότητα η µελέτη µας τέτοιας 
δυνατότητας, εφ’ όσον, πέρα από την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και παροχής 
νερού για άρδευση, φαίνεται πιθανή και η  παράλληλη δηµιουργία ενός νέου 
υγρότοπου. 

Πέρα όµως από όλα τα παραπάνω, σκόπιµο είναι να αναφερθεί, ότι σύµφωνα 
µε την επικρατούσα άποψη σε ότι αφορά το λεγόµενο «φαινόµενο του θερµοκηπίου» 
η Ελλάδα ίσως περάσει, µετά από κάποιες δεκαετίες, σε ζώνη ηµίξηρου κλίµατος. 
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Αναφερόµαστε, δηλαδή σε µία νέας µορφής ανοµβρία η οποία θα πρέπει να 
συνδυαστεί µε την αύξηση των αναγκών µας σε νερό πόσιµο αλλά και άρδευσης. 
Κάθε, εποµένως, κατακράτηση «χειµερινού» νερού για «καλοκαιρινή» υδρευτικής 
(και όχι αποκλειστικά αρδευτική) χρήση είναι σκόπιµο να προβλεφθεί πριν είναι 
αργά. Ιδιαίτερα για τη Θεσσαλία και αστικές περιοχές και πόλεις όπως η Λάρισα. 

 
Αγροοικοσυστήµατα 
Η προστασία του περιβάλλοντος και των βιοτόπων συχνά συνδέεται 

αποκλειστικά µόνο µε τα λεγόµενα «φυσικά» οικοσυστήµατα. Έτσι, οι γεωργικές 
καλλιέργειες, σχεδόν ουδέποτε, θεωρούνται ως οικοσυστήµατα άξια προστασίας. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα συνιστούν οι ορυζώνες οι οποίοι 
δηµιουργήθηκαν µέσα σε υγροβιότοπους και αποδείχθηκε ότι συνιστούν περίπου 
«παραδείσους» για την παρουσία και ανάπτυξη πολλών ειδών της ορνιθοπανίδας. 
Έτσι οι ορυζώνες που υπήρχαν στις εκβολές του Αχελώου (περίπου 800 στρέµµατα) 
θα ήταν  δυνατόν να χαρακτηριστούν ως βιότοποι υψηλής σηµασίας και το ίδιο ισχύει 
και µε τους ελαιώνες. Οι οποίοι καταλαµβάνουν 19 km2 στη λεκάνη απορροής του 
Αχελώου. 

Πρόσφατες µελέτες έδειξαν ότι, πιθανότατα, µετά την απαραίτητη παρουσία 
των υγροβιότοπων για την διατήρηση της ορνιθοπανίδας οι αµέσως επόµενης 
σηµασίας βιότοποι φαίνεται να είναι οι γεωργικές καλλιέργειες. Όπως ήδη είναι 
γνωστό, πολλά είδη πουλιών, στηρίζονται για την επιβίωση τους στους ελαιώνες, 
επειδή τη δύσκολη εποχή του χειµώνα τους παρέχουν τροφή – τις ελιές – υψηλής 
θερµιδικής αξίας. Βεβαίως, επωφελούνται όχι µόνο µόνιµοι κάτοικοι όπως τα 
κοτσύφια αλλά και µεταναστευτικά  είδη όπως τα ψαρόνια. 

Στον ορεινό όγκο της Πίνδου αρκεί µια περιοδεία στην περιοχή του Ταυρωπού 
κατά την άνοιξη. Η παρουσία αναρίθµητων σκιάχτρων σαφέστατα σηµαίνει – όπως 
ήδη έχει αναφερθεί – παρουσία µεγάλου αριθµού ειδών και πλήθους πουλιών. 

∆υστυχώς, µέχρι σήµερα, ελάχιστες είναι οι µελέτες οι οποίες αφορούν τη 
βιολογική ποικιλότητα, την οποία περικλείει και / ή στηρίζει, η γεωργία. Ιδιαίτερα 
στην ευρύτερη περιοχή της Πίνδου, πολλές είναι οι επιµέρους ποικιλίες µήλων, 
αχλαδιών, βύσσινων, κερασιών, καρυδιών, κάστανων τις οποίες καλλιεργούσαν στο 
παρελθόν και σήµερα χάνονται. Είτε επειδή εγκαταλείπονται οι καλλιέργειες σε 
αναβαθµίδες είτε επειδή αντικαθίσταται µε άλλες περισσότερο αποδοτικές. Τούτο, 
ισχύει ακόµα και για σιτηρά όπως το κριθάρι, η βρώµη, το καλαµπόκι. 
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Αρπακτικά του ∆έλτα ( Σπιτοκιρκινέζοι): Το ∆έλτα του Αχελώου αποτελεί την 
σηµαντικότερη περιοχή της ∆. Ελλάδας για τα αρπακτικά που ξεχειµωνιάζουν, όπως 
ο Μαυρόγυπας, ο Βαλτόκιρκος, ο Στικταετός, ο Βασιλαετός και ο Πετρίτης.  

 
 
 

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 
 
ΚΡΕΜΑΣΤΑ – ΚΑΣΤΡΑΚΙ – ΣΤΡΑΤΟΣ 
Γενικά  
Τα τρία  αυτά φράγµατα δηµιουργούν τρεις διαδοχικές τεχνητές λίµνες 

συνολικής έκτασης 116 περίπου km2 και καθιστούν τον Αχελώο τον σπουδαιότερο 
ποταµό στην Ελλάδα από πλευράς υδροηλεκτρικής αξιοποίησης. Μπορεί κανείς να 
επισκεφθεί αυθυµερόν όλες τις λίµνες, µέσα από µια υπέροχη και ενδιαφέρουσα 
διαδροµή. 

 
Τεχνικά στοιχεία 
ΚΡΕΜΑΣΤΑ. Το φράγµα των Κρεµαστών βρίσκεται τρία χιλιόµετρα από τη 

συµβολή των ποταµών Ταυρωπού και Αγραφιώτη µε τον Αχελώο, σε απόσταση 350 
km από την Αθήνα, οδικώς, µέσω Ρίου – Αντίρριου και 60 km από το Αγρίνιο. 
Γεωγραφικά η τεχνητή λίµνη ανήκει στους νοµούς Ευρυτανίας και 
Αιτωλοακαρνανίας, ενώ οι υδροηλεκτρικές εγκαταστάσεις (φράγµα, σταθµός, 
οικισµός κλπ.) ανήκουν στην Αιτωλοακαρνανία. Ο τελικός σχεδιασµός του άρχισε  
τον Αύγουστο του 1960, η κατασκευή του άρχισε το Νοέµβριο του 1961 και 
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πρωτολειτούργησε τον Ιανουάριο  του 1966. Η λεκάνη απορροής του ανέρχεται σε 
3.570 km2 και ο ταµιευτήρας του, ο οποίος καλύπτει επιφάνεια 81 km2 µπορεί να 
συγκρατήσει 4.750Χ10ο m3 νερού στη µέγιστη στάθµη λειτουργίας του, που φθάνει 
τα 284m υψόµετρο. Η ελάχιστη στάθµη λειτουργίας  είναι τα 227m. Η ισχύς του 
ηµιυπόγειου σταθµού που ανέρχεται σε 437 MW, παράγεται από 4 εγκατεστηµένες 
µονάδες. Είναι το µεγαλύτερο υδροηλεκτρικό έργο, εν λειτουργία, στην Ελλάδα. Η 
συνολική µέση ετήσια παραγωγή ενέργειας, βάσει µελέτης, φθάνει τις 1.070 GWh. 
Είναι καθαρά ενεργειακό έργο και αποτελεί το κύριο έργο  ρύθµισης των νερών του 
Αχελώου. Η ρυθµιστική του ικανότητα ξεπερνά την ετήσια περίοδο: 

Το φράγµα είναι χωµάτινο µε πυρήνα από άργιλο. Το µέγιστο ύψος του είναι 
160.3m και το υψόµετρο της στέψης 287m. Το µήκος του είναι 456m, το δε πλάτος 
του είναι 10 m στη στέψη και 670m στη βάση του. Ο συνολικός όγκος του 
φράγµατος ανέρχεται σε 8.131.200m3. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 28

Το υδροηλεκτρικό έργο Κρεµαστών : βρίσκεται στο Ν. Αιτωλοακαρνανίας 
55 Km βόρεια του Αγρινίου και απέχει 335 Km από την Αθήνα. Είναι το πρώτο και 
το µεγαλύτερο στη σειρά έργο µε το οποίο ξεκίνησε η αξιοποίηση του ποταµού 
Αχελώο. 
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Το φράγµα του ΥΗΕ Κρεµαστών, από τα µεγαλύτερα της Ευρώπης, είναι χωµάτινο, 
κατασκευασµένο δηλαδή από γαιώδη υλικά όπως άργιλος, άµµος, χάλικες, λιθορριπή 
ή τυχαία προϊόντα εκσκαφών (τα φράγµατα από εδαφικά υλικά αποτελούν τις 
αρχαιότερες κατασκευές ανάσχεσης της ροής του νερού) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η υδροληψία: οι υδροληψίες είναι υδραυλικές κατασκευές µε τις οποίες 

παραλαµβάνεται το νερό από τον ταµιευτήρα για να χρησιµοποιηθεί για την 
ηλεκτροπαραγωγή. 
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Ο Εκχειλιστείς:  του ΥΗΕ Κρεµαστών, όπως και κάθε εκχειλιστής 

κατασκευάστηκε για την ασφάλεια του έργου, τον απόλυτο έλεγχο της στάθµης της 
λίµνης και την προστασία του σε περίπτωση πληµµύρας. 
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Ο Υποσταθµός : υποσταθµός γενικά θεωρείται ο χώρος στον οποίο γίνεται 
ανύψωση ή υποβιβασµός τάσης µέσω µετασχηµατιστών. Ο υποσταθµός είναι ο 
ενδιάµεσος κρίκος που συνδέει το σταθµό παραγωγής ρεύµατος µε το εθνικό δίκτυο. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εργοστάσιο: βρίσκεται στο πόδι του αριστερού αντερείσµατος του φράγµατος 

και περιλαµβάνει 4 κατακόρυφες µονάδες τύπου Francis. 
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Ο Ταµιευτήρας: του ΥΗΕ Κρεµαστών είναι η τεχνητή λίµνη που 

σχηµατίστηκε µετά τη κατασκευή του φράγµατος σε στενότατο σηµείο της κοίτης 
του Π. Αχελώου, στην ιστορική θέση << πήδηµα του Κατσαντώνη>>.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Στρόβιλος-Γεννήτρια: οι στρόβιλοι του ΥΗΕ Κρεµαστών είναι τύπου Francis 

κατακόρυφου άξονα και οι γεννήτριες είναι τύπου κατακόρυφου άξονα-οµπρέλας. Η 
ονοµαστική ισχύς της κάθε µονάδας είναι 109 MW.  

 
 
 
ΚΑΣΤΡΑΚΙ. Το υδροηλεκτρικό έργο Καστρακίου βρίσκεται σε απόσταση 

35Km  κατάντη του φράγµατος Κρεµαστών, περίπου 310 km από την Αθήνα και 20 
km βόρεια της πόλης του Αγρινίου. Ανήκει, εξ ολοκλήρου, στο νοµό 
Αιτωλοακαρνανίας και είναι έργο διπλής σκοπιµότητας. Παραγωγής ενέργειας και 
άρδευσης – ύδρευσης της ευρύτερης περιοχής Αγρινίου. Ετησίως, κατά την περίοδο 
Απριλίου – Σεπτεµβρίου, το έργο παρέχει περισσότερα από 500Χ106 m3 νερού για 
την άρδευση περίπου 120.000 στρεµµάτων γης στις πεδιάδες Αγρινίου, Μεσολογγίου, 
Νεοχωρίου κ.λ.π. Εκτάσεις που, µέχρι πριν, ήσαν άγονες, µετετράπησαν σε γόνιµη 
και καλλιεργήσιµη γη, αναθερµάνθηκε το ενδιαφέρον των καλλιεργητών για νέες 
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καλλιέργειες, και το γεωργικό εισόδηµα στην περιοχή σηµείωσε αύξηση από 200 έως 
και 300%. Εξίσου σηµαντική είναι και η συµβολή του έργου στην επίλυση του 
προβλήµατος ύδρευσης που αντιµετώπιζε το Αγρίνιο. Από το 1969 η πόλη και τα 
περίχωρα, συνολικά πάνω από 150.000 κάτοικοι, υδροδοτούνται από τη λίµνη 
Καστρακίου. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Υδροηλεκτρικό Έργο Καστρακίου: είναι το δεύτερο σε µέγεθος και στη σειρά 
έργο. 
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Ο Ταµιευτήρας: ο ταµιευτήρας του ΥΗΕ Καστρακίου είναι η τεχνητή λίµνη 

που σχηµατίστηκε µετά την κατασκευή του φράγµατος σε θέση του Κάτω Αχελώου, 
δίπλα στο χωριό Καστράκι.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Το Φράγµα: το φράγµα του ΥΗΕ Καστρακίου είναι χωµάτινο, κατασκευασµένο 
δηλαδή από γαιώδη υλικά. Η διατοµή του φράγµατος είναι τριγωνική µε οριζόντια 
βάση και πεπλατυσµένη στέψη στην οποία υπάρχει δρόµος. 
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Ο Εκχειλιστης: του ΥΗΕ Καστρακίου, έχει αποστολή την προστασία του φράγµατος 
και ολόκληρου του έργου σε περίπτωση πληµµύρας. Σχεδιάστηκε ώστε να εκτονώνει 
3700 m3/sec µέγιστη παροχή πληµµύρας.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Η Υδροληψία: οι υδροληψίες είναι κατασκευές µε τις οποίες παραλαµβάνεται το 
νερό από τον ταµιευτήρα για να χρησιµοποιηθεί για την ηλεκτροπαραγωγή.  
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Αγωγοί Ύδατος: οι 4 αγωγοί προσαγωγής είναι εξωτερικοί, χαλύβδινοι, κυκλικής 
διατοµής µε εσωτερική διάµετρο 5,8 m. Αποτελούνται από ένα οριζόντιο τµήµα 
µέσου µήκους 63 m και από ένα κεκλιµένο τµήµα µέσου µήκους 149 m. Η 
υψοµετρική διαφορά υδροληψίας-µονάδας είναι 68,5 m. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Εργοστάσιο: ο σταθµός του ΥΗΕ Καστρακίου είναι ηµι-υπόγειος, βρίσκεται στο 
αριστερό αντέρεισµα του φράγµατος και περιλαµβάνει 4 κατακόρυφες µονάδες τύπου 
Francis.  
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Ο Υποσταθµός : υποσταθµός γενικά θεωρείται ο χώρος στον οποίο γίνεται ανύψωση 
ή υποβιβασµός τάσης µέσω µετασχηµατιστών. Ο υποσταθµός είναι ο ενδιάµεσος 
κρίκος που συνδέει το σταθµό παραγωγής ρεύµατος µε το εθνικό δίκτυο. 
 
 

ΣΤΡΑΤΟΣ Ι & ΙΙ. ∆υτικά  του Αγρινίου και σε απόσταση 9 km, βρίσκεται το 
έργο του Στράτου. Τοποθετείται σε µία απόσταση 8 km κατάντη του ΥΗΕ 
Καστρακίου και 62 km πριν τις εκβολές του Αχελώου. Ανήκει γεωγραφικά στην 
Αιτωλοακαρνανία και λειτούργησε πλήρως στα µέσα του 1989. Το συγκρότηµα 
διαθέτει ηµερήσια ρυθµιστική ικανότητα και είναι έργο διπλής σκοπιµότητας 
(παραγωγή ενέργειας, άρδευση). 

Στο φράγµα Στράτου έχουν κατασκευαστεί δύο σταθµοί. Στη δεξιά πλευρά ο 
σταθµός Στράτος Ι, υπόγειος µε δύο µονάδες συνολικής ισχύος παραγωγής 150 MW. 
Στην αριστερή πλευρά ο σταθµός Στράτος ΙΙ µε δύο υπαίθριες µικρές µονάδες 
(2Χ3,2ΜW) συνολικής ισχύος 6,4MW. Ο σκοπός της κατασκευής του Στράτου ΙΙ 
είναι αρδευτικός. Τροφοδοτεί µε νερό τις διώρυγες που µεταφέρουν και διανέµουν το 
νερό στην πεδιάδα του Αγρινίου και την ευρύτερη περιοχή των κοινοτήτων Στράτου, 
Κυψέλης, Οχθίων, Λεπενούς. 

Ο Στράτος  ΙΙ ολοκληρώθηκε µεταξύ 1985 και 1988  και ενσωµατώθηκε στο 
κυρίως έργο το 1989. Μετά το Στράτο εκτείνεται η εύφορη αρδευόµενη κοιλάδα που 
φθάνει µέχρι τις εκβολές του Αχελώου.  

Μετά την εκµηχάνιση της γεωργίας η ανάγκη για νερό στις καλλιέργειες 
πολλαπλασιάστηκε δραµατικά, και η κατάσταση έφθασε στο απροχώρητο στις αρχές 
δεκαετίας του ’80, όταν η ∆ΕΗ πιεζόταν να διαθέτει µεγαλύτερο όγκο νερού από 
τους υδροηλεκτρικούς ταµιευτήρες για άρδευση, γεγονός που επηρέαζε την 
παραγωγή ενέργειας, ειδικά στο Στράτο, που ήταν και το τελευταίο στη σειρά και 
µικρότερης κλίµακας έργο. Η ετήσια απαίτηση νερού ανέρχεται σε  500 Χ106 m3, µε 
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συνεχή ανοδική τάση. Με την κατασκευή του έργου του Στράτου ΙΙ, που εξυπηρετεί 
πλέον τις αρδευτικές ανάγκες της περιοχής, αποδεσµεύθηκε η λειτουργία του έργου 
του Καστρακίου και η ∆ΕΗ χρησιµοποιεί τον σταθµό σύµφωνα µε τις ανάγκες της, 
χωρίς να αναγκάζεται να λειτουργεί για αρδεύσεις, αντιοικονοµικά, τις ώρες χαµηλής 
ζήτησης ενέργειας. 

Η λεκάνη απορροής του Στράτου εκτείνεται σε 4.320km2. Η ανώτατη στάθµη 
λειτουργίας βρίσκεται σε υψόµετρο 68,6m και η επιφάνεια του ταµιευτήρα σε αυτή 
τη στάθµη φθάνει τα 7,4km2. Το νερό που µπορεί να συγκρατηθεί ανέρχεται σε 
80Χ106 m3. Η κατώτατη στάθµη λειτουργίας είναι τα 67 m υψόµετρο. Το 
συγκρότηµα παραγωγής αποτελείται από το σύστηµα προσαγωγής, στο δεξιό 
αντέρεισµα του φράγµατος (Στράτος Ι), µε υπόγειο σταθµό παραγωγής και το 
σύστηµα προσαγωγής, στο αριστερό αντέρεισµα (Στράτος ΙΙ), µε υπαίθριο σταθµό 
παραγωγής. Η συνολική µέση ετήσια παραγόµενη ενέργεια, βάσει µελέτης ανέρχεται 
σε 435GWh. 

To φράγµα είναι χωµάτινο µε αργιλικό πυρήνα. Το υψόµετρο της στέψης είναι 
στα 73m. Το ύψος του φράγµατος είναι 26m, το µήκος του 1.900m και ο όγκος του 
2,8Χ106m3. Το ελάχιστο πλάτος στέψης είναι 9 m, το δε πλάτος της βάσης του 
περίπου 100m. Μετά την χρησιµοποίηση του νερού για την παραγωγή ενέργειας από 
το σταθµό του Στράτου Ι, αυτό επανατροφοδοτείται στην κοίτη του ποταµού µε δύο 
σήραγγες φυγής διαµέτρου 9,3m και µήκους 1 km η κάθε µία περίπου και διώρυγας 
φυγής βάθους 8 m και µήκους πάνω από 7 km. 

 
 Κατασκευάστηκε το 1969 στον Αχελώο ποταµό, κοντά στο χωριό Καστράκι 

Αιτωλοακαρνανίας και 35 km κατάντη του φράγµατος Κρεµαστών. Το φράγµα 
µελετήθηκε από την Εταιρία Μελετών EBASCO SERVICES INC (USA) και 
κατασκευάστηκε, από τις ελληνικές τεχνικές εταιρίες «Ο∆ΩΝ, Ο∆ΟΣΤΡΩΜΑΤΩΝ», 
«∆ΟΜΙΚΗ», «Ε∆ΟΚ – ΕΤΕΡ Α.Ε.». 

 Ο ΥΗ Σταθµός είναι κατασκευασµένος, έτσι ώστε να λειτουργεί µε τα νερά 
που εξέρχονται από το εργοστάσιο του φράγµατος Κρεµαστών και τα νερά του 
παραπόταµου του Αχελώου, Ίναχο. 

 Η διακύµανση της στάθµης στον ταµιευτήρα δεν υπερβαίνει συνήθως τα 2m. 
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Υδροηλεκτρικό Έργο Στράτου: είναι το τρίτο και τελευταίο στη σειρά έργο, µε το 
οποίο ολοκληρώθηκε η αξιοποίηση του ποταµού Αχελώου στο νοµό. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Το Φράγµα: το φράγµα του ΥΗΕ Στράτου, από τα σηµαντικότερα από τεχνικής 
πλευράς, είναι χωµάτινο, κατασκευασµένο από γαιώδη υλικά. 
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Ταµιευτήρας: ο ταµιευτήρας του ΥΗΕ Στράτου είναι η τεχνητή λίµνη που 
σχηµατίστηκε µετά την κατασκευή του φράγµατος σε θέση του κάτω Αχελώου, δίπλα 
στη γέφυρα που συνδέει την Αιτωλία µε την Ακαρνανία.  
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Ο Εκχειλιστής: ο εκχειλιστής του ΥΗΕ Στράτου, κατασκευάστηκε για την ασφάλεια 
του έργου και την προστασία του σε περίπτωση πληµµύρας. Παρέχει επίσης νερά που 
προορίζονται για αρδεύσεις.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Η Υδροληψία: οι υδροληψίες είναι κατασκευές µε τις οποίες παραλαµβάνεται το 
νερό από τον ταµιευτήρα για να χρησιµοποιηθεί για την ηλεκτροπαραγωγή.  
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Στράτος 1: ο κύριος σταθµός Στράτος 1 του ΥΗΕ Στράτου είναι υπόγειος, βρίσκεται 
στο δεξιό αντέρεισµα του φράγµατος και περιλαµβάνει 2 κατακόρυφες µονάδες 
τύπου Francis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Στράτος 2: ο µικρός αυτός σταθµός, η κατασκευή του οποίου δεν προβλέπονταν, 
αρχικά είναι συνδεδεµένος µε το συγκρότηµα του εκχειλιστη του έργου και στοχεύει 
στην αξιοποίηση των νερών που απορρέουν από αυτόν κατά την ξηρή περίοδο για τις 
αρδευτικές ανάγκες.  
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Οι Σήραγγες και η ∆ιώρυγα Φυγής: το έργο εξόδου του νερού από τις µονάδες 
στην κοίτη του ποταµού είναι πολύ σηµαντικό από τεχνικής άποψης, αφού 
προκειµένου να αυξηθεί το ύψος πτώσης, οι µονάδες του σταθµού Στράτου 2 
τοποθετήθηκαν όσο το δυνατό χαµηλώτρα. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ο Υποσταθµός : υποσταθµός γενικά θεωρείται ο χώρος στον οποίο γίνεται ανύψωση 
ή υποβιβασµός τάσης µέσω µετασχηµατιστών. Ο υποσταθµός είναι ο ενδιάµεσος 
κρίκος που συνδέει το σταθµό παραγωγής ρεύµατος µε το εθνικό δίκτυο. 
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 Τεχνικά χαρακτηριστικά 
Τύπος      :    Χωµάτινο µε κεντρικό 

αργιλικό 
            πυρήνα   
Ύψος      :     96,7m 
Μήκος στέψης    :     547 m 
Συνολικός όγκος υλικών κατασκευής :     5.278.000m3 
Έκταση ταµιευτήρα    :     28km2 
Χωρητικότητα ταµιευτήρα   :     950Χ106 m3 
Εγκατεστηµένη ισχύς   :     320 MW 
Ετήσια παραγόµενη ενέργεια  :     930 GWh. 
 
 Γεωλογική – τεκτονική δοµή περιοχής Έργου 
 Η περιοχή  ΥΗ Έργου δοµείται από τυπικούς σχηµατισµούς του φλύσχη της 

Ιονίου ζώνης, όπως ιλυόλιθοι και ψαµµίτες, κυρίως όµως οι εναλλασσόµενες 
στρώσεις αυτών. 

α. Περιοχή φράγµατος 
 Η ζώνη του φράγµατος δοµείται από παχυστρωµατώδεις ψαµµίτες µε 

παρεµβολές ιλυόλιθων. Η διεύθυνση των στρωµάτων είναι Β 15ο –30ο ∆ και η 
διεύθυνση µεγίστης κλίσης 20ο –30ο ΒΑ (δηλαδή προς τα ανάντη). 

 Στο σχήµα 31 δίνεται η γεωλογική τοµή κατά µήκος του άξονα του 
φράγµατος. 

 
 

 Η διαφραγµατική κουρτίνα έχει βάθος 40 m και πραγµατοποιήθηκε από την 
επιφάνεια του υγιούς βράχου, που αποκαλύφθηκε µετά την αφαίρεση του 
αποσαθρωµένου υλικού καθώς και από τις σήραγγες αποστραγγίσεων – 
τσιµεντενέσεων στα αντερείσµατα (σχ. 32). 

 Η έκταση της ήταν µικρότερη εκείνης του φράγµατος Πουρναρίου καθώς και 
οι ποσότητες του τσιµεντενέµατος που καταναλώθηκαν. 

 Ειδικότερα στα δύο πρανή οι τσιµεντενέσεις δεν παρουσίασαν την έκταση 
εκείνων του φράγµατος Πουρναρίου και τούτο οφείλεται στη µεγαλύτερη συµµετοχή 
των ιλυόλιθων που εναλλάσσονται µε τους ψαµµίτες στο σχηµατισµό του φλύσχη 
που δοµεί τη θέση του φράγµατος. Από το σύνολο των µέτρων γεωτρήσεων 
τσιµεντενέσεων το 70% είχε τιµές απορροφήσεων ενέµατος κυµαινόµενες  από 0-
50lit/m. 
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 Τα υπόλοιπα 30% τιµές 50-200lit/m, οι οποίες παρατηρήθηκαν στα πρανή της 
στενωπού, εκεί όπου οι ψαµµίτες παρουσίαζαν µεγαλύτερη χαλάρωση δοµής, µε 
κάποια ανοικτά συστήµατα διακλάσεων και ελάχιστα µικρά διατµητικά ρήγµατα, που 
διέκοπταν την συνέχεια της δοµής τους. 

 
β. Περιοχή ταµιευτήρα 
 Και η περιοχή αυτή στο σύνολο της σχεδόν δοµείται από τους παραπάνω 

στεγανούς σχηµατισµούς του φλύσχη της Ιονίου ζώνης. Μόνο στο ακραίο τµήµα του 
ταµιευτήρα, που γειτνιάζει µε το φράγµα Κρεµαστών εµφανίζονται και στρώµατα 
κροκαλοπαγών. 

 (Πρόκειται για την περιοχή Παληοµπούριζας που αποτελεί και το όριο των 
ζωνών Ιονίου και Γαβρόβου). Τα στρώµατα του φλύσχη στην δεξιά κλιτύ της 
κοιλάδας έχουν κλίσεις προς την κοίτη του ποταµού και έχουν ευνοήσει τις 
εκδηλώσεις, κατά καιρούς, ασταθειών στα πρανή. 

 
 Τεχνικογεωλογικά χαρακτηριστικά των πετρωµάτων 
 ∆εν υπάρχουν ιδιαίτερες αποκλίσεις από τη συµπεριφορά των σχηµατισµών 

του φλύσχη της ευρύτερης Ιονίου ζώνης. 
 
 Τεχνικογεωλογικά προβλήµατα 
 Το φράγµα Καστρακίου είναι από τα ΥΗ Έργα στα οποία παρουσιάστηκαν 

σοβαρά τεχβνικογεωλογικά προβλήµατα, τόσο κατά το στάδιο κατασκευής, όσο και 
λειτουργίας αυτού. Τα µόνα και στα οποία θα αναφερθούµε στη συνέχεια ήταν 
περιορισµένης έκτασης, αφορούσαν στις αστάθειες πρανών και αντιµετωπίστηκαν 
χωρίς να δηµιουργήσουν ιδιαίτερα δυσµενείς καταστάσεις στο Έργο. 

 Κατά την κατασκευή του φράγµατος Καστρακίου συνέβησαν περιορισµένης 
έκτασης κατολισθήσεις, λόγω κλίσης των στρωµάτων προς τα ορύγµατα, οι οποίες 
κατέστησαν αναγκαία την αλλαγή διάταξης ορισµένων κατασκευών και τη χρήση 
αγκυρώσεων. Ακόµη έγινε αναπροσαρµογή του διαφράγµατος και διάνοιξη σήραγγας 
τσιµεντενέσεων – αποστραγγίσεων στο αριστερό ακρόβαθρο και των ριπιδίων 
αποστραγγιστικών γεωτρήσεων. 

 Τέλος κατά τις εργασίες διάνοιξης του δρόµου από τον οικισµό προς τη στέψη 
φράγµατος και ενώ είχαν διαµορφωθεί τα πρανή, προκλήθηκε κατολίσθηση υλικού 
της τάξης των 400m3. Η αποκατάσταση του δρόµου πραγµατοποιήθηκε µε την 
αποµάκρυση του υλικού και τη διαµόρφωση πρανών µε κλίσεις 2:1 (βάση: ύψος). 

 Στην κοιλάδα που καταλαµβάνει ο ταµιευτήρας και σε πέντε (5) περιοχές στα 
δυτικά πρανή αυτής (δεξιά) στράφηκε το ενδιαφέρον των µελετών, δεδοµένου ότι 
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από τις περιοχές αυτές θεωρήθηκε ότι θα µπορούσαν να προκύψουν προβλήµατα 
αστάθειας των πρανών µε επιπτώσεις στο έργο. 

 Αποφασίστηκε έρευνα των περιοχών αυτών που περιελάµβανε γεωλογικές 
χαρτογραφήσεις, αναλύσεις ευστάθειας πρανών, παρακολουθήσεις αυτών µε 
εγκαταστάσεις συστήµατος σταθερών και ελεγχοµένων γεωδαιτικών σηµείων, 
κλισιοµέτρων, µηκυνσιοµέτρων και σεισµογράφων. 

 Από την έρευνα αυτή προέκυψε, ότι ορισµένες κατολισθήσεις ήταν παλαιές 
και σταθεροποιηµένες µε επαναδράσεις ορισµένων τµηµάτων αυτών, άλλες πάλι 
περιοχές παρουσίαζαν γεωµετρικές, τοπογραφικές και γεωλογικές συνθήκες, που τις 
καταστούσαν ύποπτες µετακινήσεων. 

 Το γενικό όµως συµπέρασµα ήταν, ότι καµιά από τις παραπάνω περιοχές 
ασταθειών δεν θα έδινε κατολισθήσεις που να προκαλούσαν αστοχία στο φράγµα µε 
επικίνδυνο κυµατισµό. 

 Πάντως στις δύο πιο επικίνδυνες περιοχές η ∆ΕΗ προκάλεσε αποστραγγίσεις 
αυτών µε τη διάνοιξη αποστραγγιστικών στοών και µε τα όργανα που εγκατέστησε 
παρέτεινε την παρακολούθηση µετακίνησης των πρανών και κατά το στάδιο 
λειτουργίας του έργου.` 

 Έχει κατασκευαστεί 8 km κατάντη του φράγµατος Καστρακίου και 800 m 
ανάντη της γέφυρας Αχελώου στον Εθνικό δρόµο Αγρινίου Άρτας. Είναι διπλής 
σκοπιµότητας (παραγωγή ενέργειας και άρδευση). 

 
 Τεχνικά χαρακτηριστικά 
Τύπος      :  Χωµάτινο µε κεντρικό αργιλικό  
         πυρήνα 
Ύψος       :  26 m 
Μήκος στέψης    : 1900 m 
Πλάτος φράγµατος στη βάση  :  περίπου 100 m 
Συνολικός όγκος  υλικού κατασκευής :   2.800.000 m3 

Στεγάνωση θεµελίωσης   :   ∆ιαφραγµατικός τοίχος µέχρι 
           25 m από την αρχική επιφάνεια 
           του εδάφους (απολ. Υψοµ.+30m). 
Έκταση ταµιευτήρα    :    7,4km2. 
Χωρητικότητα ταµιευτήρα   :    80Χ106 m3. 
Αν. στάθµη λειτουργίας   :    68,6 m. 
Κατ. στάθµη λειτουργίας   :    67m. 
Σταθµός παραγωγής    :    Υπόγειος (2 µονάδες Francis) 
Εγκατεστηµένη ισχύς   :    150 MW. 
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ΣΤΡΑΤΟΣ ΙΙ:  Υπαίθριος σταθµός παραγωγής για 2 µονάδες. 
 
∆ιώρυγα φυγής:   Κατάντη της Εθνικής οδού κατά µήκος του δεξιού 

αναχώµατος του σταθµού µήκους 7 km (φωτογραφία 1 και σχ. 34) 
Η γενική διάταξη του Έργου δίνεται στο σχήµα 34. 
 
 Γεωλογική – τεκτονική δοµή περιοχής Έργου 
 Τόσο η περιοχή του φράγµατος (σχ. 35), όσο και του ταµιευτήρα δοµούνται 

από αντιπροσωπευτικούς σχηµατισµούς του Ιονίου φλύσχη, που αποτελούν την προς 
Νότον συνέχεια εκείνων του φλύσχη της περιοχής του φράγµατος Καστρακίου. 

 Πρόκειται για τυπικές εναλλαγές παχυστρωµατωδών ψαµµιτών και 
ιλυόλιθων, µε επικράτηση των πρώτων, στα πρανή της ανοικτής  κοιλάδας. Έχουν 
διεύθυνση Β-Ν (είναι δηλ. παράλληλα προς την ροή του ποταµού) και κλίσεις που 
κυµαίνονται από 22-25ο ανατολικά. Στο δεξιό πρανές της κοιλάδας οι κλίσεις του 
πρανούς είναι οµόρροπες και ταυτίζονται µε εκείνες των στρωµάτων του φλύσχη, 
ενώ στο αριστερό αντίρροπες και µεγαλύτερες από τις κλίσεις των στρωµάτων. 

 Οι ποτάµιες αποθέσεις έχουν µεγάλη ανάπτυξη και αποτελούνται από τις 
πρόσφατες και τις παλαιότερες, µε µορφή δύο αναβαθµίδων. Στην περιοχή 
Ματσουκίου τα υλικά µιας αναβαθµίδας ήταν καθαρώς αργιλικά και αποτέλεσαν τον 
κύριο δανειοθάλαµο λήψης αργίλων για την κατασκευή του πυρήνα του φράγµατος. 

 
 
 
 Τεχνικογεωλογικά χαρακτηριστικά των πετρωµάτων 
 Οι σχηµατισµοί του φλύσχη στο σύνολό τους ήταν υγιείς χωρίς να 

δηµιουργήσουν ιδιαίτερα προβλήµατα στις επιφανειακές, αλλά και στις υπόγειες 
κατασκευές. Κάποια χαλάρωση επιφανειακή της βραχοµάζας παρατηρήθηκε  στο 
αριστερό πρανές της κοιλάδας µε αποκολλήσεις κατά καιρούς τεµαχών ψαµµιτών, 
λόγω διάβρωσης των ιλυολιθικών στρώσεων σε συνδυασµό µε το κατακόρυφο 
σύστηµα διακλάσεων. 

 
 ∆ιαφραγµατική κουρτίνα 
 Το φράγµα θεµελιώθηκε πάνω στις ποτάµιες αποθέσεις αφού µέχρι βάθους 23 

m κατασκευάστηκε στεγανό διάφραγµα. Το διάφραγµα αυτό πραγµατοποιήθηκε µε 
την κατασκευή panels (φατνωµάτων) διαστάσεων 0,80Χ3Χ23m τα οποία γέµιζαν µε 
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ένεµα, η σύνθεση κατά βάρος του οποίου ήταν η ακόλουθη: νερό 850kgr τσιµέντο 
270kgr και µπετονίτης 14kgr. 

 Τα panels κατασκευάστηκαν όπως φαίνεται στο σχήµα 36 µε την εξής 
προτεραιότητα. 

 Πρώτα τα 1 και 2 και στη συνέχεια το 3 για να υπάρχει πλήρης επικάλυψη και 
βεβαιότητα, ότι δεν παρέµειναν διάκενα τµήµατα. Το διάφραγµα επεκτάθηκε µέχρι τα 
23 m βάθους (25 m από την αρχική επιφάνεια εδάφους), διότι κάτω από αυτό και 
µέχρι τα 40 m που διαπιστώθηκε το πάχος των αποθέσεων του ποταµού, η 
υδροπερατότητα ήταν περιορισµένη. 

 Μέχρι τα 23 m η τιµή του µέσου συντελεστή υδροπερατότητας «Κ» πριν την 
κατασκευή του διαφράγµατος ήταν της τάξης των 10-3 cm/sec κατά την οριζόντια 
διεύθυνση και 10-5 cm/sec κατά την κατακόρυφο. 

 Μετά την κατασκευή του φράγµατος έγινε έλεγχος της υδροπερατότητας στα 
υλικά του σώµατος και τη ζώνη θεµελίωσης αυτού µε τα ακόλουθα αποτελέσµατα: 

Υδροπερατότητα στον πυρήνα του φράγµατος  :  1Χ10-6 cm/sec 
Υδροπερατότητα στις ζώνες των φίλτρων  :  1Χ10-3 cm/sec 
Υδροπερατότητα στο σώµα στήριξης του  
φράγµατος       :   1Χ10-3 cm/sec 
Υδροπερατότητα στο τµήµα της διαφραγµατικής 
κουρτίνας       :   1Χ10-6 cm/sec 
 
 Τεχνικογεωλογικά προβλήµατα 
 Τα προβλήµατα τα οποία παρουσιάστηκαν ήταν περισσότερο τεχνικά παρά 

γεωλογικά. Το πρώτο πρόβληµα αφορούσε στα έργα εξόδου και φυγής των υδάτων 
από το χώρο του υπόγειου σταθµού. 

 Τα υψόµετρα στα οποία πραγµατοποιήθηκαν οι ενεργειακές διατάξεις 
επέβαλαν την κατασκευή διώρυγας φυγής αµέσως µετά την έξοδο των σηράγγων 
φυγής (σχ.34). Το σηµείο εξόδου έχει απόλυτο υψόµετρο 22,90m. Η διώρυγα φυγής 
έχει διανοιγεί κατά  µήκος της δεξιάς κοίτης του ποταµού Αχελώου. Αρχίζει  από το 
απολ. Υψοµ. 22,90 m και καταλήγει στο απολ. Υποµ. 21,60m µετά από µήκος 
διαδροµής 7 km. Στο σηµείο αυτό δηµιουργήθηκε ανύψωση του δαπέδου της 
διώρυγας µέχρι το απολ. υψοµ. 25,60m όπου και τοποθετήθηκαν τα θυροφράγµατα 
εξόδου των υδάτων. Έτσι η διώρυγα διατηρεί στήλη ύδατος από 1-4m πάχους για την 
εξισορρόπηση των υδροστατικών πιέσεων, της στήλης του ύδατος µέσα στην 
διώρυγα και της άνωσης που προέρχονται από τον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα που 
συνήθως βρίσκεται υπό πίεση (η ελευθέρα στάθµη του ποταµού βρίσκεται 3-4 m 
ψηλότερα από το δάπεδο της διώρυγας). Η διώρυγα από την έξοδο των σηράγγων 
(λίγο κατάντη από την γέφυρα Αχελώου) και επί µήκους 3 km έχει διανοιγεί σε 
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αµµοχάλικα µε λίγη άργιλο, ενώ στα επόµενα 4 km µέσα σε αργιλοϊλυώδεις 
αποθέσεις.  

 Οι γεωλογικοί αυτοί σχηµατισµοί επηρέασαν τόσο την διαµόρφωση των 
πρανών της διώρυγας, όσο και τις εισροές νερού κατά το στάδιο κατασκευής αλλά 
και τις υδροστατικές πιέσεις µετά την κατασκευή της. 

 Έτσι στα τµήµατα που η διώρυγα κατασκευάστηκε σε αργιλικό υπόβαθρο η 
διαµόρφωση των πρανών πραγµατοποιήθηκε µε κλίσεις 2,75:1 (µήκος: ύψος), ενώ 
στα αµµοχάλικα 1,75:1. 

 Κατά τη διαµόρφωση της τάφρου της διώρυγας στα τµήµατα κυρίως που 
επικρατούσαν τα αµµοχάλικα, οι εισροές νερού ήταν πολύ αυξηµένες, λόγω της 
ψηλής στάθµης του νερού και της ψηλής υδροπερατότητας των ποταµίων αποθέσεων 
και µάλιστα στα ανώτερα τµήµατα αυτών. 

 Οι επικρατούσες τιµές του συντ. υδροπερατότητας «Κ» στους σχηµατισµούς 
αυτούς κυµαίνονται από Κ=1Χ10-2 – 1Χ10-3 cm/sec, όπως έδειξαν οι δοκιµές 
υδροπερατότητας λίγο ανάντη στη θέση του φράγµατος Στράτου, αλλά και ανάλογοι 
σχηµατισµοί στη θέση Πουρνάρι ΙΙ στον Άραχθο κ.ά.  

 Το γεγονός αυτό είχε ως αποτέλεσµα την πύκνωση του κάνναβου 
υδρογεωτρήσεων 10’’ (deep wells) και  (well points) διαµ. 40’’, έτσι ώστε η στάθµη 
να τηρείται υπό έλεγχο χαµηλότερα του δαπέδου της διώρυγας, για να επιτρέπει την 
κατασκευή αυτής. Να εξασφαλίζεται δηλ. το όριο ασφαλείας για ενδεχόµενη διακοπή 
λειτουργίας αντλιών από τεχνική βλάβη. 

 Το πρόβληµα παρουσιάστηκε  ιδιαίτερα έντονο κατά την κατασκευή της 
διώρυγας στο τµήµα µεταξύ των Χ.Θ. 6+630 και 6+250, όπου οι εισροές ήταν 
ιδιαίτερα αυξηµένες. 

 Άλλα προβλήµατα που παρουσιάστηκαν ήταν τα ακόλουθα: 
- Η ύπαρξη τυρφοειδών αποθέσεων ή σαπροπηλών λίγο ανάντη των 

θυροφραγµάτων εξόδου της διώρυγας. Η διόγκωση των αποθέσεων αυτών 
προκάλεσε κάποια κατασκευαστικά προβλήµατα, τα οποία σύντοµα 
ξεπεράστηκαν µε την αποµάκρυνση αυτών. 

- Η κατασκευή της επένδυσης  της διώρυγας στο τµήµα Χ.Θ. 6 +630 
έως Χ.Θ.6+250. Τα βαθιά φρεάτια (deep wells) µε τον κάνναβο  που είχε αρχικά 
εκτιµηθεί, ως προς τον αριθµό και την διάταξη, κρατούσαν την στάθµη στο 
επιθυµητό βάθος, φθάνοντας όµως την άντληση σε οριακές τιµές. Έτσι δεν 
εξασφαλιζόταν το όριο ασφαλείας διότι δεν υπήρχαν εφεδρικές αντλίες και 
ενδεχόµενη διακοπή λειτουργίας αντλιών από τεχνική βλάβη θα έθετε σε κίνδυνο 
την κατασκευή της επένδυσης στο κρίσιµο αυτό τµήµα. Προς αντιµετώπιση του 
προβλήµατος µελετήθηκε η πύκνωση των βαθιών φρεάτων και τη χρήση 
εφεδρικών αντλιών. 
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- Η εµφάνιση αυξηµένων ποσοτήτων νερού τοπικά στη σήραγγα φυγής 
του ΥΗΕ Στράτου και σε στρώµατα φλύσχη που βρισκόταν χαµηλότερα από την 
κοίτη του Αχελώου. Οι εισροές αντιµετωπίστηκαν µε την εκτέλεση των 
τσιµεντενέσεων επαφής  και τη δηµιουργία στεγανοποιητικού τάπητα. 

 
 
 
Γενικά τεχνικά χαρακτηριστικά της διώρυγας φυγής: 

Η διώρυγα που κατασκευάστηκε  από την Ιταλική Εταιρία COSINT έχει 
διατοµή όπως αυτή δείχνεται στο σχ.38 (α) µε κλίσεις πρανών όπως προαναφέραµε 
1,75:1 στα αµµοχάλικα και 2,75:1 στις αργίλους ή αργιλοϊλεις. Το πλάτος του 
δαπέδου της διώρυγας είναι 11,20 m στο τµήµα των αµµοχάλικων και 7,90 m στο 
τµήµα των αργίλων – αργιλοϊλύων. Για να επιτευχθεί η εκσκαφή και στη συνέχεια η 
επένδυση της διώρυγας, έπρεπε να υποβιβασθεί η στάθµη του υπογείου ορίζοντα, 
δεδοµένου ότι το δάπεδο βρίσκεται 4-5m χαµηλότερα από την ελεύθερη ροή των 
υδάτων του Αχελώου. Ο υποβιβασµός επιτεύχθηκε µε αντλήσεις well points από 
επιλεγµένες κατακόρυφες διατάξεις και υδρογεωτρήσεις διαµέτρου 10’’ (deep wells). 

Η σκυροδετηµένη επένδυση της διώρυγας άρχισε από τα κατάντη και 
ακολούθησε µια διαδικασία κατά την οποία χρησιµοποιήθηκαν φίλτρα από άµµο, 
στραγγιστήριο από γαρµπίλι και ταυτόχρονη τοποθέτηση τσιµεντοσωλήνων 
διάτρητων  στο άνω µέρος και πλευρικά, διαµέτρου 20-45cm κατά διαστήµατα 20 m 
που απέληγαν στα πρανή της διώρυγας (σχ.37). Έτσι σε περίπτωση µεταβολής της 
στάθµης του ύδατος στη διώρυγα αποστραγγιζόταν και η περιβάλλουσα περιοχή µε 
ταυτόχρονη µείωση των πιέσεων  που εξασκούνταν στα πρανή. Στο σχ. 38 (β) δίνεται 
παραστατικά η διάταξη των αποστραγγιστηρίων σωλήνων. 

Για την αντιµετώπιση των ανωστικών υδροστατικών πιέσεων που 
αναπτύσσονταν στο δάπεδο της διώρυγας, όταν η στάθµη των υδάτων αυτής για 
οποιονδήποτε λόγο κατέβαινε σηµαντικά, είχαν διανοιγεί κάτω απ’ αυτό, φρεάτια ανά 
40m που επικοινωνούν µεταξύ τους µε διάτρητους σωλήνες (σχ.38 (β) και 37). 

Κάθε φρεάτιο επικοινωνεί µε το άνω µέρος του δαπέδου της διώρυγας. Κατά 
την έξοδο του από το δάπεδο ο σωλήνας εκάµπτετο και στο ανοικτό του άκρο 
ετοποθετείτο βαλβίδα ασφαλείας (κλαπέτο), τοποθετηµένο µε κλίση 30ο από την 
κατακόρυφο. Έτσι σε περίπτωση που η διώρυγα άδειαζε από τα νερά, τότε οι 
υποπιέσεις που δηµιουργούνταν από τον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα εκτονώνονταν 
µε το άνοιγµα των βαλβίδων, µε  αποτέλεσµα την ελαχιστοποίηση των κινδύνων 
ανύψωσης ή θραύσης του σκυροδετηµένου δαπέδου. Στο σχ. 38 (β) δίνεται εγκάρσια 
διατοµή του συστήµατος, όπως αυτό περιγράφηκε. 
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 Έχει κατασκευασθεί στον Αχελώο ποταµό στην θέση «Λουτρά», 3 km 

περίπου  κατάντη της συµβολής των κλάδων Αγραφιώτη και Ταυρωπού. 
 Μελετήθηκε από το γραφείο µελετών Engineering Consultans Inc των USA 

και κατασκευάστηκε από την κατασκευαστική εταιρία Kaiser Engineering and 
constructions (USA). Είναι ενδιαφέρον να σηµειώσουµε ότι παρά τον µεγάλο όγκο 
των υλικών κατασκευής, το φράγµα κατασκευάστηκε µέσα σε ένα χρόνο περίπου. 

 
 Τεχνικά χαρακτηριστικά 
Τύπος     :  Χωµάτινο µε αργιλικό πυρήνα 

(∆ιατοµή  
         σχ.48). 
Ύψος     :  160m. 
Μήκος στέψης   :  456m. 
Πλάτος στέψης   :    10m 
Μέγιστο εύρος βάσης  :  670m. 
Όγκος υλικού κατασκευής φράγµατος: 8.131.200m3 (σώµα φράγµατος 

6.206.400 m3), πυρήνας 1.023.700m3, φίλτρα 287.600m3 ανάντη και κατάντη 
προστασία 613.500m3). 

Έκταση ταµιευτήρα   :   80,6km2. 
Χωρητικότητα ταµιευτήρα  :    4500Χ106m3. 
Εγκατεστηµένη ισχύς  :    437MW (4X109). 
Ετήσια παραγόµενη ενέργεια :    1430 GWh. 
 
 Γεωλογική – τεκτονική δοµή. Υδρογεωλογική συµπεριφορά 
 Η περιοχή  του φράγµατος και του ταµιευτήρα δοµείται από ιζηµατογενείς 

σχηµατισµούς του φλύσχη Γαδρόβου. Η θέση του φράγµατος είναι µία στενωπός, που 
έχει διανοιγεί µέσα σε πάγκους κροκαλοπαγών που εναλλάσσονται µε αλλεπάλληλα 
στρώµατα ιλυόλιθων, όπως φαίνεται και από την γεωλογική τοµή του σχήµατος 49. 

 
 
 Η κροκαλοπαγή  ταξινοµήθηκαν σε τρεις βασικούς ορίζοντες. Τον ορίζοντα 

µεταξύ των απολ. υψοµ. 270-285 m (ανωτ. κροκαλοπαγές), τον ορίζοντα µεταξύ 185-
210 m (µέσο κροκαλοπαγές) και το κατώτερο κροκαλοπαγές κάτω των 170 m (απολ. 
υψοµ.). 
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 Το τεκτονικό καθεστώς της περιοχής χαρακτηρίζεται από µία σειρά σχεδόν 
παράλληλων ρηγµάτων που τέµνουν τα στρώµατα του φλύσχη κατά διεύθυνση Β∆-
ΝΑ. Τα ρήγµατα αυτά συνιστούν µια επαλληλία µεταπτώσεων µε ένα τεκτονικό 
έξαρµα κοντά στην θέση του φράγµατος . 

 
 
 Η περιοχή του ταµιευτήρα δοµείται επίσης από γεωλογικούς  σχηµατισµούς 

της διάπλασης του φλύσχη µε επικράτηση κατά περιοχές, άλλοτε κροκαλοπαγών, 
άλλοτε ψαµµιτών, κυρίως όµως των ιλυόλιθων, χωρίς ιδιαίτερα προβλήµατα 
στεγανότητας. 

 Στην θέση του φράγµατος η υδροπερατότητα των σχηµατισµών και ιδιαίτερα 
των κροκαλοπαγών ήταν ψηλή και οφειλόταν στην κίνηση του νερού µέσα από τις 
τεκτονικές ασυνέχειες (ρήγµατα, διακλάσεις), κυρίως όµως από την ύπαρξη του 
ψευδοκάρστ που περιγράψαµε στην προηγούµενη παράγραφο. Κατά την πλήρωση 
του ταµιευτήρα σηµαντικές διαρροές εµφανίστηκαν στα κατάντη αντερείσµατα του 
φράγµατος µε την εκδήλωση πολυάριθµων πηγών σηµαντικών παροχών. Οι ιλυόλιθοι 
αντίθετα ήταν στεγανοί και µόνο κατά µήκος ορισµένων ρηγµάτων επέτρεπαν την 
κίνηση του υπόγειου νερού. Κατά µήκος ορισµένων ρηγµάτων µάλιστα ανέβλυζαν 
θερµές θειούχες πηγές, οι οποίες πρόχειρα αξιοποιηµένες αποτέλεσαν ιαµατικούς 
χώρους, τα γνωστά «Λουτρά Κρεµαστών». 

 Οι µεγάλες διαρροές εµφανίστηκαν σε ευρέα µέτωπα του ανώτερου και 
κυρίως του µέσου κροκαλοπαγούς και απόληγαν σε ελεύθερα φυσικά πρανή του 
φαραγγιού  

 Αντίθετα στο κατώτερο κροκαλοπαγές οι διαρροές ήταν περιορισµένες µε 
εξαίρεση µόνο δύο θέσεις και κοντά σε δύο ρήγµατα. Τούτο οφείλεται στο γεγονός 
ότι ο ορίζοντας των κροκαλοπαγών αυτών ήταν εγκλωβισµένος µέσα σε στεγανούς 
ορίζοντες ιλυόλιθων, που είχαν περιορίσει την έντονη και σε έκταση διάβρωση 
αυτών. 

 
 Τεχνικογεωλογικά χαρακτηριστικά των πετρωµάτων 
 Από τις γεωλογικές Έρευνες και τις Κατασκευές που πραγµατοποιήθηκαν 

προέκυψαν ορισµένες διαπιστώσεις σχετικά µε την συµπεριφορά των πετρωµάτων. 
 Οι ιλυόλιθοι σε υγιή µορφή παρουσίασαν µεγαλύτερη ανθεκτικότητα στην 

διάβρωση από εκείνη των ιλυόλιθων της γειτονικής Ιονίου ζώνης. Πετρογραφική 
ανάλυση έδειξε την παρουσία ιλλίτη και άλλων αργιλικών στοιχείων. 
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 Το ποσοστό πυρηνοληψίας κυµάνθηκε από 90-100% όπως και το RQD, που 
ήταν  αρκετά ψηλό και σχεδόν στο σύνολο των γεωτρήσεων µεγαλύτερο του 70%. 

 Μακρά έκθεση των ιλυόλιθων (ακόµη και πυρήνων γεωτρήσεων) στην 
επίδραση των ατµοσφαιρικών παραγόντων είχε ως αποτέλεσµα την µερική ή ολική 
καταστροφή της δοµής τους και την προοδευτική µετατροπή τους από υγιές πέτρωµα 
προς ένα εντελώς χαλαρωµένο, µε χαρακτηριστικά εδάφους. Οι ιλυόλιθοι συνήθως 
δεν παρουσιάζονται αµιγείς, αλλά περιέχουν στη µάζα τους διάσπαρτες κροκάλες 
ποικίλλου µεγέθους ασβεστολιθικής ή πυριτικής σύστασης. Πολλές φορές περιέχουν 
και ενδιαστρώσεις ψαµµιτών. 

 Η υδροπερατότητα αυτών, εκπεφρασµένη µε τον συντελεστή 
υδροπερατότητας «Κ», θεωρείται περιορισµένη και µόνο κατά µήκος ορισµένων 
ρηγµάτων διαπιστώθηκε αυξηµένη. 

 Από την αξιολόγηση αποτελεσµάτων µεγάλου πλήθους δοκιµών εισπιέσεων 
που πραγµατοποιήθηκαν προέκυψε, ότι µέχρι βάθος 10-30m η τιµή το «Κ» 
κυµάνθηκε από Κ=1.10-4-1.10-5cm/sec, από το βάθος 40-80 m, από Κ=1.10-5-1.10-

6cm/sec και από το βάθος των 80-120m, από Κ=1.10-6.1.10-7 cm/sec. 
 Η κροκαλοπαγή σε υγιή κατάσταση παρουσίασαν ικανοποιητικές τιµές 

αντοχής και ψηλό µέτρο ελαστικότητας, το δε ποσοστό πυρηνοληψίας καθώς και το 
RQD κυµάνθηκαν µεταξύ 90-100%. 

 Ιδιαίτερο γνώρισµα των κροκαλοπαγών είναι η εσωτερική διάβρωση που 
έχουν υποστεί και η οποία έχει συντελέσει στην διεύρυνση των ρωγµών των 
τεκτονικών ασυνεχειών, µε αποτέλεσµα την δηµιουργία κενών χώρων (εγκοίλων), 
διαστάσεων ολίγων εκατοστών έως και µερικών µέτρων ενίοτε (σχ. 47). Τα 
µεγαλύτερα από τα έγκοιλα αυτά κατά το 1/3 περίπου του όγκου περιέχουν υδαρές 
ιλυοαµµώδες υλικό, το οποίο κατά την διάνοιξη των σηράγγων και την διάτρητη του 
εγκοίλου «έρρεε» προς το δάπεδο αυτών. 

 Στα κροκαλοπαγή ο συντελεστής υδροπερατότητας «Κ», µέχρι του βάθους 
80-90 m  περίπου κυµαίνεται σταθερά από Κ=1.10-3 έως 1.10-4cm/sec, ενώ κάτω από 
το βάθος αυτό οι τιµές του «Κ» φαίνεται ότι ελαφρά µετατοπίζονται προς τιµές 
µικρότερης υδροπερατότητας. Αξιοσηµείωτο  είναι το γεγονός ότι υδροπερατότητα 
των κροκαλοπαγών παρουσιάζει τάσεις µείωσης της τιµής της, όσο οι αποστάσεις 
των δοκιµών µεγαλώνουν από τα ελεύθερα πρανή και εκτελούνται προς τα «ανοικτά» 
αυτών ή όσο χαµηλότερα βρίσκονται από την κοίτη του ποταµού. 

 Από τα παραπάνω προκύπτει ότι επιβάλλεται ιδιαίτερη προσοχή στην 
κατασκευή της διαφραγµατικής κουρτίνας και τη διάνοιξη των σηράγγων 
τσιµεντενέσεων - αποστραγγίσεων, όταν το φράγµα κατασκευασθεί σε σχηµατισµούς 
του φλύσχη Γαβρόβου που συµµετέχουν και τα κροκαλοπαγή. 
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 Τεχνικογεωλογικά προβλήµατα 
 Το µείζον  πρόβληµα του φράγµατος Κρεµαστών ήταν η αντιµετώπιση των 

διαρροών από τα αντερείσµατα µετά την πλήρωση του ταµιευτήρα. 
 Το πρόβληµα δηµιουργήθηκε διότι κατά την µελέτη του Έργου σχεδιάστηκε 

και κατασκευάστηκε κουρτίνα συµβατικού τύπου, αν και υπήρχε ο προβληµατισµός, 
από την ύπαρξη πολλών πηγών στην περιοχή, ακόµα και θερµών, πριν την κατασκευή 
του φράγµατος. 

 Κατά  την πλήρωση της λίµνης η διαφραγµατική κουρτίνα αποδείχθηκε 
αναποτελεσµατική, διότι εκτεταµένες διαρροές άρχισαν να εµφανίζονται στα 
αντερείσµατα αλλά και την κοίτη µέσα από το ψευδοκάρστ και τα ρήγµατα του 
κατώτερου και ιδίως του µέσου κροκαλοπαγούς. Πολυάριθµες πηγές εκδηλώθηκαν 
σε πολλά σηµεία κατάντη του φράγµατος . 

 
 Μπρος στους κινδύνους που άρχισαν να διαφαίνονται για την ασφάλεια του 
Έργου, πραγµατοποιήθηκε µια µεγάλη δραστηριοποίηση των αρµόδιων τεχνικών 
υπηρεσιών της ∆ΕΗ για την αντιµετώπιση του προβλήµατος. 

 Έτσι τον Απρίλη του 1970 υπογράφτηκε µια σύµβαση µεταξύ της ∆ΕΗ και 
της εταιρίες Geotehnike Yugoslavia, που µειοδότησε για την εκτέλεση ενός 
συµπληρωµατικού, αλλά  πολύ εκτεταµένου προγράµµατος γεωτρήσεων και 
σηράγγων τσιµεντενέσεων – αποστραγγίσεων. 

 Από τον Απρίλη του 1970 µέχρι και το 1973 πραγµατοποιήθηκαν για τον 
σκοπό αυτό: 

- Εκσκαφές σηράγγων αποστραγγίσεων – τσιµεντενέσεων µήκους 
1235m. 

- ∆ιευρύνσεις υπαρχουσών σηράγγων, 890m3 όγκου υλικών. 
- ∆οκιµές υδροπερατότητας 600 ώρες. 
- Γεωτρήσεις τσιµεντενέσεων µήκους 76.712m. 
- Χρησιµοποίηση ενέµατος 18327m3. 
- Τοποθετήσεις 82 πιεζοµέτρων. 

Οι τσιµεντενέσεις πραγµατοποιήθηκαν στην κοίτη και κυρίως στα πρανή. Οι 
πιέσεις που εξασκήθηκαν ήταν εξαρτηµένες από το βάθος των packers στις 
γεωτρήσεις. Γενικά όµως ήταν ψηλές. 

Βασικά συστατικά του ενέµατος ήταν: Το τσιµέντο Portland µε 10% pazzolan, 
άργιλος, µπετονίτης, πυριτικό νάτριο (Sio2/Na2O), διχλωριούχο ασβέστιο (CaCl2) και 
ανθρακικό Νάτριο (Νa2CO3). Η σχέση νερού: τσιµέντου κυµάνθηκε από 10:1 έως 
0,8:1. Σε πολλές περιπτώσεις, όπου διαπιστώθηκαν καρστικά ανοίγµατα, 
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διανοίχθηκαν γεωτρήσεις διαµ.8΄΄,  µέσα από τις οποίες ρίχθηκε υδαρές σκυρόδεµα 
για την πλήρωση των ανοιγµάτων. 

 
 Γενικά για τη σύνθεση του ενέµατος έγιναν προσπάθειες, ώστε να 

ανταποκριθεί στις τοπικές συνθήκες διότι έπρεπε: α) Να πληρωθούν οι ανοικτές 
διακλάσεις και τα ρήγµατα µήκους ολίγων εκατοστών µέχρι και αρκετών µέτρων, β) 
Να παραµείνει το ένεµα µετά την τσιµεντένεση χωρίς να παρασύρεται από την 
υπόγεια κυκλοφορία του νερού που είχε ταχύτητες κυµαινόµενες από 1-37cm/sec, και 
γ) Να πήζει σε θερµοκρασία 7-10ο C. 

 Μετά την εκτέλεση του προγράµµατος των τσιµεντενέσεων στο αριστερό 
αντέρεισµα, από το µέσο κροκαλοπαγές, οι παροχές από τις αποστραγγιστικές 
γεωτρήσεις περιορίστηκαν στο 455 των παροχών που επικρατούσαν πριν τις 
τσιµεντενέσεις. Στο κατώτερο κροκαλοπαγές και στη σήραγγα εκτροπής οι απώλειες 
που µετρήθηκαν κυµάνθηκαν από 100-125lit/sec πριν τις τσιµεντενέσεις, ενώ 
περιορίστηκαν στα 65lit/sec µετά. Στο δεξιό αντέρεισµα υπήρχαν αρκετές εµφανίσεις 
νερού. Μετά τις τσιµεντενέσεις η περιοχή ήταν στεγανή. 

 Στο κατώτερο κεροκαλοπαγές δεν µπόρεσαν να γίνουν µετρήσεις διότι τούτο 
είχε καλυφθεί από τα νερά του ταµιευτήρα Καστρακίου. Τελικά τα όρια της 
διαφραγµατικής κουρτίνας διαµορφώθηκαν όπως δείχνονται στο . 

 Το δεύτερο σε σοβαρότητα πρόβληµα ήταν η αποκάλυψη µεγάλου 
διαβρωσιγενούς ανοίγµατος κάτω από την κοίτη του ποταµού κατά τη διάρκεια των 
εργασιών προετοιµασίας του εδάφους θεµελίωσης του φράγµατος. 

 Πράγµατι κατά την αποµάκρυνση των ποταµίων αποθέσεων από την κοίτη 
διαπιστώθηκε το άνοιγµα αυτό πλάτους 4-5m και βάθους 8-10m το οποίο µετέβαλε 
όλη την εικόνα της µορφολογικής τοµής που είχε σχεδιασθεί µε βάση τα 
αποτελέσµατα των ερευνητικών γεωτρήσεων. Απ’ όλες τις γεωτρήσεις που 
εκτελέσθηκαν στη θέση του άξονα του φράγµατος καµµία δεν συνέπεσε να 
εκτελεσθεί στο διαβρωµένο τµήµα. 

 Το πρόβληµα που παρουσιάστηκε είχε σηµαντικές οικονοµικές και χρονικές 
επιπτώσεις στην κατασκευή του Έργου. Αντιµετωπίστηκε µε την αποµάκρυνση των 
ποτάµιων αυτών αποθέσεων και την πλήρωση στη συνέχεια του κενού µε σκυρόδεµα. 

 Από τότε στα περισσότερα γεωερευνητικά προγράµµατα, που συντάσσονταν 
για την έρευνα στις θέσεις φραγµάτων, καθιερώθηκε να εκτελούνται δύο τουλάχιστον 
γεωτρήσεις κεκλιµένες προς την κοίτη. 

 Στη συνέχεια και όταν άρχισαν να χρησιµοποιούνται στην έρευνα οι 
γεωφυσικές διασκοπήσεις (σεισµικές µέθοδοι) κατά µήκος του άξονα του φράγµατος, 
ή ανάγκη εκτέλεσης κεκλιµένων γεωτρήσεων εξέλειπε. 

 Άλλα προβλήµατα που παρουσιάστηκαν ήταν τα ακόλουθα: 
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 Οι αστάθειες πρανών στις παραλίµνιες περιοχές του ταµιευτήρα Κρεµαστών 
µε πλέον εκτεταµένες εκείνες στις περιοχές των κοινοτήτων Αγαλιανών και 
Ψηλόβραχου.  

 Ακριβώς στην συµβολή του Μέγδοβα µε τον κυρίως κλάδο του Αχελώου 
εκδηλώθηκαν εκτεταµένοι ερπυσµοί και κατολισθήσεις εδαφών (σχηµατισµοί του 
φλύσχη), που είχαν ως αποτέλεσµα να καταστούν επικίνδυνα πολλά κτίσµατα των 
κοινοτήτων, ιδιαίτερα εκείνα των Αγαλιανών. Οι ερπυσµοί αυτοί, λόγω της 
παρουσίας φλύσχη και της µεγάλης κλίσης των πρανών, προϋπήρχαν της πλήρωσης 
της λίµνης, πλην όµως τα φαινόµενα επεκτάθηκαν όταν τα νερά αυτής προκάλεσαν 
διαβροχή των ποδαρικών των πρανών. Μετά από σχετικές αποφάσεις η ∆ΕΗ 
συνεργάσθηκε µε τα αρµόδια Υπουργεία και συµφώνησε µε την πρόταση για 
µεταστέγαση των κατοίκων. 

 Στα Κρεµαστά εκφράστηκαν φόβοι αστάθειας ακόµη και των στρωµάτων του 
φλύσχη στα πρανή κατάντη του φράγµατος και κυρίως το αριστερό πάνω από τον 
ΥΗΣ. ∆ια τούτο τοποθετήθηκαν 10 περίπου κλισιόµετρα µε συµβολισµούς Ι1,Ι2,Ι3 
κλπ. στα οποία γινόταν έλεγχος τυχόν µετακινήσεων για µεγάλο χρονικό διάστηµα. 
Τα κλισιόµετρα αυτά ήταν τα πρώτα που χρησιµοποίησε η ∆ΕΗ στα Έργα και 
τοποθετήθηκαν από την εταιρία Ε∆ΟΚ-ΕΤΕΡ Α.Ε. το 1966 κάτω από τις οδηγίες του 
γράφοντα ως εκπροσώπου τότε της Εταιρίας αυτής. 

 Άλλες εκτεταµένες κατολισθήσεις εκδηλώθηκαν στο ΝΑ όριο της κοινότητας 
Επισκοπής, όπου καταστράφηκαν αγροκτήµατα έκτασης µερικών δεκάδων 
στρεµµάτων. 

 Τροποποίηση της Μελέτης γέφυρας Μέγδοβα (µήκους 602m µε 7 βάθρα, εκ 
των οποίων το ψηλότερο 100m περίπου) από το γραφείο ∆οξιάδη. Βρίσκεται στον 
ταµιευτήρα πάνω από το παλιό χωριό Επισκοπής που κατακλύστηκε και στο δρόµο 
Αγρινίου – Καρπενησίου. Με την τροποποίηση επήλθε µικρή στροφή του άξονα για 
την επίτευξη θεµελίωσης βάθρου και ακροβάθρου στη δεξιά όχθη επί σταθερών 
στρωµάτων και ταυτόχρονα πρόβλεψη βαθµίδας εξισορρόπησης. 

 Προσαρµογή αλλαγής της στατικής διάταξης στην γέφυρα Τατάρνας, όπως 
έχει σήµερα, διότι λόγω ολίσθησης (φλύσχης) δεν ήταν δυνατή η θεµελίωση άλλου 
µεσόβαθρου. 

 Επίδραση επί των µεταλλικών επιφανειών των θειούχων υδάτων των πηγών 
που έφθαναν µέχρι το εσωτερικό του χώρου του υδροηλεκτρικού σταθµού. Το 
πρόβληµα αντιµετωπίστηκε µε την εκτέλεση τσιµεντενέσεων  και την κατασκευή 
σκυροδετηµένων τοίχων πάχους µεγαλύτερου του απαιτούµενου σε στεγανά 
πετρώµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο 
 
 
 ΑΛΛΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΕΣ 
 
 Τα ψάρια στους ταµιευτήρες 
 Όπως είναι γνωστό, όταν ένα υδάτινο ρεύµα «φράσσεται» για να 

κατασκευαστεί ένας ταµιευτήρας, µια τεχνητή λίµνη, τότε τα ψάρια που ζουν στην 
περιοχή θα αντιµετωπίσουν  διαφορετικές «οικολογικές» συνθήκες. Για τα 
περισσότερα είδη των ψαριών υπάρχουν περιθώρια προσαρµοστικότητας, αφού το 
ποτάµι και η τεχνητή λίµνη αποτελούν «συνέχεια», τουλάχιστον για τις ανάντη 
περιοχές. 

 Έτσι, για παράδειγµα, όσον αφορά τις καινούργιες συνθήκες για τα ψάρια 
µέσα στον ταµιευτήρα, έχουν περισσότερη τροφή σε σχέση µε το ποτάµι, ο 
χαρακτήρας τους είναι λιµνόφιλος  σε σχέση µε το ρεόψιλο του ποταµού, τα 
ενδιαιτήµατα του ταµιευτήρα είναι διαφορετικά από εκείνα του ποταµού, όπως 
διαφορετικά είναι τα αναπαραγωγικά πεδία κλπ. Εποµένως, η σύνθεση των ειδών της 
ιχθυοπανίδας στους ταµιευτήρες είναι, κατεξοχήν, απόρροια του εύρους της 
προσαρµοστικότητας των ψαριών στις καινούργιες συνθήκες αλλά και των µέχρι 
σήµερα εµπλουτισµών µε διάφορα είδη ψαριών, καθώς και της αλιευτικής πίεσης. 

 Όπως έχει διατυπωθεί επανειληµµένα, η σύνθεση της ιχθυοπανίδας στις 
τεχνητές λίµνες παρουσιάζει ελλείψεις, «οικολογικά κενά», τα οποία µπορούµε να 
εκµεταλλευτούµε µε την εισαγωγή ειδών γνωστής οικολογικής συµπεριφοράς, όταν 
σχεδιάζουµε αλιευτική και ιχθυοπαραγωγική διαχείριση για ένα ταµιευτήρα. Τέτοιου 
είδους διαχείριση δεν έχει γίνει ακόµη στη χώρα µας και οι µέχρι σήµερα 
εµπλουτισµοί των ταµιευτήρων µε ξενόφερτα είδη ψαριών που  έγιναν και γίνονταν 
µε εµπειρικές µεθόδους, συνήθως δεν αποδίδουν, ενώ περικλείουν και κάποιους 
κινδύνους διατάραξης του λιµναίου οικοσυστήµατος. 

 Ο µόνος γνωστός εµπλουτισµός που έχει αποδώσει στους ελληνικούς 
ταµιευτήρες είναι εκείνος µε κορέγονο (Coregonus lavaretus) στον Ταυρωπό, καθώς 
και µε πέστροφα σε µερικούς ταµιευτήρες, ενώ η ιχθυοκαλλιέργεια σε πλωτά κλουβιά 
µε κυπρίνο (Cyprinus carpio) και αµερικάνικη πέστροφα (Oncorhynchus mykiss) έχει  
καλές αποδόσεις στα Κρεµαστά, όπου λειτουργεί εδώ και 15 έτη. Προσπάθειες για 
ιχθυοκαλλιέργεια έχουν γίνει και σε άλλους ταµιευτήρες (Πολύφυτο, Ασώµατα), 
αλλά τα θέµατα του «συνεταιρίζεσθαι» των αλιέων  δεν έχουν διαµορφωθεί ακόµη σε 
τοπικό επίπεδο. 
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 Στις ελληνικές τεχνητές λίµνες η αλιευτική δραστηριότητα είναι 
περιορισµένη, ως αποτέλεσµα της έλλειψης ή µικρής εµπειρίας του τοπικού 
πληθυσµούη µε το επάγγελµα της αλιείας, του µικρού µεγέθους των 
ιχθυοαποθεµάτων, της µικρής τους εµπορικής αξίας, αλλά και της θέσης 
(αποµακρυσµένες  και συνήθως ορεινές περιοχές) και της µορφολογίας της τεχνητής 
λίµνης. Παρόλα αυτά, φαίνεται ότι η ερασιτεχνική αλιεία ορισµένων ειδών µε µεγάλη 
εµπορική σηµασία (ορεινή πέστροφα) είναι δυνατό να προωθηθεί στις ορεινές 
περιοχές σε συνδυασµό µε τον οικοτουρισµό.  

 Τα κυριότερα ψάρια που συναντώνται στους ελληνικούς ταµιευτήρες είναι: 
 Ορεινή Πέστροφα (Salmo trutta) 
 Είδος  ψυχρόφιλο ευδοκιµεί κυρίως στα ορεινά ρέµατα, στις αλπικές λίµνες 

και στους ορεινούς ταµιευτήρες, όπου έχει περιορισµένη µετακίνηση. Είναι 
σαρκοφάγο και τρέφεται µε ψάρια και έντοµα. Μπορεί να φτάσει τα 80cm σε µήκος 
και τα 10 kg σε βάρος. Γεννάει αργά το χειµώνα µέχρι νωρίς την άνοιξη, και κατά τη 
διάρκεια της αναπαραγωγικής του περιόδου αναπτύσσει διαφορετικό χρωµατισµό και 
µορφολογικά χαρακτηριστικά. Τα αυγά εκκολάπτονται  κατά την άνοιξη και ο χρόνος 
επώασης εξαρτάται από τη θερµοκρασία του νερού. 

 
 Κυπρίνος ή Γριβάδι ή Σαζάνι (Cyprinus carpio) 
 ∆εν είναι αυτόχθονο είδος των ταµιευτήρων, ιδίως των ορεινών, αλλά 

εισήχθηκε στα συστήµατα αυτά από εµπλουτισµούς ή τις ιχθυοκαλλιέργειες. Ο 
κυπρίνος έχει µεγάλο και έντονο µεταβολισµό, θεωρείται γενικά θερµόφιλο είδος και 
ευδοκιµεί καλύτερα σε ευτροφικά νερά, έχει µεγάλη αντοχή στις δυσµενείς συνθήκες 
έλλειψης οξυγόνου και συνήθως βρίσκεται σε θολά νερά µε όχι µεγάλη ροή. Φθάνει 
τα 20 µε 40 cm µήκος σε ηλικία 3-4 ετών και βάρος από 300 έως 1000 gr. Σπανίως, 
σε ηλικία 40 ετών, ξεπερνά το 1m  και ζυγίζει 25-30kg. Για την αναπαραγωγή του 
προτιµά την υδρόβια βλάστηση και τρέφεται µε προνύµφες εντόµων, υδρόβια 
βλάστηση, σκουλήκια και ζωοπλαγκτόν. 

  
 Γλήνι (Tinca tinca) 
 Το είδος αυτό υπάρχει ιθαγενές µόνο στα συστήµατα της Θράκης, 

Μακεδονίας και Θεσσαλίας, ενώ στη δυτική και νότια Ελλάδα έχει εισαχθεί. Φτάνει 
το µέγεθος των 30cm σε µήκος γύρω στην ηλικία των 4 ετών. Είναι ψάρι που προτιµά 
να ζει κοντά στον πυθµένα και σε αργά κινούµενα νερά, σε περιοχές µε µαλακό 
πυθµένα και υδρόβια βλάστηση. Τρέφεται µε προνύµφες εντόµων,  σκουλήκια, µύδια 
και σαλιγκάρια. Η αναπαραγωγή του γίνεται σε ρηχά νερά, όπου υπάρχει πυκνή 
βλάστηση και σε θερµοκρασία νερών από 19-20ο C κατά τη διάρκεια του Μαΐου 
µέχρι τον Ιούνιο. 
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 Περκί (Perca fluviatilis) 
 Βρίσκεται σε ολιγοτροφικές και µεσοτροφικές λίµνες, ακόµη και σε ποτάµια 

µε ισχυρή ροή. Είναι είδος που δεν µετακινείται µακριά από το ενδιαίτηµά του, το 
µέγεθος  του φθάνει συνήθως τα 25 cm σε ηλικία 8 ετών. Η τροφή του περιλαµβάνει 
νεαρά ψάρια, µύδια, προνύµφες εντόµων και καρκινοειδή. Η αναπαραγωγική του 
περίοδος είναι κυρίως κατά τον Απρίλιο, σε θερµοκρασία νερών 7-8ο C και το 
υπόστρωµα πάνω στο οποίο τοποθετεί τα αυγά του είναι βλάστηση, πέτρες, κ.ά. 

 
 Τούρνα (Esox lucius) 
 Απαντάται σε όλες σχεδόν τις υδάτινες περιοχές από ολιγοτροφικές µέχρι 

ευτροφικές λίµνες καθώς και στα αργά κινούµενα νερά των ποταµών. Αναπτύσσεται 
πολύ αργά. Το µέγεθος των 40 cm σε µήκος το φτάνει σε 3 έτη, ενώ τα 100 cm  γύρω 
στα 12-14 έτη. Τα µεγαλύτερα είδη είναι, συνήθως, θηλυκού γένους. Η τροφή του 
αποτελείται από ψάρια, νεαρά υδρόβια πτηνά, βατράχια, προνύµφες εντόµων και 
καρκινοειδή. Η αναπαραγωγική του περίοδος συµπίπτει συνήθως µε τα τέλη του 
Μαρτίου, Μάιο µέχρι και Ιούνιο σε νερά µε θερµοκρασία 2-12ο C, ενώ χρησιµοποιεί 
κάθε έτος την ίδια θέση για να τοποθετεί τα αυγά του, συνήθως τα υδρόβια φυτά 
κοντά στην ακτή. 

 
 Γουλιανός (Silurus glanis) 
 Το µέγεθός του φθάνει σε µήκος τα 50cm σε 4 έτη και τα 100 cm σε 9-10 έτη. 

Προτιµά τις λίµνες µε µαλακό πυθµένα και τα ποτάµια µε αργά κινούµενα νερά. 
Είναι είδος παµφάγο και η τροφή του περιλαµβάνει άλλα ψάρια, υδρόβια πτηνά, 
καρκινοειδή κ.ά. Για τη διαβίωση και αναπαραγωγή του προτιµά νερά µε 
θερµοκρασία πάνω από 2ο C. Η αναπαραγωγική του περίοδος αρχίζει τον Ιούνιο και 
φθάνει µέχρι τον Αύγουστο. Τα αυγά του τα τοποθετεί στο λασπώδη πυθµένα κοντά 
στην ακτή και όπου υπάρχει πυκνή βλάστηση. 

 
 

ΑΛΛΑ ΖΩΑ ΣΤΟΥΣ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΕΣ 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΟΦΙΚΗ ΑΛΥΣΙ∆Α 

 Μέσα στους ταµιευτήρες ζουν κι άλλοι ζωικοί οργανισµοί, εκτός από τα 
ψάρια και το ζωοπλαγκτόν. Αυτοί οι οργανισµοί αποτελούν και σπουδαία πηγή 
τροφής για τα ψάρια των ταµιευτήρων και θα  µπορούσαµε να τους κατατάξουµε στις 
εξής κύριες κατηγορίες: Σκουλήκια και βδέλλες, οστρακόδερµα, προνύµφες αρκετών 
κατηγοριών εντόµων, σκαθάρια, είδη σαλιγκαριών και µυδιών. 
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 Στους περισσότερους ταµιευτήρες θα συναντήσουµε τους εξής οργανισµούς 
που έχουν σηµαντικό ρόλο στο διαιτολόγιο των ψαριών: Η γαρίδα των γλυκών νερών 
(εικόνα 1) ανήκεις τα οστρακόδερµα και ζει ανάµεσα στις πέτρες και την βλάστηση, 
σε κινούµενα ή ακίνητα νερά. 

 Μικρά κωπήποδα, όπως ο Κύκλωπας, (εικόνα 2) αποτελούν µαζί µε τους 
«ψύλλους του νερού», όπως ονοµάζονται τα κλαδοκεραιωτά και µε άλλα 
µικροσκοπικά ζώα, το ζωοπλαγκτόν, επάνω στο οποίο στηρίζουν την επιβίωσή τους 
όλα τα νεαρά ψαράκια και πολλά ενήλικα. 

 Πολλές προνύµφες εντόµων, (έντοµα στο στάδιο της µεταµόρφωσής τους), 
όπως τα γνωστά «ελικόπτερα» (Οδοντόγναθα), που υπάρχουν σχεδόν όπου υπάρχουν 
νερά ακόµη και βάθους 5cm, αλλά και τα νεροσκάθαρα, είναι κυνηγοί και 
σαρκοβόρα, αφού τρέφονται και µε νεογέννητα ψαράκια. Αυτά όµως τα έντοµα 
αποτελούν εκλεκτή τροφή για τα µεγάλα και ενήλικα ψάρια. Οι προνύµφες των 
εντόµων της τάξης Νευρόπτερα, τρέφονται µε λάρβες άλλων εντόµων, ιδιαιτέρως της 
σκνίπας. Άλλες προνύµφες εντόµων που συναντάµε στα νερά είναι των 
Εφηµερόπτερων, των Πλεκόπτερων, των Τριχόπτερων (εικόνα 6 ) κλπ. 

 Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα νεροσκάθαρα. Πολλά είδη περνούν µέρος ή όλη 
τους τη ζωή στο νερό. Ζούνε σε ήρεµα νερά και τα ενήλικα είναι δεινοί κολυµβητές 
και σαρκοβόρα. Αποθηκεύουν αέρα κάτω από τα φτερά τους και ανεβαίνουν συχνά 
στην επιφάνεια για να τον ανανεώσουν. Οι προνύµφες τους, που φθάνουν και τα 6 
cm, είναι αδηφάγα πλάσµατα και τρώνε ψαράκια, γυρίνους, προνύµφες άλλων ειδών 
κλπ. Πολλές φορές παρατηρείται τα φαινόµενο το τέλειο έντοµο να είναι φυτοφάγο 
και η προνύµφη σαρκοβόρος, όπως συµβαίνει µε το γένος Hydrous (εικόνα 3). 

 Συχνή παρουσία έχουν και τα µέλη της τάξης των Νηµατόκερων, δηλαδή τα 
κουνούπια και οι σκνίπες στα στάδια της «λάρβας» (προνύµφης) και της «πούπας» 
(νύµφης). Χαρακτηριστική η σκνίπα Chironomus (εικόνα 4. α-λάρβα, β-πούπα) και οι 
κολληµένες σε πέτρες προνύµφες της µαύρης µύγας Simulium (εικόνα 5). 

 Τέλος, τα µύδια και τα σαλιγκάρια προµηθεύουν µε τροφή πολλά είδη 
ψαριών. Συνηθέστερα γένη σαλιγκαριών που συναντώνται είναι τα Limnaea, τα 
Planorbis και τα Viviparus (εικόνα 7). Τα περισσότερα σαλιγκάρια ανήκουν στα 
Πνευµονοφόρα (Pulmonata), πράγµα που σηµαίνει ότι διαθέτουν κάποιο είδος 
πνεύµονος και κατά διαστήµατα ανεβαίνουν στην επιφάνεια για αέρα. Τα µύδια 
τρέφονται µε το φυτοπλαγκτόν, ενώ τα σαλιγκάρια τρέφονται µε φύκη και υδρόβια 
φυτά. 
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 ΤΑ ΦΥΚΗ ΣΤΟΥΣ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΕΣ 
 Όπως σε όλα τα υδάτινα ή απλώς υγρά περιβάλλοντα, έτσι και στους 

ταµιευτήρες των υδροηλεκτρικών έργων υπάρχουν τα φύκη. Είναι τα κυρίαρχα φυτά 
στη θάλασσα, στις φυσικές και τεχνητές λίµνες, στα ποτάµια, στις λιµνοθάλασσες, 
στα έλη και στους βάλτους, ακόµη και σε νερόλακκους που πρόσκαιρα διατηρούν 
νερό. 

 Στα γλυκά νερά τα φύκη είναι µικροσκοπικά, µονοκύτταρα ή κατά αποικίες 
οργανισµών. Μερικά µπορούν να κινούνται µέσα στο νερό µε τη βοήθεια 
νηµατοειδών εξαρτηµάτων (µαστίγια, βλεφαρίδες). Τα περισσότερα όµως φύκη, δεν 
διαθέτουν εξαρτήµατα κινήσεως και πλανώνται µέσα στην µάζα του νερού και 
αποτελούν αυτό που ονοµάζουµε πλαγκτόν. Αλλά, είναι στερεώµενα σε κάποιο 
υπόστρωµα (πέτρες, φυτά, ίζηµα) και αποτελούν τα βενθικά φύκη. Υπάρχουν και 
φύκη που ζουν ελεύθερα στο νερό χωρίς να εµπίπτουν στην κατηγορία του πλαγκτόν 
λόγω µεγέθους. 

 Τα φύκη που ζουν σε αποικίες παρουσιάζουν ποικιλία µορφών. Συναντώνται 
σαν νήµατα απλά ή διακλαδισµένα, σφαίρες εµβαπτισµένες σε βλεννώδεις 
σχηµατισµούς, κρούστες σε πέτρες και φυτά κ.ά. Πολλά φύκη εκκρίνουν ουσίες οι 
οποίες διευκολύνουν την προσκόλληση τους σε στέρεα αντικείµενα. 

 Αναπαράγονται µε ποικιλία τύπων κυτταρικής διαίρεσης, όπως είναι η 
διάσπαση ή η παραγωγή ή σπόρων (ασεξουαλικά), αλλά και µε σεξουαλική 
αναπαραγωγή, κατά την οποία παράγονται χωριστά θηλυκά και αρσενικά κύτταρα. 
Τα φύκη είναι οργανισµοί  µε έντονη εποχικότητα. Πολλά είδη συναντώνται, 
αποκλειστικά, ορισµένη χρονική περίοδο και κάτω από ορισµένες περιβαλλοντικές ή 
τροφικές συνθήκες. 

 Ορισµένα είδη προκαλούν χρωµατισµό του νερού µε την υπεραφθονία των 
πληθυσµών τους. Αυτές οι πληθυσµιακές, εξάρσεις, γνωστές µε τον όρο «water 
bloom»,, «άνθηση του νερού» σε ελεύθερη µετάφραση µπορούν να συµβούν κάτω 
από ορισµένες συνθήκες, όπως είναι η αφθονία θρεπτικών συστατικών στο νερό 
ορισµένη περίοδο, οι αυξηµένες θερµοκρασίες του νερού, η νηνεµία σε συνδυασµό 
µε την αφθονία θρεπτικών συστατικών στο νερό, η παρουσία συγκεκριµένων φυκών 
κ.ά.  

 Για να αναπτυχθούν τα φύκη χρειάζονται φως. Κατά τις φωτοσυνθετικές 
διεργασίες (αφοµοίωση συστατικών), από απλές ενώσεις που βρίσκονται στο νερό 
παράγονται στα κύτταρα των φυκών σάκχαρα, τα οποία αποτελούν και πηγή, της 
απαραίτητης για τη διατήρηση της ζωής, ενέργειας. Κατά τη φωτοσύνθεση, εκτός των 
άλλων προϊόντων, παράγεται και οξυγόνο, το οποίο εµπλουτίζει τα νερά.  Όπως και 
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στον αέρα, έτσι και στο νερό το οξυγόνο αποτελεί ζωογόνο συστατικό για τα 
περισσότερα από τα φυτά και τα ζώα που ζουν εκεί. 

 Με τη λειτουργία της αναπνοής, τα φύκη, παράγουν και διοξείδιο του 
άνθρακα, µεταξύ των άλλων. Κατά τη διάρκεια της ηµέρας, λοιπόν, σε φυσικό 
υδάτινο περιβάλλον, οι συγκεντρώσεις του διαλυµένου οξυγόνου που παράγεται κατά 
τη φωτοσύνθεση υπερισχύουν από εκείνες του διοξειδίου του άνθρακα, που 
παράγεται κατά την αναπνοή. Τη νύχτα δεν γίνεται φωτοσύνθεση, η αναπνοή όµως 
των οργανισµών του νερού συνεχίζεται και έχουµε µόνο παραγωγή διοξειδίου. 
Επιπροσθέτως, χρειάζεται επιπλέον οξυγόνο για να προωθηθούν οι διαδικασίες της 
αποσύνθεσης (διάσπασης) των απεκκρίσεων των οργανισµών και των νεκρών ιστών 
και ατόµων. 

 Όλη αυτή η ποσότητα οξυγόνου  που χρειάζεται για τη νυχθηµερόν αναπνοή 
των οργανισµών και την αποσύνθεση, σε µία περιοχή µε υπερπληθυσµό φυκών, δεν 
µπορεί να παραχθεί από τη φωτοσύνθεση. Έτσι, αργά ή γρήγορα, ο υπερπληθυσµός 
φυκών σε µία υδάτινη περιοχή δηµιουργεί συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση σε οξυγόνο, 
µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία συνθηκών έλλειψης ή απουσίας οξυγόνου (αναερόβιες 
συνθήκες), οι οποίες δεν είναι ευνοϊκές για την υδρόβια ζωή και υποβαθµίζουν την 
ποιότητα των νερών καθιστώντας το ακατάλληλο για πολλές χρήσεις. Εδώ υπάρχει το 
εξής παράδοξο: Ένα έλος µπορεί να παρουσιάσει συνθήκες οι οποίες δεν ευνοούν την 
ανάπτυξη των ψαριών και άλλων υδροβίων οργανισµών, αλλά µπορεί να είναι ο 
«παράδεισος» των αµφιβίων, των νερόφιδων, πολλών εντόµων, των υδροβίων 
πουλιών και της βλάστησης που ευνοείται από αναερόβιες συνθήκες. ∆ηλαδή ένας 
άριστος υγροβιότοπος. ∆εν είναι τυχαίο, εποµένως, το γεγονός ότι πολλά έλη και 
βάλτοι είναι προστατευόµενοι βιότοποι. 

 
 Η διακύµανση της στάθµης του νερού 
 Στις περισσότερες από τις τεχνητές λίµνες της ∆ΕΗ υπάρχει έντονη 

διακύµανση της στάθµης της επιφανείας τους, εξαιτίας της  λειτουργίας των 
υδροηλεκτρικών σταθµών. Τα αποτελέσµατα αυτής της διακύµανσης εµφανίζονται 
µε θετικές και αρνητικές επιδράσεις. Για παράδειγµα, µία τυπική τεχνητή λίµνη µε 
διακύµανση της στάθµης της, συνήθως δεν διατηρεί υδρόβια µακρόφυτα, δηλαδή 
υδρόβια φυτά που είναι ριζωµένα στο βυθό ή και επιπλέουν στο νερό. Στους 
ταµιευτήρες που παρατηρούνται τέτοια φυτά είναι αποτέλεσµα της πλήρωσης τους µε 
φερτά υλικά, όπως συµβαίνει στον ταµιευτήρα του Λούρου και του Άγρα. Αντίθετα, 
σε ταµιευτήρες όπως του Πολύφυτου και των Κρεµαστών, η σηµαντική διακύµανση 
της επιφανειακής στάθµης δεν επιτρέπει την ανάπτυξη υδρόβιας ριζωµένης και 
επιπλέουσας µακροφυτικής βλάστησης. 
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 Η µεγάλη διακύµανση της επιφανειακής στάθµης του ταµιευτήρα εξασκεί 
πιέσεις και στην περισσότερο παραγωγική ζώνη του, την παράλια ζώνη και στον 
έµβριο κόσµο της. Είναι γνωστό, ότι σε τεχνητές λίµνες µε µεγάλες διακυµάνσεις 
στάθµης, τα φωλεάζοντα πουλιά της παράλιας ζώνης σπανίζουν. 

 Επίσης, το υλικό διατροφής των υδρόβιων οργανισµών έχει και αυτό, µε τη 
σειρά του, έντονες διακυµάνσεις, µε συνέπεια να παρουσιάζονται ανάλογες έντονες 
πιέσεις στους πληθυσµούς των οργανισµών που τρέφονται από αυτό. Σαν 
αποτέλεσµα, παρατηρείται το φαινόµενο οι ιχθυοπληθυσµοί που ζουν σε µια τεχνητή 
λίµνη να αναπτύσσουν, συνήθως, εναλλακτικές τροφικές προτιµήσεις. Με αυτό τον 
τρόπο, κατά περίπτωση βέβαια, δηµιουργούνται προϋποθέσεις για εµπλουτισµό µιας 
τεχνητής λίµνης µε ψάρια πλαγκτονοφάγα, για ιχθυοκαλλιέργεια ή εναλλακτικές 
µορφές τουρισµού (ερασιτεχνική αλιεία κλπ). 

 Οι ανωτέρω διαδικασίες διατηρούν το οικοσύστηµα – ταµιευτήρα σε σχετικά 
νεαρή ηλικία µη επιτρέποντάς του να ενηλικιωθεί και να αποδιοργανωθεί. ∆ηλαδή, 
εάν δεν υπάρξουν ανθρωπογενείς διαταραχές, οι ταµιευτήρες είναι από τα πλέον 
ζωντανά και υγιή οικοσυστήµατα, όπου κατά κανόνα δηµιουργούνται σταθερές 
καταστάσεις, όσον αφορά την οικολογική τους ισορροπία και ειδικότερα την 
βιοπαραγωγική τους ικανότητα. Αυτό αποδεικνύεται από την κατάσταση των 
παλαιών ταµιευτήρων οι οποίοι λειτουργούν ήδη 20 και 30 χρόνια (Ταυρωπού, 
Λούρου, Άγρα). 

 Το µόνο πρόβληµα για τους ταµιευτήρες παραµένει η πλήρωσή τους από τα 
φερτά υλικά που παρασύρουν και αποθέτουν οι ποταµοί που τους τροφοδοτούν. Με 
τα έργα ορεινής υδρονοµίας και των σχετικών διευθετήσεων στα ποτάµια είναι 
δυνατό να ελαχιστοποιηθούν οι επιπτώσεις από τα φερτά υλικά και την πλήρωση των 
ταµιευτήρων. 

 
 Χηµικές παράµετροι ταµιευτήρων 
 Το νερό των ταµιευτήρων έχει ορισµένες διαφοροποιήσεις, όσον αφορά τις 

χηµικές παραµέτρους, από περιοχή σε περιοχή. Ίσως, το θέµα φαίνεται κάπως 
εξειδικευµένο, αλλά πολλές φορές, η σηµασία των παραµέτρων αυτών είναι 
ουσιαστικός παράγοντας για το σχεδιασµό δραστηριοτήτων ή και έργων στο 
συγκεκριµένο ταµιευτήρα. Άλλες πάλι φορές, µια κατάσταση που έχει δηµιουργηθεί, 
για παράδειγµα κάποια διαταραχή στην περιβαλλοντική ισορροπία, αντικατοπτρίζεται 
στις συνθήκες του νερού, οι οποίες είναι δυνατό να µεταβάλλουν το φυσικό 
οικοσύστηµα της περιοχής και να δηµιουργήσουν φθοροποιούς παράγοντες στις 
τεχνικές εγκαταστάσεις των ταµιευτήρων. 

 Η χηµική σύσταση του νερού εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, οι οποίοι 
µπορούν χονδρικά να διακριθούν  σε φυσικούς και ανθρωπογενείς. Από τους 
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φυσικούς παράγοντες ιδιαίτεροι σηµαντική είναι η  γεωλογική σύσταση και δοµή των 
πετρωµάτων των λεκανών απορροής κάθε ταµιευτήρα. Από τους ανθρωπογενείς 
παράγοντες, αυτοί που έχουν τη µεγαλύτερη σηµασία είναι οι κάθε λογής απορρίψεις 
µέσα στις υδατοσυλλογές, αλλά και στις λεκάνες απορροής και ο  ρυθµός ανανέωσης 
των νερών του ταµιευτήρα. 

 ∆ίνοντας µια κατανοητή και σύντοµη περιγραφή για το τι σηµαίνει κάθε 
χηµική παράµετρος, παραθέτουµε τα αριθµητικά δεδοµένα για κάθε έναν από τους 
κυριότερους ταµιευτήρες υδροηλεκτρικών έργων, από αναλύσεις δειγµατοληψιών 
του καλοκαιριού του 1996. 

 Αλκαλικότητα είναι, ουσιαστικά, η ιδιότητα του νερού να εξουδετερώνει τα 
οξέα. Η συνολική αλκαλικότητα των νερών περιλαµβάνει την ποσότητα των 
διαλυµένων στο νερό ανθρακικών (CO3

--) και  όξινων ανθρακικών (ΗCO3
-) ιόντων 

καθώς και υδροξυλιόντων . Ορίζεται  δε η αλκαλικότητα, σαν το συνολικό ποσοστό 
των σπάνια ελευθέρων βάσεων που είναι, συνήθως, σε ισορροπία µε τα ανθρακικά 
και τα όξινα ανθρακικά ιόντα. Μπορούµε, βάσει της αλκαλικότητας να διακρίνουµε 
τους ταµιευτήρες σε δύο κατηγορίες. Αυτούς της δυτικής και κεντρικής Ελλάδας 
(Λάδωνας. Πουρνάρι, Αώος, Στράτος, Καστράκι, Κρεµαστά, Λούρος, Πλαστήρας) µε 
συγκεντρώσεις από 2,1 έως 3,1 meq/lHCO3

- και εκείνους της βόρειας και ανατολικής 
Ελλάδας (Σφηκιά, Πολύφυτο, Ασώµατα, Άγρας) µε συγκεντρώσεις από 3,2 έως 
4,6meq/lHCO3

-. 
 Η σκληρότητα  του νερού οφείλεται στην παρουσία δισθενών µεταλλικών 

ιόντων κυρίως των Ca και Mg, δευτερευόντως δε των Si, Ba, Mn, Zn και Fe. Ως προς 
τη συνολική  σκληρότητα, δηλαδή  την περιεκτικότητα σε ανθρακικό ασβέστιο 
(CaCO3), οι ταµιευτήρες της δυτικής Ελλάδας Αώος, Στράτος, Πλαστήρας, 
Λάδωνας, Καστράκι και Κρεµαστά, διαφοροποιούνται µε συγκεντρώσεις από 75 έως 
και 130 mg/lCaCO3. Ο Λούρος, αν και βρίσκεται στη ∆υτική Ελλάδα παρουσιάζει 
πολύ υψηλή συνολική σκληρότητα (228mg/lCaCO3), όπως και το Πουρνάρι 
(173mg/lCaCO3). Οι συγκεντρώσεις των ταµιευτήρων της βόρειας και ανατολικής 
Ελλάδας (Άγρας, Πολύφυτο, Σφηκιά, Ασώµατα), κυµαίνονται από 135 έως 
208mg/lCaCO3. 

 Συνολικά µπορούµε να κάνουµε την εκτίµηση ότι τα νερά του Αώου 
παρουσιάζουν τη µικρότερη συγκέντρωση (75mg/lCaCO3) και µπορούν να 
χαρακτηριστούν «µαλακά», σε αντιδιαστολή µε τα νερά του Λούρου που 
παρουσιάζουν τις µεγαλύτερες τιµές σκληρότητας και χαρακτηρίζονται αρκετά 
«σκληρά». Περίπου παρόµοια είναι η κατάσταση όσον αφορά και τη σκληρότητα του 
ασβεστίου, δηλαδή την περιεκτικότητα σε δισθενή µεταλλικά ασβεστίου (Ca++). Έτσι, 
ο ταµιευτήρας του Αώου έχει «µαλακό» νερό µε 17 mg/lCa++, ενώ ο Λούρος έχει 
«σκληρό» νερό µε 75mg/lCa++. ∆εν συµβαίνει όµως το ίδιο ως προς τη σκληρότητα 
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του µαγνησίου, δηλαδή την παρουσία δισθενών µεταλλικών ιόντων µαγνησίου 
(Mg++). Εδώ  υπάρχει διαφοροποίηση µε τα νερά του Άγρα να παρουσιάζουν τη 
µεγαλύτερη συγκέντρωση (29mg/lMg++) και να ακολουθεί ο ταµιευτήρας  Ασωµάτων 
µε 26mg/lMg++. Τη µικρότερη συγκέντρωση παρουσιάζουν τα νερά του Πλαστήρα 
(3,8mg/lMg++), των Κρεµαστών (4mg/lMg++) και του Στράτου (5mg/lMg++). 

 H παρουσία θειικών ιόντων (SO4
--) είναι συνηθισµένο φαινόµενο σε φυσικές 

συγκεντρώσεις νερού. Οι συγκεντρώσεις των ιόντων αυτών εξαρτώνται από τη 
γεωλογική σύσταση των πετρωµάτων καθώς και από την ύπαρξη όχι θειούχων πηγών 
στην περιοχή. 

 Τις µεγαλύτερες τιµές παρουσιάζουν ο ταµιευτήρας Πουρνάρι µε 126 
mg/lSO4

--, ακολουθεί  ο Λούρος µε 32mg/lSO4
--, ο ταµιευτήρας Ασωµάτων µε 

28mg/lSO4
-- και το Πολύφυτο µε 26mg/lSO4

--. Οι µικρότερες συγκεντρώσεις θειικών 
ιόντων εµφανίζονται στον Αώο µε 7 mg/lSO4

--, στον Πλαστήρα µε 9mg/lSO4
-- και 

στα Κρεµαστά µε 10mg/lSO4
--. 

 Τα ιόντα χλωρίου (Cl-) είναι τα πιο διαδεδοµένα ανόργανα ανιόντα που 
εµφανίζονται στους ταµιευτήρες. Μπορεί η προέλευσή τους να είναι φυσική ή να 
οφείλεται σε ρύπανση των νερών από αστικά λύµατα και βιοµηχανικά απόβλητα, 
αφού το χλωριούχο νάτριο (NaCl), το αλάτι δηλαδή, αποτελεί βασικό συστατικό της 
διατροφής µας και βρίσκεται και στα περισσότερα βιοµηχανικά απόβλητα. Από τους 
εξεταζόµενους ταµιευτήρες οι µεγαλύτερες συγκεντρώσεις χλωριούχων ιόντων 
παρουσιάζονται στο Καστράκι (12mg/lCl-) και ακολουθούν λίγο µικρότερες 
συγκεντρώσεις στο Λούρο (11mg/lCl-), στο Στράτο (10mg/lCl-) και στα Κρεµαστά 
(9mg/lCl-). Οι µικρότερες συγκεντρώσεις χλωριούχων ιόντων (2-3mg/lCl-) 
παρουσιάζονται στη Σφηκιά, στον Πλαστήρα και στον Αώο. 

 Τα θρεπτικά άλατα του αζώτου και του φωσφόρου συχνά επιδρούν στην 
παραγωγικότητα των νερών. Τα θρεπτικά άλατα του αζώτου συναντώνται µε την 
µορφή µιτρωδών, νιτρικών και αµµωνιακών και µετρώνται σαν άζωτο νιτρωδών 
(Ν.ΝΟ2

-), άζωτο νιτρικών (Ν.ΝΟ3
-) και άζωτο αµµωνιακών (Ν.ΝΗ4

+), αντίστοιχα. Ο 
φώσφορος αποτελεί, συνήθως, τον περιοριστικό παράγοντα της ανάπτυξης των 
φυτών στις λίµνες και µετριέται στην περίπτωσή µας, σαν φώσφορος φωσφορικών 
(Ρ.ΡΟ4

--). 
 Τα νιτρώδη αποτελούν δείκτη ρύπανσης από τους ρύπους οργανικής 

προέλευσης. Γενικώς, η συγκέντρωσή τους κυµαίνεται σε χαµηλά επίπεδα (2 έως 
6µgr/l N.NO2

-) στους ελληνικούς ταµιευτήρες και εποµένως δεν υφίσταται ή είναι 
αρκετά µικρή η ρύπανση οργανικής προέλευσης, εκτός του Πολύφυτου όπου η 
συγκέντρωση των 10 µgr/l N.NO2 δείχνει ότι υπάρχει κάποια επίδραση από αστικά 
λύµατα. 
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ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ  Ο ΟΠΟΙΟΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΟΛΑ ΤΑ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΧΗΜΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΤΩΝ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΩΝ 
 

Α/Α Τεχνητή 
λίµνη 

Αλκαλικότητα Σκληρότητα 

  Συνολική 
meq/l HCO3

- 
Ασβεστίου 
mg/l Ca++ 

Μαγνησίου
mg/l Mg++ 

Σ
m

CaCO3
-

1 Κρεµαστά  2,144 40,85 4,533 1
2 Καστράκι 2,799 38,11 6,113 1
3 Στράτος 2,338 28,94 5,45 9
4  Πουρνάρι 3,058 51,56 10,92 1
5 Λούρος 2,716 75,07 10,01 2
6 Αώος  3,012 17,23 7,998 7
7 Πλαστήρας 2,984 30,38 3,877 9
8 Άγρας 4,645 34,38 29,81 2
9 Πολύφυτο 3,454 25,81 19,18 1
10 Σφηκιά 3,208 27,89 16,10 1
11 Ασώµατα 3,891 37,03 26,54 2
12 Αλιάκµονας 3,914 37,25 24,91 1
13 Λάδωνας 3,178 40,88 6,502 1

 
Α/Α Τεχνητή 

λίµνη 
Χλωριούχα 

ιόντα 
Άζωτο 

  meq/ l Cl- Νιτρωδών 
mg/l 

N.NO2
- 

Νιτρικών
mg/l 

N.NO3
- 

Αµµωνι
mg/l N.

1 Κρεµαστά  9,5 0,002 0,07 0,50 
2 Καστράκι 12 0,002 0,12 0,49 
3 Στράτος 10,7 0,004 0,09 0,24 
4  Πουρνάρι 8,7 0,002 0,08 0,27 
5 Λούρος 11 0,006 0,73 0,10 
6 Αώος  2,8 0,005 0,09 0,15 
7 Πλαστήρας 2,3 0,003 0,08 0,10 
8 Άγρας 5,7 0,002 0,09 0,47 
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9 Πολύφυτο 4,4 0,010 0,16 0,36 
10 Σφηκιά 2,1 - - - 
11 Ασώµατα 4,8 0,005 0,82 0,18 
12 Αλιάκµονας 4,6 0,003 0,42 0,11 
13 Λάδωνας 4,1 0,003 0,60 0,06 

 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  6ο 
 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ∆ΕΗ- ΒΑΣΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ 
 

Η ∆ΕΗ έχει αναγάγει την περιβαλλοντική συνιστώσα σε έναν από τους 
βασικούς παράγοντες της πολιτικής της και της καθηµερινής της 
επιχειρησιακής της δράσης. 

Η ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ∆ΕΗ έχει τους ακόλουθους 
βασικούς κατευθυντήριους άξονες: 

 
1. Πιστή τήρηση της Κοινοτικής και Εθνικής νοµοθεσίας για το περιβάλλον, η 

οποία αποτελεί απαράβατο όριο για κάθε δραστηριότητα της Επιχείρησης. 
2. Προσαρµογή της Περιβαλλοντικής Πολιτικής στις εκάστοτε επικρατούσες 

συνθήκες, επεξεργασία κανόνων συµπεριφοράς για την εφαρµογή αυτής της 
πολιτικής, δηµιουργία διαδικασιών και ανάπτυξη τεχνογνωσίας για την 
υλοποίηση της. 

3. Εφαρµογή Βέλτιστων ∆ιαθέσιµων Τεχνικών, τόσο στις νέες όσο και στις 
υφιστάµενες Μονάδες της σταδιακά, στο πλαίσιο της Οδηγίας για την 
Ολοκληρωµένη Πρόληψη και Έλεγχο της Ρύπανσης. 

4. ∆ιάλογος µε όλους τους ενδιαφερόµενους, όσο είναι δυνατόν κατά το 
σχεδιασµό αναπτυξιακών προγραµµάτων ή έργων. 

5. Ανάπτυξη της επιστηµονικής γνώσης και των τεχνικών αναφορικά µε τα 
τεχνικά προβλήµατα συµπεριλαµβανόµενων και αυτών που σχετίζονται µε 
την υγεία. 

6. Συνεχής πληροφόρηση και συνεργασία µε άλλους φορείς του ίδιου 
βιοµηχανικού κλάδου για τεχνικές αντιρρύπανσης ή περιορισµού της 
ρύπανσης. 

7. Ανάπτυξη ρεαλιστικών προγραµµάτων ενηµέρωσης του προσωπικού για τα 
περιβαλλοντικά θέµατα της Επιχείρησης καθώς και τη γνωστοποίηση 
(αποσαφήνιση) των ευθυνών και των καθηκόντων τους. 

8. Ανάπτυξη εξωτερικής επικοινωνίας ώστε το κοινό να γνωρίζει το έργο που 
εκπονείται από τη ∆ΕΗ στον τοµέα της προστασίας του περιβάλλοντος. 
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9. Αξιολόγηση των περιβαλλοντικών επιδόσεων µέσω της σύγκρισης µε τα 
αποτελέσµατα που επιτυγχάνουν άλλοι ανάλογοι φορείς και τις µεθόδους που 
εφαρµόζουν. 

10. Ενσωµάτωση όλων των παραπάνω στο Σύστηµα Περιβαλλοντικής 
∆ιαχείρισης και πιστοποίηση του.   

 
 
Το Ιστορικό της Εκτροπής 
Η ιδέα της κατασκευής, στον Άνω Ρου του Αχελώου, υδροηλεκτρικού έργου, 

σε συνδυασµό µε την παροχέτευση µεγάλων ποσοτήτων  ύδατος προς τη Θεσσαλία, 
χρονολογείται από το 1925. Από τότε έγιναν  πολλές µελέτες, συζητήσεις, ηµερίδες 
και συνέδρια. Κυριότερες µελέτες ήταν αυτή της Electro Watt που είχε σαν στόχο την 
αρδευτική αξιοποίηση της πεδιάδας της Θεσσαλίας και εκείνη της SNC που είχε 
κύρια κατεύθυνση την ενεργειακή εκµετάλλευση του Αχελώου. 

Το 1978 ανατίθεται στη ∆ΕΗ η επανεξέταση του υδατικού προβλήµατος  της 
Θεσσαλικής πεδιάδας και η ανεύρεση βέλτιστης λύσης αντιµετώπισής του, ενώ το 
1981 προκηρύσσεται, µε απόφαση της κυβέρνησης, διεθνής διαγωνισµός για την 
ανάθεση εκπόνησης σχετικής επί του θέµατος µελέτης. 

Τελικά, το 1984 εξαγγέλλεται από την κυβέρνηση η τελική απόφαση εκτροπής 
του Αχελώου και υποβάλλεται στη ∆ΕΗ σχετική µελέτη για το έργο. 

Την περίοδο 1985 1987 γίνονται µια σειρά δηµοπρατήσεις και κατασκευές που 
αφορούν έργα εκτροπής, ενώ την περίοδο 1987-1994 το έργο εµπλέκεται στις 
διαδικασίες των διεθνών διαγωνισµών για τα Μεγάλα Έργα και οι κατασκευές 
παγώνουν, εκτός από το έργο Μεσοχώρας που η κατασκευή από το έργο Μεσοχώρας 
που η κατασκευή του προχωρεί από την ∆ΕΗ. 

Την περίοδο 1991 1993 εγκρίνονται οι περιβαλλοντικοί όροι για τα έργα: 
Φράγµα Μεσοχώρας, Φράγµα Συκιάς, Σήραγγα Εκτροπής, Φράγµατα Πύλης, 
Μουζακίου και  συναφή έργα. 

Αυτός ο σχεδιασµός του έργου προέβλεπε εκτρεπόµενη ποσότητα ύδατος προς 
τη Θεσσαλία ίση µε 1.100 εκ. κυβ. µέτρα ετησίως, µε σκοπό να αρδευτεί η 
Θεσσαλική πεδιάδα. 

Στο σχεδιασµό αυτό αντέδρασαν οι φορείς της Αιτωλοακαρνανίας και οι 
περιβαλλοντικές (οικολογικές) οργανώσεις, χωρίς η τότε κυβέρνηση να επανεξετάσει 
τη θέση της. Παράλληλα κατέφυγαν στο Συµβούλιο της επικρατείας και πέτυχαν το 
Σεπτέµβριο του 1994, την ακύρωση των σχετικών Κυβερνητικών Αποφάσεων, µε τις 
οποίες εγκρίθηκαν οι περιβαλλοντικοί όροι. 

Στη συνέχεια το 1995, η κυβέρνηση επανεξέτασε τον παλιό σχεδιασµό και 
κατέληξε στο συµπέρασµα, ότι θα ήταν σκόπιµη η υιοθέτηση ενός σχήµατος «ήπιας 
εκτροπής» η οποία µαζί µε τα εγγειοβελτιωτικά έργα που κατασκευάζονται ή 
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προγραµµατίζονταν (έργα Σµοκόβου, Κάρλας καθώς και µικρά υδραυλικά έργα επί 
του Πηνειού ποταµού) θα ικανοποιήσουν τις απαιτήσεις. 

 
Περιβαλλοντικές και οικονοµικοκοινωνικές επιπτώσεις της εκτροπής του 

Αχελώου (όπως αυτές αναφέρθηκαν και τέθηκαν για διάλογο από την τοπική 
κοινωνία του Ν. Αιτωλοακαρνανίας). 

1) Η τροφοδοσία του φράγµατος των Αχαρνών και των διαφόρων 
καναλέτων που διασώζονται µέχρι σήµερα. 

2) Αρνητικές επιπτώσεις στην ποιότητα του νερού των ταµιευτήρων από 
την µείωση των ποσοτήτων λόγω εκτροπής. 

3) Σε ποια περιοχή το νερό αυτό θα χρησιµοποιηθεί για άρδευση (όσον 
αφορά το νερό των ταµιευτήρων). 

4) Αλλοιώσεις στο ∆έλτα του Αχελώου. 
5) Η αδυναµία διατήρησης των αναχωµάτων από τις λειψές φερτές ύλες 

για τον διαχωρισµό των λιµνοθαλασσών από την υπόλοιπη θάλασσα. 
6) Η συνέχιση της ανάµειξης των νερών των λιµνοθαλασσών, όπου 

αναπτύσσεται πλαίσια ιχθυοπαραγωγή  µε εκείνο των εκβολών του ποταµού και 
πως θα διασφαλιστεί αυτή η συνέχιση. 

7) Ο κίνδυνος για την διαφύλαξη της πανίδας και της χλωρίδας σε όλο το 
µήκος του ποταµού. 

8) Η έλλειψη των 600 κυβικών µέτρων νερού το χρόνο, λόγω της ήπιας 
εκτροπής από τα φράγµατα του νερού και η µη εγγύηση ότι θα παραµείνει η 
εκτροπή σε αυτό τον όγκο. 

9) Τα υπέρογκα  έξοδα κατασκευής του έργου και οι οικονοµικές 
απώλειες στον χώρο  της Αιτωλοακαρνανίας που κανένας δεν εγγυάται αν θα 
υπερκαλυφθούν  από τα οφέλη που θα προκύψουν στο χώρο της Θεσσαλίας απ’ 
αυτό καθ’ αυτό το έργο της εκτροπής. 

10) Ο προβληµατισµός για το αν το έργο αυτό αποτελέσει απλώς 
ένα έργο εντυπωσιακό και πολυπληθέστερου χώρου της Θεσσαλίας από εκείνον 
της Αιτωλοακαρνανίας δηµιουργώντας έτσι κοινωνικές και οικονοµικές 
ανισότητες. 

 
Συνολική  Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων Εκτροπής 

Αχελώου. 
Γενικά στοιχεία 

Η εκτροπή του Αχελώου ποταµού είναι ένα µεγάλο και πολύπλοκο τεχνικό 
εγχείρηµα, το οποίο θα επηρεάσει ένα µεγάλο γεωγραφικό χώρο, που εκτείνεται από 
την Θεσσαλία και την Πίνδο µέχρι και µεγάλο τµήµα της Αιτωλοακαρνανίας. Είναι 
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προφανές ότι οι επιπτώσεις  στο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον στα 
υδρολογικά και υδρογεωλογικά δεδοµένα, καθώς και στην οικονοµική, κοινωνική και 
πολιτιστική δοµή, από την κατασκευή και λειτουργία του έργου αυτού, θα είναι 
πολύπλοκες και πολυσύνθετες. 

 
 Περιγραφή του έργου της εκτροπής. 
 Τα έργα, τα οποία εξετάζονται και αποτιµώνται ως προς τις περιβαλλοντικές 

τους επιπτώσεις στην παρούσα µελέτη, περιλαµβάνουν τα φράγµατα Μεσοχώρας και 
Συκιάς, τη σήραγγα εκτροπής προς την Θεσσαλία και τη σήραγγα Μεσοχώρας 
Γλύστρας, την αναρρυθµιστική δεξαµενή Μαυροµατίου και τους ΥΗΣ Γλύστρας, 
Συκιάς, Πευκόφυτου και Μαυροµατίου. Ειδικότερα το φράγµα και ο ταµιευτήρας 
Μεσοχώρας κατασκευάζεται πλησίον του οµώνυµου οικισµού, µέρος του οποίου θα 
κατακλυσθεί µετά την πλήρωση του ταµιευτήρα. Από τον ταµιευτήρα της 
Μεσοχώρας ξεκινά η σήραγγα προσαγωγής Μεσοχώρας Γλύστρας η οποία θα 
παροχετεύει τις ποσότητες του νερού που θα χρησιµοποιούνται για την παραγωγή 
ενέργειας στον ΥΗΣ Γλύστρας. Κατάντη του ΥΗΣ Γλύστρας θα κατασκευαστεί το 
φράγµα Συκιάς και ο αντίστοιχος ΥΗΣ σον πόδα του φράγµατος. Από τον ταµιευτήτα 
Συκιάς που θα δηµιουργηθεί, θα ξεκινά η σήραγγα εκτροπής του Αχελώου προς την 
Θεσσαλία, από την οποία  προβλέπεται να διέρχεται ποσότητα 600 εκατ. Κυβικών 
µέτρων νερού ετησίως για χρησιµοποίηση  του στη Θεσσαλική πεδιάδα. Στο τέλος 
της σήραγγας θα υπάρχει ο ΥΗΣ Πευκοφύτου για την ενεργειακή εκµετάλλευση της 
παραπάνω ποσότητας. Από τον ΥΗΣ Πευκοφύτου τα νερά θα οδηγούνται στην µικρή 
αναρρυθµιστική δεξαµενή του Μαυροµατίου, απ’ όπου θα παροχετεύονται προς 
άρδευση µέσω του µικρού ΥΗΣ Μαυροµατίου, ο οποίος θα εκµεταλλεύεται 
ενεργειακά τα νερά που θα οδεύουν προς τις αρδευτικές διώρυγες. 

 
 Σκοπιµότητα του έργου 
 Τα υπό µελέτη έργο έχει πολλαπλή σκοπιµότητα και ειδικότερα την: 

 Παραγωγή ΥΗ ενέργειας κατά την µεταφορά νερού από τα 
µεγαλύτερα υψόµετρα της Ν. Πίνδου στα χαµηλότερα υψόµετρα  της Θεσσαλίας, 
καθώς και την εξοικονόµηση ενέργειας από τον περιορισµό των αντλήσεων για 
άρδευση στη Θεσσαλία και από την ορθολογική λειτουργία του ΥΗΕ  Ταυρωπού. 

 Παροχή νερού για βελτίωση των αρδευτικών συνθηκών των σήµερα 
ανεπαρκώς αρδευόµενων περιοχών της Θεσσαλίας που ανέρχονται σε 2,4 εκατ. 
στρέµµατα εκ των 3,9 εκατ. στρεµµάτων της περιοχής που είναι κατάλληλα να 
αρδευθούν. 

 Παροχή νερού για ύδρευση των µεγάλων οικιστικών συγκροτηµάτων 
της Θεσσαλίας που σήµερα αντιµετωπίζουν πιεστικές ανάγκες. 
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 Περιβαλλοντική και οικολογική σκοπιµότητα, που συνίσταται στην 
ανάσχεση της εξαντλητικής εκµετάλλευσης των υπογείων νερών της Θεσσαλίας 
και στη διάθεση ποσοτήτων νερού µέσα στη κοίτη του ποταµού, ικανών να 
συντηρούν τα ποτάµια οικοσυστήµατα, να βελτιώσουν την ποιότητα των νερών 
του ποταµού και να αναβαθµίσουν το ∆έλτα του. 

 
Γενικά χαρακτηριστικά της  περιοχής µελέτης. 
Θεσσαλία 

Στη Θεσσαλία ανήκουν δύο κύριες υδρολογικές λεκάνες, του Πηνειού και 
Κάρλας µε έκταση 9500 και 1050 τετραγωνικά χιλιόµετρα αντίστοιχα. 

Το κλίµα της περιοχής είναι Μεσογειακό µε σηµαντικές διαβαθµίσεις προς το 
ηπειρωτικό και συστηµατική ύπαρξη µικροκλιµάτων που οφείλονται στην παρουσία 
έντονου κατακόρυφου και οριζόντιου διαµελισµού, καθώς και στην παρουσία 
υδάτινων όγκων. (π.χ. ταµιευτήρας Ταυρωπού). 

Τα χερσαία οικοσυστήµατα στη λεκάνη απορροής του Πηνειού και της 
Κάρλας δεν παρουσιάζουν σηµαντικές διαφορές από τα αντίστοιχα της λεκάνης 
απορροής του Αχελώου, είναι ∆ηλαδή κυρίως τεχνητά (οικισµοί, τεχνικά έργα), 
αγροοικοσυστήµατα (καλλιέργειες, βοσκότοποι), δασικά και παρυδάτια. Λιµναία 
οικοσυστήµατα δεν υπάρχουν, ενώ ιδιαίτερη σηµασία έχει για την περιοχή αυτή ο 
βιότοπος του δέλτα των εκβολών του Πηνειού που παρά το γεγονός ότι δεν έχει 
ακόµα διερευνηθεί επαρκώς, εν τούτοις παρουσιάζει εξαιρετικά αξιόλογα στοιχεία σε 
είδη ορνιθοπανίδας που έχουν παρατηρηθεί. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι η βλάστηση και τα χερσαία οικοσυστήµατα ένθεν και 
εκείθεν του υδροκρίτη, ο οποίος διαµορφώνει τις λεκάνες απορροής Αχελώου και 
Πηνειού, έχουν κοινά χαρακτηριστικά και ο υδροκρίτης δεν αποτελεί διαχωριστικό 
όριο των κοινών οικοσυστηµάτων της περιοχής. 

Το πρακτικά εκµεταλλεύσιµο, χωρίς να προκληθεί υποβάθµιση του υπόγειου 
υδροφορέα, υπόγειο υδατικό δυναµικό της Θεσσαλίας ανέρχεται σε 389.000.000 
κυβικά µέτρα ετησίως. Τα δυτικό τµήµα της θεσσαλικής πεδιάδας ευρίσκεται σήµερα 
κάτω από καθεστώς υπερεκµετάλλευσης, που υποδηλώνεται  µε συνεχή ταπείνωση 
της στάθµης στις υπάρχουσες γεωτρήσεις. Με εξαίρεση την περιοχή του κώνου των 
ποταµών Πηνειού – Πορταΐκου – Πλιούρη. Αντίστοιχα το τµήµα της Θεσσαλικής 
πεδιάδας (µε εξαίρεση την περιοχή του Τυρνάβου) ευρίσκεται υπό καθεστώς έντονης 
υπερεκµετάλλευσης, συνέπεια της οποίας έχουν εµφανισθεί φαινόµενα υφαλµύρωσης 
και ρωγµατώσεων. 

Οι απαιτήσεις νερού για ύδρευση της Θεσσαλίας ανέρχονται σήµερα σε 
80.000.000 κυβικά µέτρα ενώ εκτιµάται ότι θα ανέλθουν σε 136.000.000 κυβικά 
µέτρα κατά το έτος 2035. Οι απαιτήσεις νερού για σηµαντική βελτίωση άρδευσης 
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των 2,4 εκατοµµυρίων στρεµµάτων, δηλαδή των ήδη ανεπαρκώς σήµερα 
αρδευόµενων περιοχών της Θεσσαλίας ανέρχονται σε 1600 εκατοµµύρια κυβικά 
µέτρα ετησίως ενώ οι απαιτήσεις νερού για την διατήρηση του οικοσυστήµατος του 
Πηνειού εκτιµώνται σε 100 εκατοµµύρια κυβικά µέτρα ετησίως. Η Θεσσαλική 
πεδιάδα απαιτεί τη µεγαλύτερη ενιαία πεδινή έκταση της χώρας που φθάνει τα 3,9 
εκατοµµύρια στρέµµατα γεωργικής γης (το 10% περίπου του συνόλου της γεωργικής 
γης της χώρας). 

Όσον αφορά το ανθρωπογενές περιβάλλον η Θεσσαλία καταλαµβάνει το 
10,6% της έκτασης της χώρας και το 7,2% του πληθυσµού της,  ο οποίος παρουσιάζει 
επιβραδυνόµενο ρυθµό αύξησης καθώς και στοιχεία γήρανσης. 

Το ποσοστό της ανεργίας στη Θεσσαλία κυµαίνεται σε χαµηλότερα επίπεδα σε 
σχέση µε τον εθνικό µέσο όρο. 

Η οικιστική, τεχνική και κοινωνική υποδοµή της Θεσσαλίας είναι 
ικανοποιητική και γενικά σε υψηλότερα επίπεδα από εκείνη της Αιτωλοακαρνανίας. 

Οι κύριες πηγές ρύπανσης της περιοχής της Θεσσαλίας είναι οι γεωργικές 
δραστηριότητες λόγω των αγροχηµικών, οι µονάδες παραγωγής και επεξεργασίας 
γεωργοκτηνοτροφικών προϊόντων, οι λίγες µεγάλες βιοµηχανικές µονάδες (π.χ. 
Βιοµηχανία ζαχάρεως και Θεσσαλική  χαρτοποιία στη Λάρισα, καθώς επίσης και οι 
βιοµηχανικές µονάδες στην περιοχή του Βόλου. Έντονα προβλήµατα ρύπανσης 
εµφανίζονται στον Πηνειό και τους παραποτάµους του, παρά το γεγονός ότι τα  
προβλήµατα έχουν αµβλυνθεί µετά την λειτουργία των εγκαταστάσεων επεξεργασίας 
λύµατα των µεγαλυτέρων οικιστικών συγκροτηµάτων και βιοµηχανικών µονάδων της 
περιοχής. Επίσης σηµαντικές εκποµπές  µεθανίου, υπολογιζόµενες σε 200.000 τόνους 
ετησίως συνδέονται µε την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας της περιοχής. Πάντως από 
µετρήσεις του ΥΠΕΧΩ∆Ε στα µεγάλα οικιστικά συγκροτήµατα της Λάρισας και του 
Βόλου προκύπτει ότι οι τιµές των αέριων ρύπων είναι σαφώς µικρότερες από τα 
ανώτατα επιτρεπτά όρια και δεν παρουσιάζονται υπερβάσεις. 

Συµπερασµατικά στην περιοχή της Θεσσαλίας παρατηρείται µέση οικονοµική 
και περιφερειακή ανάπτυξη, έντονη οικιστική ανάπτυξη µε παρεπόµενα έντονα 
προβλήµατα ύδρευσης, αφθονία γεωργικής γης µε έλλειψη αρδευτικού νερού που 
οδηγεί σε επικίνδυνη υπερεκµετάλλευση των υπόγειων αποθεµάτων, προβλήµατα 
ποσότητας και ποιότητας νερού των επιφανειακών αποδεκτών λόγω πρακτικώς, 
στείρευσης της θερινής παροχής, µε συνέπεια την ποιοτική υποβάθµιση τους 
(υφαλµύρυνση υδάτων, ρωγµατώσεις των εδαφών). 
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Αιτωλοακαρνανία 
Η συνολική έκταση απορροής του ποταµού Αχελώου ανέρχεται σε 4.860 

τετραγωνικά χιλιόµετρα και η µέση υπερετήσια παροχή στις εκβολές του σε 146,5 
κυβικά µέτρα ανά δευτερόλεπτο. 

Το κλίµα της περιοχής της µελέτης είναι τυπικά µεσογειακό. 
 
Περιοχή των έργων εκτροπής 
Η περιοχή του άνω ρου του Αχελώου ποταµού χαρακτηρίζεται από έντονο 

ανάγλυφο µε πολλαπλές πτυχώσεις, πυκνό υδρογραφικό δίκτυο και εντυπωσιακούς 
ορεινούς όγκους. 

Η κατάσταση της βλάστησης έχει υποστεί συνέπειες από τις ανθρώπινες 
δραστηριότητες (εκχερώσεις υλοτόµηση, βόσκηση, πυρκαγιές κλπ. Μπορεί όµως να 
θεωρηθεί ότι η εναποµένουσα βλάστηση βρίσκεται συγκριτικά µε άλλες περιοχές της 
χώρας µας και άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, σε καλή κατάσταση και ότι µάλλον θα 
βελτιωθεί στο µέλλον, λόγω του περιορισµού των πιέσεων και των  θεσµοθετηµένων 
ρυθµίσεων για την προστασία τους. 

Η πανίδα της περιοχής βρίσκεται σε  απόλυτη αντιστοιχία µε την κατάσταση 
της βλάστησης και  γι αυτό εκτιµάται ότι στο άµεσο µέλλον θα βελτιωθούν οι 
πληθυσµιακές τους ισορροπίες. 

Η χλωρίδα στη περιοχή αυτή χαρακτηρίζεται από τις διαδοχές 
φυτοκοινωνικών διαπλάσεων από την πεδινή ζώνη ως την αλπική περιοχή γεγονός – 
το οποίο διαµορφώνει µια αντίστοιχη ποικιλία πανίδας. 

Η περιοχή του άνω ρου του Αχελώου χαρακτηρίζεται από µια ιδιαίτερη 
πολιτιστική και ιστορική ταυτότηα, οφειλόµενη κυρίως στο ανάγλυφο και στο ορεινό 
της περιοχής. Η µακραίωνη  ιστορία της ξεκινάει από τους βυζαντινούς χρόνους, 
συνεχίζει στην περίοδο της τουρκοκρατίας, κατά την οποία η περιοχή διατηρούσε 
σχετική αυτονοµία, µέχρι το 1881 οπότε γίνεται η προσάρτηση της στην υπόλοιπη 
Ελλάδα. Τα πλέον αξιόλογα δείγµατα της πολιστικής της κληρονοµιάς είναι τα 
πολυάριθµα µοναστήρια, προεξάρχοντος του µοναστηριού του Αγίου Γεωργίου 
Μυροφύλλου στην οµώνυµη περιοχή, τα πέτρινα και τοξωτά γεφύρια και οι 
νερόµυλοι. Ο τουρισµός έχει αναπτυχθεί σε χαµηλά επίπεδα στην περιοχή. 

 
 
 
 
Επιπτώσεις από την µελετώµενη λύση. (Εκτροπή 600 εκατοµµυρίων 

κυβικών µέτρων ετησίως). 
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Θεσσαλία 
 Κατά τη φάση κατασκευής δεν αναµένονται επιπτώσεις στο κλίµα της 

περιοχής. Κατά τη φάση λειτουργίας αναµένεται µικρή αύξηση της υγρασίας λόγω 
αύξησης του αρδευτικού νερού. 

 Μικρής κλίµακας επιπτώσεις αναµένονται κατά τη φάση κατασκευής του 
έργου στη Θεσσαλία και συγκεκριµένα στην παραποτάµια περιοχή του Παµισού. 

 Αναµένεται σηµαντική θετική επίπτωση τόσο στο καθεστώς των 
επιφανειακών ροών (αύξησης της παροχής του Πηνειού καθ’ όλη τη διάρκεια του 
έτους), όσο και στην ανατροφοδότηση των υπόγειων αποθεµάτων, λόγω της 
λειτουργίας των έργων.  

 Στην περιοχή της Θεσσαλίας η µεταφορά 600 κυβικών µέτρων ετησίως θα 
δώσει την δυνατότητα, υπό τον όρο της ενδεδειγµένης διαχείρισης του νερού, της 
προστασίας των µόνιµων υδρολογεωλογικών  αποθεµάτων που σήµερα είναι 
προσβεβληµένα από την υπεράντληση. Επίσης θετική συνέπεια θα είναι η ποιοτική 
αναβάθµιση της υπόγειας υδροφορίας της Θεσσαλικής πεδιάδας και η αποφυγή 
φαινοµένων υφαλµύρυνσης και ρωγµατώσεων.  

 Μικρές διαφορές παρατηρούνται στα ποτάµια οικοσυστήµατα του Αχελώου 
και του Πηνειού, οι οποίες οφείλονται σε διαφοροποιήσεις ειδών πανίδας σε επίπεδο 
ειδών και υποειδών. Οι διαφορές αυτές δεν κρίνεται ότι µπορούν να επηρεασθούν 
από την µεταφορά νερών του Αχελώου στον Πηνειό, όπως τεκµηριώνεται από την 
πολυετή λειτουργία του ταµιευτήτα Ταυρωπού, ο οποίος συντελεί στη µεταφορά 
νερών του Αχελώου στον Πηνειό ήδη από το 1962. 

 Οι επιπτώσεις από το έργο της εκτροπής στον Πηνειό ποταµό και εφ’ όσον 
διασφαλισθεί η προτεινόµενη συνεχής παροχή νερού καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους  
ίση µε 10 κυβικά µέτρα ανά δευτερόλεπτο στο ύψος των Τεµπών, θα είναι ισχυρά 
θετικές τόσο για το ποτάµιο οικοσύστηµα του Πηνειού, όσο και για τον βιότοπο στο 
∆έλτα αυτού. 

 Κατά την φάση λειτουργίας, οι αλλαγές χρήσεων γης στην περιοχή της 
Θεσσαλίας, θα είναι ασθενείς, θα σχετίζονται δε κυρίως µε την λόγω της ανάπτυξης 
της οικονοµίας, δηµιουργία και εγκατάσταση νέων γεωργικών βιοµηχανικών, κυρίως 
σε περιοχές πέριξ των αστικών κέντρων. 

 Κατά τη φάση λειτουργίας του το έργο αναµένεται ότι θα έχει σηµαντικές 
θετικές επιπτώσεις στην παραγωγή αρδευόµενης αρδεύσιµης έκταση Θεσσαλίας. 
Επίσης αναµένεται αύξηση της απασχόλησης, αύξηση του γεωργικού εισοδήµατος, 
καθώς και δυνατή ανάπτυξη του δευτερογενούς και τριτογενούς τοµέα, µείωση της 
εσωτερικής µετανάστευσης, θετικές επιπτώσεις στη δηµογραφία και στη διοικητική 
τεχνική και κοινωνική της υποδοµή. 
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 Σε γενικές γραµµές στη Θεσσαλία αναµένεται συνολικά βελτίωση των 
οικονοµικών και κοινωνικών µεγεθών. Η αναµενόµενη περιφερειακή ανάπτυξη θα 
καταστεί δυνατόν να  προχωρήσει χωρίς περαιτέρω υποβάθµιση ακόµα και µε 
βελτίωση βασικών συνιστωσών του περιβάλλοντος (βελτίωση της ποσότητας και  
ποιότητας των υπογείων και  επιφανειακών νερών, καθώς και των συνθηκών στο 
δέλτα του Πηνειού που αποτελεί αξιόλογο βιότοπο. 

 Κατά τη φάση λειτουργίας των έργων αναµένονται δευτερογενείς αρνητικές 
επιπτώσεις στο ατµοσφαιρικό περιβάλλον της Θεσσαλίας λόγω της προβλεπόµενης 
αστικής και βιοµηχανικής ανάπτυξης καθώς και της αύξησης παραγωγής µεθανίου, η 
οποία όµως, δεδοµένης της γεωγραφικής κλίµακας των έργων, δεν θεωρείται  
αξιόλογη. 

  
 Αντιµετώπιση των επιπτώσεων  
 Για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων προτείνεται ένα πλέγµα µέτρων τα 

κυριότερα των οποίων είναι: 
 ∆ιατήρηση µιας ελάχιστης συνεχούς οικολογικής παροχής στην κοίτη του 

ποταµού  Πηνειού, ίσης µε 10 κυβικά µέτρα ανά δευτερόλεπτα µετρούµενης στο 
ύψος των  Τεµπών και εξασφαλιζόµενης σε τελευταία ανάλυση από τις εισαγόµενες 
στη Θεσσαλία ποσότητες. 

 Πλήρης αξιοποίηση στη Θεσσαλία των εισαγόµενων ποσοτήτων νερού µε 
στόχο την υποστήριξη της ανάπτυξης ταυτόχρονα µε την περιβαλλοντική 
αναβάθµιση. Προς τούτο είναι απαραίτητη η κατασκευή αρδευτικών έργων εντός της 
σήµερα ανεπαρκώς αρδευόµενης έκτασης της Θεσσαλίας, ώστε να καταστεί δυνατή η 
υποκατάσταση νερού που σήµερα αντλείται µε επιφανειακό νερό, στις κρίσιµες 
περιοχές που εµφανίζονται τα προβλήµατα υπερεκµετάλλευσης των υπογείων νερών. 

 Ενιαία διαχείριση των ταµιευτήρων του Αχελώου, θεωρούµενων ως έργων 
πολλαπλής σκοπιµότητας (ενεργειακής, αρδευτικής, υδρευτικής, οικολογικής). 

 Σύσταση διοικητικού και οικονοµικού οργανισµού που θα ρυθµίζει τη 
διαχείριση των υδατικών πόρων τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά. Η βελτιστοποίηση 
της διαχείρισης του κοινού πλέον υδατικού πόρου (Αχελώος) µέσα σε ένα πλέγµα 
ανταγωνιστικών χρήσεων (ενέργεια, άρδευση, ύδρευση, περιβάλλον) και χρηστών 
(Αιτωλοακαρνανία, Θεσσαλία), προϋποθέτει  την εκπροσώπηση στο µηχανισµό αυτό 
όλων των χρηστών περιλαµβανοµένων των οργανισµών οικολογικού ενδιαφέροντος. 

 Κατασκευή µικρών ΥΗ έργων στην περιοχή Μουζακίου και Πευκόφυτου για 
την βελτίωση ενεργειακής παραγωγής µε το µελετώµενο σχήµα.  

 Εφαρµογή προγραµµάτων παρακολούθησης κρίσιµων για την ορθολογική 
διαχείριση του έργου παραµέτρων (υδρολογικών, υδρογεωλογικών, οικολογικών 
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κλπ.) καθώς και της εξέλιξης των  διαχρονικών επιπτώσεων σε συνδυασµό µε την 
αποτελεσµατικότητα των µέτρων αντιµετώπισης.  

 
 
 
 Αιτωλοακαρνανία 
 Κατά τη φάση κατασκευής  και λειτουργίας δεν αναµένονται επιπτώσεις στην 

περιοχή του ∆έλτα. Ειδικότερα, δεν αναµένεται σηµαντική µείωση της ποσότητας 
γλυκού νερού που εισρέει στις λιµνοθάλασσες. Η ποσότητα αυτή υπολογίζεται, κατά  
µέγιστο, σε 6% της συνολικής απαγόµενης προς τις λιµνοθάλασσες ποσότητας από 
διάφορες προελεύσεις, και µπορεί να υποκατασταθεί µε αύξηση της παροχής 
αρδευτικού νερού από το σύστηµα Λυσιµαχίας Τριχωνίδας. 

 Κατά τη φάση λειτουργίας των έργων αναµένεται ποιοτική αναβάθµισης των 
επιφανειακών νερών του ποταµού, οφειλόµενη µεταξύ άλλων και στη µείωση της 
δυνατότητας αυτοκαθαρισµού του, όµως µε τα προτεινόµενα επανορθωτικά µέτρα, η 
επίπτωση όχι µόνο αίρεται, αλλά βελτιώνεται και η υφιστάµενη κατάσταση. 

 ∆εν αναµένονται από την κατασκευή και λειτουργία του έργου επιπτώσεις 
στην τοπιολογία της περιοχής. 

 Όπως ήδη αναφέρθηκε µικρές διαφορές παρατηρούνται στα ποτάµια 
οικοσυστήµατα του Αχελώου και του Πηνειού, οι οποίες οφείλονται σε 
διαφοροποιήσεις ειδών πανίδας σε επίπεδο ειδών η υποειδών. Οι διαφορές αυτές δεν 
κρίνεται ότι µπορούν να επηρεασθούν από την µεταφορά νερών του Αχελώου στον 
Πηνειό, όπως τεκµηριώνεται από την πολυετή λειτουργία του ταµιευτήρα Ταυρωπού, 
ο οποίος συντελεί στη µεταφορά νερών του Αχελώου στον Πηνειό ήδη από το 1962. 

 Επιπτώσεις από την εκτροπή του Αχελώου δεν αναµένονται στα 
οικοσυστήµατα των εκβολών του Αχελώου και της λιµνοθάλασσας του Μεσολογγίου 
Αιτωλικού εφ’ όσον διασφαλισθεί συνεχής παροχή νερού καθ’ όλη τη διάρκεια του 
έτους. Η παροχή αυτή έχει προσδιοριστεί σε 21,3 κυβικά µέτρα ανά δευτερόλεπτο 
µετρούµενη στις εκβολές του Αχελώου. 

 Οι πιέσεις τις οποίες δέχονται τα οικοσυστήµατα των εκβολών του Αχελώου 
και οι λιµνοθάλασσες του Μεσολογγίου Αιτωλικού είναι ανεξάρτητες από την 
εκτροπή του Αχελώου. Σηµειώνεται ότι, παρ’ όλα ταύτα, προτείνονται συγκεκριµένα 
έργα και παρεµβάσεις για την αναβάθµισή τους. 

 Το υπό µελέτη έργο δεν αναµένεται να οξύνει τα προβλήµατα ρύπανσης που 
οφείλονται στις ανθρωπογενείς δραστηριότητες  της περιοχής. 

 Κατά τη  φάση λειτουργίας του έργου δεν αναµένονται επιπτώσεις στην 
παραγωγή της αρδευόµενης – αρδεύσιµης έκτασης της Αιτωλοακαρνανίας στην 
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απασχόληση, στο γεωργικό εισόδηµα, στη µετανάστευση, στη δηµογραφία και στη 
διοικητική, τεχνική και κοινωνική της υποδοµή. 

 Κατά την κατασκευή και λειτουργία του έργου δεν αναµένονται επιπτώσεις 
στην πολιτιστική και ιστορική κληρονοµιά. 

 Σε γενικές γραµµές στην Αιτωλοακαρνανία µε κατάλληλη διαχείριση του 
νερού µέσω των υφιστάµενων έργων και αξιοποίηση των φυσικών ταµιευτήρων 
(λίµνες Τριχωνίδας, Οζερου, Λυσιµαχίας), πρακτικά δεν αναµένονται  επιπτώσεις. 
∆ιαφαίνεται πάντως η ανάγκη τα τεχνικά έργα αποταµίευσης  νερού στην περιοχή να 
αρχίσουν πλέον να χρησιµοποιούνται µέσα στα  πλαίσια της διαχείρισης του 
καθεστώτος ως έργα πολλαπλής σκοπιµότητας (ενεργειακής, αρδευτικής, υδρευτικής, 
οικολογικής). 

 
 Αντιµετώπιση των επιπτώσεων 
 Για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων αλλά και την αναβάθµιση των 

βιοτόπων προτείνεται ένα πλέγµα µέτρων, τα κυριότερα των οποίων είναι: 
∆ιατήρηση µιας ελάχιστης συνεχούς παροχής στη κοίτη του Αχελώου, µε την 

υποχρεωτική διέλευση καταλλήλων ποσοτήτων νερού σε τεχνική βάση αµέσως 
κατάντη των  ταµιευτήρων (Μεσοχώρας 1,5 κυβικά µέτρα ανά δευτερόλεπτο, Συκιάς 
5 κυβικά µέτρα ανά δευτερόλεπτο) και στις εκβολές του Αχελώου (21,3 κυβικά µέτρα 
ανά δευτερόλεπτο). 

 Η δηµιουργία ταµιευτήρα κατάντη του φράγµατος Στράτου που σκοπό θα έχει 
την οµαλοποίηση της ροής του ποταµού Αχελώου. 

 Η περιοδική κατάκλιση των πλέον χαµηλού υψοµέτρου αλµυρών εδαφών που 
εκτείνονται νοτίως του τελευταίου τµήµατος του ποταµού Αχελώου.   

Ενιαία διαχείριση των ταµιευτήρων του Αχελώου, θεωρούµενων ως έργων 
πολλαπλής σκοπιµότητας (ενεργειακής, αρδευτικής, υδρευτικής οικολογικής). 

Σύσταση διοικητικού και οικονοµικού οργανισµού που θα ρυθµίζει τη 
διαχείριση των υδατικών πόρων τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά. Η βελτιστοποίηση 
της διαχείρισης του κοινού πλέον υδατικού πόρου (Αχελώος) µέσα σε ένα πλέγµα 
ανταγωνιστικών χρήσεων (ενέργεια, άρδευση, ύδρευση, περιβάλλον) και χρηστών 
(Αιτωλοακαρνανία, Θεσσαλία), προϋποθέτει την εκπροσώπηση στο µηχανισµό αυτόν 
όλων των χρηστών περιλαµβανοµένων των οργανισµών οικολογικού ενδιαφέροντος. 

Εφαρµογή προγραµµάτων παρακολούθησης κρίσιµων για την ορθολογική 
διαχείριση του έργου παραµέτρων (υδρολογικών, υδρογεωλογι-κών, οικολογικών  
κλπ.) καθώς και της εξέλιξης των διαχρονικών επιπτώσεων σε συνδυασµό µε την 
αποτελεσµατικότητα των µέτρων αντιµετώπισης. 
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Περιοχή των έργων εκτροπής 
Κατά τη φάση της κατασκευής δεν αναµένονται επιπτώσεις στο κλίµα της 

περιοχής των έργων. Αντίθετα, κατά τη φάση λειτουργίας αναµένεται στην περιοχή 
των ταµιευτήρων, αύξηση της υγρασίας λόγω εξάτµισης και µείωση του ηµερήσιου 
θερµοµετρικού εύρους κατασκευής, περιορισµένες επιπτώσεις, τόσο στην ποσότητα 
όσο και στην ποιότητα της απορροής, οφειλόµενες στην σε περιορισµένη έκταση 
επίχωσης της κοίτης των υδατορευµάτων για εγκατάσταση εργοταξίων, στην 
απόρριψη εντός της κοίτης ακαταλλήλων και πλεοναζόντων προϊόντων εκσκαφής 
καθώς και στην κατασκευή έργων προσπέλασης. Οι επιπτώσεις αυτές είναι 
αναστρέψιµες και µικρής χρονικής διάρκειας. 

Ασθενείς αρνητικές επιπτώσεις, τοπικά περιορισµένες και σχεδόν πλήρως 
ανατάξιµες, αναµένονται κατά τη φάση κατασκευής στη δίαιτα των υπογείων υδάτων 
στις περιοχές της σήραγγας εκτροπής και των δανειο-θαλάµων αµµοχάλικου του 
Φράγµατος Συκιάς. Αντίθετα, κατά τη φάση λειτουργίας αναµένεται η διατάραξη  της 
δίαιτας των επιφανειακών  υδάτων, λόγω της δραστικής µείωσης της παροχής, της 
κυµαινόµενης ροής των υδάτων, αλλά και της συγκράτησης των στερεοπαροχών του 
ποταµού στα φράγµατα. 

Μικρής κλίµακας ελεγχόµενες αρνητικές επιπτώσεις θα εµφανισθούν κατά τη 
φάση κατασκευής των έργων, σχετιζόµενες µε την εξόρυξη, προσωρινή αποθήκευση 
και διάθεση των µπαζών των οποίων θα πρέπει να γίνει προγραµµατισµένη και 
ελεγχόµενη διάθεση. Κατά τη φάση της λειτουργίας των έργων είναι δυνατόν λόγω 
της διαβροχής των πρανών στη θέση των ταµιευτήρων, να εµφανισθούν τοπικά 
προβλήµατα κατολισθήσεων και διαβρώσεων λόγω κυµατισµού, τα οποία θα 
µπορούν να αντιµετωπισθούν µε κατάλληλα τεχνικά έργα όπου απαιτείται. Επίσης 
αναµένονται διαβρώσεις της κοίτης κατάντη της Συκιάς, λόγω µείωσης της 
περιεκτικότητας του νερού σε στερεά. Αρνητικές επιπτώσεις αναµένεται να 
προκληθούν στα τοπιολογικά και µορφολογικά χαρακτηριστικά των θέσεων 
απόρριψης των πλεοναζόντων προϊόντων εκσκαφής. Επίσης αρνητικές και µη 
αναστρέψιµες επιπτώσεις πρόκειται να προκληθούν στις θέσεις απόληψης 
αµµοχάλικου κοίτης για την κατασκευή των φραγµάτων. Οι επιπτώσεις κατά τη φάση 
λειτουργίας του έργου θα είναι σηµαντική στη περιοχή της Συκιάς λόγω της 
κατάκλισης µεγάλου µέρους των φαραγγιών του Αχελώου και του 
Κουµπουριανίτικου, τα οποία µπορούν να θεωρηθούν ως αισθητικού κάλλους ορεινά 
τοπία, αλλά και λόγω της έντονης αυξοµείωσης της στάθµης του οµώνυµου 
ταµιευτήρα. 

  Στο ∆ 
 Η σπουδαιότητα του οικοσυστήµατος του ∆έλτα του Αχελώου δεν είναι 

αµφισβητούµενη από πουθενά. Είναι µια περιοχή, η οποία προστατεύεται από την 
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συνθήκη ΡΑΜΣΑΡ και αποτελεί ένα πολύπλοκο  οικοσύστηµα, το οποίο βρίσκεται 
στη ∆. Ελλάδα και έχει χαρακτηρισθεί ως ένας από τους πιο σηµαντικούς υγροτόπους 
της χώρας. 

 Στην περιοχή κυριαρχεί η λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου, που βρίσκεται στο 
κεντρικό τµήµα του συστήµατος των υγροτόπων και καταλαµβάνει έκταση 11.200ha. 
Εκτός  από την κεντρική λιµνοθάλασσα υπάρχουν επίσης άλλες µικρότερες: βόρεια 
του Αιτωλικού (1.400ha), ανατολικά της Κλείσοβας (3.000ha) και δυτικά οι 
Γουρουνοπούλες και ο Παλιοπόταµος (800ha). 

 Οι λιµνοθάλασσες Μεσολογγίου βρίσκονται πίσω από µια διακεκοµµένη 
αµµώδη παραλιακή λωρίδα, που βρίσκεται µεταξύ των εκβολών του ποταµού Εύηνου 
και του λόφου Κουτσιλάρη και  συνδέονται µε τον Πατραϊκό κόλπο µε ένα µεγάλο 
άνοιγµα. Στο ανατολικό τµήµα της πεδιάδας του Μεσολογγίου σχηµατίζεται το δέλτα 
του Εύηνου. Στο δυτικότερο  τµήµα της περιοχής υπάρχει  το δέλτα του Αχελώου. Το 
µεγαλύτερο τµήµα της πεδιάδας έχει σχηµατιστεί από αποθέσεις των δύο αυτών 
ποταµών. Στα δυτικά της περιοχής, οι αποθέσεις του Αχελώου περιβάλλουν κάποιους 
βράχους και λόφους, από τους οποίους υψηλότερος είναι ο Κουτσιλάρης  (433m). 
Στην ίδια περιοχή διακρίνονται προηγούµενες κοίτες του Αχελώου. Σε περιοχές των 
λιµνοθαλασσών κοντά στην Αγία Τριάδα, στους Αγίους Ταξιάρχες και στο Μεγάλο 
Βουνό παρατηρούνται πρωτογενείς αµµοθίνες. 

 Το σύστηµα  των λιµνοθαλασσών σχηµατίστηκε κατά την Ολόκαινο περίοδο. 
 Οι λιµνοθάλασσες του Μεσολογγίου και του Αιτωλικού συνδέονται µεταξύ 

τους µε µια στενή διώρυγα. 
 Από γεωλογική άποψη η περιοχή ανήκει στις ζώνες Ιονίου και Γαβρόβου και 

συνίσταται κυρίως από ιζηµατογενή πετρώµατα. 
 Όλη η γύρω περιοχή αποτελείται από άργιλο που έχει αποτεθεί σε αλµυρό 

νερό (µόνο κατά µήκος των κοιτών των ποταµών βρίσκουµε άργιλο που έχει αποτεθεί  
σε γλυκό νερό). Η άργιλος του αλµυρού νερού έχει χρώµα κυανό ενώ του γλυκού 
νερού καφέ.  Η παραλιακή λωρίδα αποτελείται από άµµο. Κάποια τµήµατα των 
λιµνοθαλασσών είναι αποµονωµένα, µε αποτέλεσµα τη µεγάλη διακύµανση της 
αλατότητας κατά τη διάρκεια του έτους. Η αλατότητα κυµαίνεται  έντονα επίσης στα 
ρηχά νερά, βόρεια του Αιτωλικού και κοντά στη Μονή Αγίων Ταξιαρχών. Η υψηλή 
αλατότητα το καλοκαίρι, η οποία προκαλείται από την εξάτµιση του νερού, 
µετριάζεται από το γλυκό νερό που εισρέει στις λιµνοθάλασσες από τους γύρω 
αγρούς και τα µικρά ρέµατα. Κατά τη διάρκεια του χειµώνα εισρέουν µεγάλες 
ποσότητες γλυκού νερού, που προέρχεται περιστασιακά και από τους ποταµούς 
Αχελώο και Εύηνο. Οι λιµνοθάλασσες είναι γενικώς ρηχές. Το µεγαλύτερο βάθος 
τους είναι περίπου δύο µέτρα, αλλά η µεγαλύτερη έκταση έχει βάθος περίπου ένα 
µέτρο. Μόνο η λιµνοθάλασσα του Αιτωλικού έχει µέγιστο βάθος 28m. 
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 H κύρια ανθρώπινη δραστηριότητα είναι το ψάρεµα. Για το σκοπό αυτό έχουν 
κατασκευαστεί από βλαστούς του Arundo donax επεξεργασµένα πλέγµατα, που 
έχουν τοποθετηθεί σε πολλούς ορµίσκους. Το υλικό αυτό ξεβράζεται σε µεγάλες 
ποσότητες σε κάποια  σηµεία της ακτής και γίνεται υπόστρωµα για έναν ειδικό τύπο 
βλάστησης. Οι λιµνοθάλασσες του Μεσολογγίου περιβάλλονταν κυρίως από 
εκτεταµένα αλµυρά έλη, µεγάλο µέρος των οποίων αποξηράνθηκε, αλλά παραµένει 
άγονο και αποτελεί βιότοπο άγριας ζωής. 

 Παρά τη διαµόρφωση της γης γύρω από τις λιµνοθάλασσες υπάρχουν ακόµη 
αλµυρόβαλτοι, λασπώδεις παραλίες  και αµµώδεις περιοχές. Γενικώς, η περιοχή 
χαρακτηρίζεται από ποικιλότητα οικοτόπων. Οι εκβολές του Εύηνου εκτείνονται από 
την ανατολική ακτή της Κλείσοβας µέχρι τους πρόποδες της Βαράσοβας. 

 Είναι αξιοσηµείωτο ότι η παρόχθια βλάστηση του Εύηνου εµφανίζει 
αξιόλογες διαφορές από αυτήν του Αχελώου Αυτό συµβαίνει διότι ο Εύηνος δεν έχει 
συνεχή ροή καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. 

 Στην παραλιακή ζώνη, που εκτείνεται από την ανατολική ακτή της Κλείσοβας 
µέχρι τα δυτικά του στοµίου του Εύηνου, το έδαφος είναι χαµηλότερο από το επίπεδο 
της θάλασσας και η στράγγισή του εµποδίζεται µε αποτέλεσµα να πληµµυρίζει 
εξαιτίας των βροχοπτώσεων. Σ’ αυτήν την περιοχή αναπτύσσεται ένα εκτεταµένο 
αλµυρό έλος µε διαδοχική φυσική βλάστηση (Tamaricetum, Juncetum, 
Arthrocnemetum, Salicornietum).  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆άσος Φράξου: Σε ορισµένα σηµεία της κοίτης του Αχελώου η παραποτάµια 
βλάστηση είναι πολύ ανεπτυγµένη και δηµιουργεί µικρά δάση. Ένα τέτοιο συµπαγές 
δάσος (600 στρεµ. ) είναι το περίφηµο δάσος του Φράξου ή Φραξιάς που βρίσκεται 
στην περιοχή του Λεσινίου µε τρία αυτοφυή είδη φράξου. 
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Ιχθυοπανίδα του ∆έλτα: Οι λιµνοθάλασσες του Μεσολογγίου και του Αιτωλικού 
προσφέρουν εκτός από την µαγευτική οµορφιά τους και αλιευόµενη ιχθυοπανίδα 
(κέφαλοι, λαβράκια, χέλια, γωβιοί) µεγάλης οικονοµικής αξίας.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

 
 
 
 
 

 
Κοπάδια του ∆έλτα: Κοπάδια από αγελάδες και ένα κοπάδι άγριων αλόγων 
βρίσκουν και αναπαραγάγονται ελεύθερα στους οικότοπους των εκβολών του 
Αχελώου.   
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Υδρόβια του ∆έλτα: Το εκτεταµένο σύµπλεγµα των υγρότοπων του Αχελώου 
(220000 στρεµ. ) αποτελεί σηµαντικότατο µεταναστευτικό και αναπαραγωγικό 
σταθµό αλλά και καταφύγιο για χιλιάδες υδρόβια πουλιά ( ερωδιοί, αργυροπελεκάνοι, 
πάπιες, βουτηχτάδες, πελαργοί, κορµοράνοι κ.α )  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Λουρονησίδες ή Αµµολουρίδες: Οικότοποι του ∆έλτα, στενές λουρίδες άµµου µε 
φτωχή βλάστηση που περιβάλλουν τις λιµνοθάλασσες και που το πλάτος τους ξεκινά 
από µερικά µέτρα και φτάνει µέχρι τα 400 µ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7Ο 

 

Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΓΕΩΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ 

ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΓΕΩΛΟΓΟΥ ΣΤΑ ΦΡΑΓΜΑΤΑ ΤΗΣ ∆ΕΗ 
 
Η Γεωλογία και µάλιστα η Τεχνική είναι η Γεωεπιστήµη που καταγράφει, 

µελετά και προβλέπει τις µεγάλες συγκρούσεις των τεχνικών έργων µε το φυσικό 
περιβάλλον, πολύ δε περισσότερο των φραγµάτων. Ακόµα επεµβαίνει διορθωτικά αν 
οι ανάγκες το επιβάλλουν. 

Η Μελέτη και Κατασκευή των φραγµάτων Κρεµαστών και Καστρακίου, 
έδειξαν την αναγκαιότητα συµµετοχής της γεωλογίας σ' όλο το φάσµα εργασιών 
(Μελέτη, Κατασκευή, Λειτουργία). 

Μέχρι τότε η γεωλογική κάλυψη της Μελέτης των φραγµάτων στηριζόταν 
στους αλλοδαπούς επισκέπτες γεωλόγους που διέθεταν οι εταιρίες Μελετών, αλλά 
και σε Έλληνες ή ξένους συµβούλους γεωλόγους. 

Στην συνέχεια όµως, µε το πέρασµα των Μελετών και Κατασκευών των 
φραγµάτων σε Έλληνες µηχανικούς, έπρεπε και η γεωλογία να περάσει σε Έλληνες 
γεωλόγους κύριας και µόνιµης απασχόλησης µε αυτά. 

Τούτο έγινε κατανοητό από την τότε ∆/νση Μελετών-Κατασκευών ΥΗΕ 
(∆ΜΚΥ/∆ΕΗ), η οποία το 1967 προσέλαβε τους δύο (2) πρώτους Έλληνες 
γεωλόγους, µεταξύ των οποίων και ο γράφων, που αποτέλεσαν και το πρώτο πυρήνα 
τεχνικής γεωλογίας της ∆ΕΗ. 

Σήµερα οι γεωλόγοι της ∆ΕΗ, που ασχολούνται µε τα φράγµατα ανέρχονται 
σε 25 και είναι οργανωµένοι σε επίπεδο Τοµέα µέσα στην ∆/νση Ανάπτυξης ΥΗΕ 
(∆ΑΥΕ/∆ΕΗ) ή είναι κατανεµηµένοι στα Κλιµάκια Επίβλεψης αυτής (ΚΕΨΕ). 

Ο ρόλος των γεωλόγων αποδεικνύεται καθοριστικός σ' όλο το φάσµα ενός 
Εργου (Σχεδιασµό, Μελέτη, Κατασκευή, Λειτουργία). Το αντικείµενο τους επιβάλλει 
στενή και συνεχή συνεργασία µε τον µηχανικό ιδιαίτερα τον γεωτεχνικό, συνεργασία 
η οποία πέρασε από ορισµένα στάδια προσαρµογής, κατά τα οποία υπήρξαν και 
ασάφειες και ατέλειες και παρανοήσεις, λόγω διαφορετικής νοοτροπίας και 
µεθοδολογίας ως προς το αντικείµενο των δύο ειδικοτήτων. 

Σήµερα µπορούµε να πούµε, ότι η συνεργασία αυτή εξελίσσεται πάρα πολύ 
ικανοποιητικά και οδηγεί σε πολύ καλά αποτελέσµατα. Το επίπεδο λειτουργικής 
συµµετοχής της γεωλογίας στα φράγµατα είναι ψηλό συγκρινόµενο µε τα διεθνώς 
ισχύοντα. Οι γεωλόγοι και οι γεωτεχνικοί µηχανικοί γνωρίζουν ότι η Τεχνική 
Γεωλογία, το «Engineering Geology», ουσιαστικά ενδιαφέρεται µε την κατανόηση 
του πως δουλεύουν και συµπεριφέρονται τα πετρώµατα και τα εδάφη, ενώ η 
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Βραχοµηχανική και Εδαφοµηχανική ενδιαφέρονται για το πως θα δουλέψουν µε τα 
πετρώµατα και τα εδάφη. 

Ο Γεωλόγος της ∆ΕΗ συντάσσει σε κάθε στάδιο µελέτης την αντίστοιχη 
τεχνικογεωλογική, που αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα της γενικής. Μόνο στα τεύχη 
δηµοπράτησης επιµελείται την συγκέντρωση των γεωλογικών σχεδίων και συντάσσει 
το σχέδιο γεωτεχνικής διερεύνησης. 

Τα στάδια προµελέτης και κατασκευής είναι τα πιο σηµαντικά για το γεωλόγο. 
Στο στάδιο προµελέτης ο τεχνικός γεωλόγος θα πρέπει να έχει διερευνήσει και 

επιλύσει θέµατα που έχουν σχέση µε: 
-   την οριστική επιλογή της θέσης του φράγµατος, 
-   την εξασφάλιση της στεγανότητας του ταµιευτήρα και του 

,φράγµατος, 
- την ευστάθεια πρανών, τόσο στην θέση του φράγµατος, όσο και του   

ταµιευτήρα, 
-  την εξασφάλιση ασφαλούς θεµελίωσης του φράγµατος, του εκχειλιστή και 

άλλων τµηµάτων του έργου, 
-  την ποιοτική ταξινόµηση των πετρωµάτων και την επίδραση τους στο  

σχεδιασµό του έργου, 
-   τον τύπο και έκταση της διαφραγµατικής κουρτίνας, 
-   την ύπαρξη υλικών κατασκευής, 
-   τη σεισµικότητα της περιοχής, 

-  τις κλίσεις των πρανών εκσκαφής, τόσο του κυρίου έργου, όσο και τις 
οδοποιίες που συνοδεύουν αυτό, 

- τον καθορισµό του βαθµού αποσάθρωσης των πετρωµάτων της ευρύτερης 
λεκάνης απορροής, που να δίνουν µία κατά προσέγγιση εκτίµηση της διάρκειας 

ζωής του έργου, η οποία µε βάση το δείκτη ωφελιµότητος, εκτιµάται για 50 χρόνια. 
Οι προβλέψεις και εκτιµήσεις του γεωλόγου κατά το στάδιο αυτό έχουν 

µεγάλη σηµασία για το επόµενο στάδιο κατασκευής του φράγµατος διότι αυτές 
µεταφράζονται σε κόστος, ποιότητα και λειτουργικότητα της κατασκευής. 

Στο στάδιο κατασκευής ο τεχνικός γεωλόγος θα πρέπει να παρέχει την 
γεωλογική υποστήριξη στον υπεύθυνο του έργου µηχανικό ή τον κατασκευαστή 
µηχανικό, για την αντιµετώπιση των κατασκευαστικών γεωλογικών προβληµάτων, 
τόσο από τεχνικής, όσο και συµβατικής πλευράς. 

Επειδή η κατασκευή σηµαίνει συνεχή επέµβαση στο φυσικό περιβάλλον και 
διατάραξη των ισορροπιών της βραχοµάζας, δηµιουργούνται όλο και νέα 
προβλήµατα, τα οποία δεν ήταν δυνατό να προβλεφθούν στο στάδιο προµελέτης. 

Τούτο έχει σαν φυσικό επακόλουθο την συνεχή παρουσία του γεωλόγου στην 
περιοχή κατασκευής, για να καταγράψει τις νέες συνθήκες που δηµιουργούνται και 
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να δώσει λύσεις για την οικονοµικότερη και τεχνικά αρτιότερη αντιµετώπιση των 
προβληµάτων, που τυχόν θα προκύψουν στις επιφανειακές ή υπόγειες εκσκαφές και 
τα έργα οδοποιίας ή τα συναφή. 

Ο τεχνικός γεωλόγος συνεχώς καταγράφει και χαρτογραφεί όλες τις θέσεις, 
όπου γίνεται επέµβαση στην βραχοµάζα, επιφανειακές ή υπόγειες (σήραγγες, 
εργοστάσιο), επιβλέπει τις εκτελέσεις τσιµεντενέσεων για την κατασκευή της 
διαφραγµατικής κουρτίνας και τάπητα, ταξινοµεί κατά κατηγορίες τα πετρώµατα, 
καθορίζει τις κλίσεις των τεχνικών πρανών, ελέγχει το υδραυλικό καθεστώς κλπ. 

 Από τα παραπάνω προκύπτει ότι ο τεχνικός γεωλόγος θα πρέπει να διαθέτει 
πλούσια εµπειρία από την γεωλογία υπαίθρου και παράλληλα την ικανότητα µετάφρασης 
των γεωλογικών πληροφοριών στην λογική του µηχανικού καθώς και την ένταξη τους 
µέσα στις τεχνικές απαιτήσεις των Έργων. Η προσφορά του είναι πιο ολοκληρωµένη, 
όταν µπορεί να έχει εµπειρίες απ' όλο το φάσµα δηµιουργίας τού Έργου. ∆εν θα πρέπει 
δηλαδή να περιορίζεται στα στάδια µελέτης χωρίς να ενηµερώνεται επί τόπου για την τύχη 
των προβλέψεων του στην διάρκεια της κατασκευής ή ακόµη και της λειτουργίας του 
φράγµατος. 

Στο χώρο της ∆ΕΗ µε τις πολυετείς Έρευνες, Μελέτες και Κατασκευές 
φραγµάτων, η τεχνική Γεωλογία µε την συµβολή της συνέβαλε αποτελεσµατικά στην 
σύνταξη Μελετών, που τις διέκρινε πληρότητα και αρτιότητα. 

 
∆ιαχείριση του  νερού 
Σε γενικές γραµµές µε τον όρο διαχείριση εννοούµε την αξιοποίηση και τη 

διαθεσιµότητα των υδατικών πόρων. Η διαχείριση του νερού σε κάθε εποχή 
σχετίζεται µε τις οικονοµικές, κοινωνικές και τεχνολογικές παραµέτρους. Μερικές 
από αυτές, που µπορεί να είναι και ανεξάρτητες µεταξύ τους, είναι η φυσική 
προσφορά του νερού, η δυνατότητα παρέµβασης στον υδρολογικό κύκλο, η αύξηση 
του πληθυσµού, η αλλαγή των συνηθειών διαβίωσης, η αύξηση της ζήτησης, ο 
ρυθµός ανάπτυξης της χώρας, κλπ. 

Στην προβιοµηχανική Ελλάδα το νερό χρησιµοποιούνταν για να πίνουν οι 
άνθρωποι, για τη λειτουργία των νερόµυλων και για το πότισµα των ζώων και των 
γεωργικών καλλιεργειών. Η διαχείριση του νερού περιοριζόταν στη διανοµή του σε 
συγκεκριµένη εποχή και εφόσον φυσικά υπήρχε. 

Όσον αφορά στο θεσµικό πλαίσιο, εξαιτίας της έλλειψης και των 
προβληµάτων που ανέκυπταν από την κατακράτηση του νερού πότε από τους 
µυλωνάδες και πότε από τους αγρότες, η διαχείριση συνδέθηκε µε το θεσµό του 
νεροκράτη. Οι νεροκράτες ή νεροφύλακες ή ποταµάρχες, ήταν έµµισθα πρόσωπα µε 
θητεία µια καλοκαιρινή  περίοδο, στους οποίους οι κοινότητες ανέθεταν την ορθή και 
δίκαιη διανοµή του νερού ιδιαίτερα σε περιοχές όπου δεν ήταν αρκετό. 
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Παρόλο που η χώρα µας διέθετε µια βαριά κληρονοµιά στα ζητήµατα 
αξιοποίησης και διαχείρισης των υδατικών πόρων (Μινωίτες στην Κρήτη, Μινύες 
στη Βοιωτία, Αθηναίοι, κλπ) δεν είχε κατορθώσει ακόµη και µέχρι το τέλος του Β' 
Παγκοσµίου Πολέµου να ικανοποιήσει έστω και στοιχειωδώς τη ζήτηση του νερού. 
Και είναι διαπιστωµένο ότι η οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη των 
κοινωνιών σε κάθε εποχή σχετίζεται µε την αξιοποίηση και τη διαθεσιµότητα των 
υδατικών πόρων. 

Αξιοποίηση υδατικού πόρου είναι η παρέµβαση του ανθρώπου µε τεχνικά 
έργα στον υδρολογικό κύκλο µε σκοπούς α) τη συλλογή, αποθήκευση και 
εκµετάλλευση του νερού για οποιαδήποτε χρήση, β) τη ρύθµιση της ροής του νερού 
κατάντη των έργων, γ) την ανάσχεση των πληµµύρων και δ) την εξασφάλιση του 
νερού στο µέλλον. Ως παράδειγµα αναφέρεται η κατασκευή φράγµατος ή σειράς 
φραγµάτων σε ένα ποτάµι για υδροηλεκτρική ή για άλλη χρήση. 

∆ιαθεσιµότητα σηµαίνει παροχή υδατικού πόρου, σε επαρκή ποσότητα και σε 
κατάλληλη ποιότητα, για χρήση τη χρονική στιγµή της ζήτησης. Ως παράδειγµα 
αναφέρονται ο τουρισµός και οι αγροτικές καλλιέργειες που προκαλούν αύξηση της 
ζήτησης νερού στην καλοκαιρινή περίοδο που πρέπει να ικανοποιηθεί. 

Η αξιοποίηση και η διαθεσιµότητα συνιστούν αυτό που ονοµάζεται ανάπτυξη 
των υδατικών πόρων. 

 Η ανάπτυξη των υδατικών πόρων στην Ελλάδα άρχισε ουσιαστικά µε την 
κατασκευή φραγµάτων  και τη δηµιουργία ταµιευτήρων για παραγωγή ενέργειας από 
την ∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού. Πολύ γρήγορα τα έργα αυτά εξελίχθησαν σε 
έργα πολλαπλών χρήσεων και αποδείχτηκαν ως η λογική και η καλύτερη λύση στο 
πρόβληµα της ανοµοιοµορφίας των υδατικών πόρων στο χώρο και στο χρόνο.  

Στη χώρα µας η χρονική κατανοµή της διαθέσιµης ποσότητας νερού είναι 
αντίθετη από τη χρονική κατανοµή της απαίτησης (βλ. διάγραµµα 5) και για το λόγο 
αυτό οι σηµαντικότερες προσπάθειες για επέµβαση στον υδρολογικό κύκλο είναι 
κατά κύριο λόγο η εξοµάλυνση της χρονικής κατανοµής της διάθεσης του νερού. 
Αυτό φυσικά επιτυγχάνεται µε την αποθήκευση του νερού στους ταµιευτήρες κατά 
την υγρή περίοδο και τη χρήση του κατά την ξηρά περίοδο. 

Με αφετηρία τη ∆ΕΗ και τα υδροηλεκτρικά της έργα, αναπτύχθηκαν 
παράλληλα -και συνεχίζεται µέχρι και σήµερα να αναπτύσσονται- µια πλειάδα άλλων 
έργων που κατόρθωσαν να καλύψουν το σύνολο των αναγκών και των χρήσεων 
νερού στη χώρα µας. Φράγµατα, ταµιευτήρες, λιµνοδεξαµενές, διώρυγες µεταφοράς, 
εγκαταστάσεις καθαρισµού και απολύµανσης, δίκτυα ύδρευσης, άρδευσης και 
αποχέτευσης, αποξηράνσεις, αποστραγγιστικά και αντιπληµµυρικά έργα συγκροτούν 
ένα ολοκληρωµένο σύστηµα ανάπτυξης υδατικών πόρων που προσφέρει αξιοπιστία 
και επάρκεια. 
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Πρόσφατα µάλιστα, στα πλαίσια της προσπάθειας για ριζική λύση στο 
πρόβληµα λειψυδρίας που αντιµετωπίζουν διάφορες περιοχές, έχουν γίνει 

προσπάθειες για την εξοµάλυνση της γεωγραφικής κατανοµής του νερού, µε έργα 
που αφορούν σε εκτροπές ποταµών (Αχελώος στη Θεσσαλία) ή στην µεταφορά του 
από µεγάλες αποστάσεις (φράγµα Ευήνου και Μόρνου για την υδροδότηση της 

Αθήνας). 
 Αυτό το µοντέλο διαχείρισης σχεδιάστηκε ώστε να υπηρετήσει κατά τον 

καλύτερο δυνατό τρόπο τον εθνικό στόχο, που ήταν η ανάπτυξη και η ένταξη της 
χώρας µας στην διεθνή κοινότητα των ισχυρών κοινωνιών και οικονοµιών   και  
λειτούργησε  σχεδόν µέχρι σήµερα. Η πολιτική αυτή, παρά τα προβλήµατα που 
δηµιουργούσε η έλλειψη συντονισµού των εµπλεκοµένων φορέων (αρµόδια 
Υπουργεία, Τοπική Αυτοδιοίκηση), πέτυχε και ικανοποίησε σε πολύ µεγάλο βαθµό 
τη ζήτηση. 

Ωστόσο η µονόπλευρη πολιτική για την εξασφάλιση του νερού στις ολοένα 
αυξανόµενες απαιτήσεις της ζήτησης αποτέλεσε και το αδύνατο σηµείο του µοντέλου 
που ακολουθήθηκε. Ως συνέπεια υπήρξε η υπερεκµετάλλευση και εξάντληση των 
υπογείων υδατικών αποθεµάτων, η ποιοτική υποβάθµιση, η κατάχρηση, η σπατάλη 
και η ρύπανση από την άναρχη οικιστική, τουριστική και γεωργική ανάπτυξη, που 
έθεσε σε κίνδυνο το υδατικό ισοζύγιο και το περιβάλλον. 

Το 1987 ως προληπτικό µέτρο, σε συνδυασµό µε την ξηρασία εκείνης της 
περιόδου, ψηφίστηκε νόµος για τη διαχείριση των υδατικών πόρων που µεταξύ 
άλλων επέβαλλε: α) τη διαίρεση της Ελλάδας σε 14 υδατικά διαµερίσµατα που 
αντιστοιχούν στις υδρολογικές λεκάνες της χώρας, β) τη διάθεση των απαραίτητων 
ποσοτήτων νερού για τη διατήρηση των υδάτινων οικοσυστηµάτων και την επίτευξη 
των ποιοτικών στόχων και γ) την εξασφάλιση παροχής νερού στους υδάτινους 
σχηµατισµούς που προστατεύονται από διεθνείς συνθήκες. 

Όµως και αυτός ο νόµος παρόλο που εισήγαγε επαναστατικές αλλαγές δεν 
απέδωσε. Τον ∆εκέµβριο του 2000 αντικαταστάθηκε από την Κοινοτική Οδηγία-
Πλαίσιο «για την πολιτική επί των υδάτων». Τα βασικότερα στοιχεία της οδηγίας 
είναι η προστασία, η βελτίωση, η ανανέωση, η βιώσιµη διαχείριση, η απαίτηση 
για την καλή κατάσταση, ο µετριασµός των επιπτώσεων από θεοµηνίες, η 
συστηµατική παρακολούθηση, η ενσωµάτωση του κόστους και η εξασφάλιση 
ενηµέρωσης και συµµετοχής των πολιτών στα ζητήµατα των υδατικών πόρων. 

Έτσι από τους νεροκράτες φτάσαµε σε ένα ολοκληρωµένο διαχειριστικό 
σύστηµα που ως κύριο στόχο έχει τη διασφάλιση της επάρκειας, την προστασία της 
ποιότητας του νερού και τη διατήρηση του πολύτιµου πόρου και µάλιστα σε πολύ 
καλύτερη κατάσταση απ' ότι είναι σήµερα. 
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Το νερό ως γεωπολιτικό στοιχείο 
Τα σύνορα των κρατών σπανίως ή σχεδόν ποτέ δεν συµπίπτουν µε τα φυσικά 

όρια των υδρολογικών λεκανών. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα πολλά γειτονικά κράτη να 
έχουν κοινούς διασυνοριακούς πόρους (λίµνες, ποτάµια, κλπ). Ανάλογα µε τη 
γεωγραφική θέση, οι χώρες οι οποίες διαρρέονται πρώτες από τα ποτάµια 
ονοµάζονται ανάντη και εκείνες που διαρρέονται στη συνέχεια ονοµάζονται κατάντη. 

Οι ανάντη, σε ότι αφορά στη δυνατότητα διαχείρισης του νερού, βρίσκονται 
σε πλεονεκτική θέση σε σχέση µε τις κατάντη οι οποίες υφίστανται τις συνέπειες της 
κατακράτησης µεγάλης ποσότητας και της ρύπανσης λόγω των δραστηριοτήτων που 
αναπτύσσονται κατά µήκος του ποταµού. 

 
Το γεγονός αυτό δηµιουργεί διαµάχες, διαφωνίες, διεκδικήσεις και άλλα 

πολλά προβλήµατα για τη διευθέτηση των οποίων έχουν σχεδιαστεί και αναπτυχθεί 
διεθνείς γενικοί κανονισµοί και ρυθµίσεις. Ωστόσο οι κανόνες αυτοί δεν είναι ικανοί 
να εξαλείψουν εντελώς τις διαφορές µεταξύ των χωρών και γι αυτό έχουν αναπτυχθεί 
και άλλες µέθοδοι προσέγγισης. 

Η Ελλάδα αποτελεί χαρακτηριστική περίπτωση χώρας που µοιράζεται µε τους 
γείτονες της τους ίδιους υδατικούς πόρους. . 

Ο Έβρος είναι ποταµός που αποτελεί γεωγραφικό σύνορο της Ελλάδας και της 
Τουρκίας και διασυνοριακός υδατικός πόρος που τον µοιράζονται οι δυο αυτές 
χώρες, µαζί µε τη  Βουλγαρία (ανάντη χώρα). 

Ο Νέστος είναι µια δεύτερη περίπτωση διασυνοριακού ποταµού που τον 
µοιράζονται η Βουλγαρία και η Ελλάδα (κατάντη χώρα). 

Ο Αξιός αποτελεί µια τρίτη περίπτωση κοινού υδατικού πόρου ανάµεσα στη 
ΠΓ∆Μ (ανάντη χώρα) και στην Ελλάδα. 

 
 
νερού από τη θάλασσα στην ατµόσφαιρα και η επιστροφή του στη γη 

ονοµάζεται Ορολογικός κύκλος και περιλαµβάνει: 
1. την εξάτµιση: µετατροπή του νερού από υγρό σε αέριο και µεταφορά του 

στην ατµόσφαιρα µε την µορφή υδρατµών  
2. τη διαπνοή: αναπνοή από τους πόρους του σώµατος των ζώων και των φυτών 
3. τα σύννεφα: συµπύκνωση υδρατµών και σχηµατισµός σύννεφων 

4. τα ατµοσφαιρικά κατακρηµνίσµατα: την επιστροφή του νερού στη γη 
µε τη  µορφή βροχής, χιονιού, χαλαζιού, οµίχλης, δροσιάς 

5. την επιφανειακή απορροή: το µέρος των ατµοσφαιρικών 
κατακρηµνισµάτων που ρέει στο έδαφος πριν καταλήξει στη θάλασσα  
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6. την κατείσδυση:   το    µέρος   των   ατµοσφαιρικών   
κατακρηµνισµάτων   που απορροφώνται από το έδαφος και δηµιουργούν τον 
υδροφόρο ορίζοντα 

Η γνώση του νερού ασφαλώς δεν µπορεί να περιορισθεί στον ορισµό, τη 
χηµική σύσταση και στη περιγραφή του κύκλου του. Το νερό ως τροφή και ως ύλη 
είναι συνυφασµένο µε τη ζωή...ως ανόργανη χηµική ένωση αποτελεί τον παγκόσµιο 
καταλύτη...η αναπνοή και η φωτοσύνθεση επηρεάζουν τη συγκέντρωση του...η 
διαύγεια και η θολερότητα του επηρεάζουν την θερµοκρασία, τις τροφικές σχέσεις … 
το ισοζύγιό του περιγράφεται µε µαθηµατικές εξισώσεις...οι φυσικές και χηµικές του 
ιδιότητες στηρίζουν τους οργανισµούς...παίζει σηµαντικό ρόλο στα 
οικοσυστήµατα...είναι σηµαντικός παράγοντας για το έδαφος, τα πετρώµατα, τις 
κλιµατικές και γεωλογικές συνθήκες… η αλκαλικότητά του φανερώνει τη φύση των 
Πετρωµάτων...από την αλατότητά του εξαρτάται η βιολογική παραγωγικότητα...η 
αλλοίωση των χαρακτηριστικών του αποτελεί ρύπανση...η τοξικότητα του έχει 
επιπτώσεις στην υγεία και την οικονοµία...είναι ρυθµιστικός παράγοντας και 
ανεκτίµητος πόρος για τον άνθρωπο και το περιβάλλον...σχετίζεται µε την αισθητική 
και τα συναισθήµατα...η επάρκεια του συνδέεται µε την οικονοµική και ΤΙ] 
δηµογραφική ανάπτυξη...η διαχείριση του απαιτεί διεπιστηµονική προσέγγιση και 
πολυεπιστηµονική κάλυψη... 

Από τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό πως η γνώση του νερού συνδέεται µε την 
παρατήρηση, τη µελέτη των υδατικών φαινοµένων, την διατύπωση αρχών και 
απόψεων για την διαχείριση και τη σηµασία του, συνδέεται δηλαδή µε τις φυσικές 
επιστήµες, µε όλους τους συναφείς επιστηµονικούς κλάδους και µε τις ευρύτερες 
επιστηµονικές περιοχές, την υδρολογία, τη µετεωρολογία, τη γεωπονία, τη φυσική, τη 
χηµεία, τα µαθηµατικά, τη στατιστική, την ανθρωπολογία, την κοινωνιολογία, το 
δίκαιο, τη γεωγραφία, τις πολιτικές και οικονοµικές επιστήµες... 

Η γνώση του νερού δηλαδή αφορά ουσιαστικά στο σύνολο της εκπαίδευσης 
γιατί περιλαµβάνει όλες τις δραστηριότητες, όλες τις επιστήµες και σχετίζεται µε 
πολλά και συγκεκριµένα επαγγέλµατα και µε όλους τους συνδυασµούς των. 

∆εν θα ήταν υπερβολή να ειπωθεί πως η γνώση του νερού ισοδυναµεί όχι 
απλώς µε την  κατανόηση των φυσικών φαινοµένων, του φυσικού κόσµου και των 
αιτίων του αλλά µε το νόηµα της ανθρώπινης ύπαρξης και απαιτεί διευρυµένη 
αντίληψη και  πολύπλευρη εκπαίδευση. 

Η γνώση του νερού δεν απασχόλησε στον ίδιο βαθµό µε εµάς τους ανθρώπους 
της προβιοµηχανικής   Ελλάδας.    Η   προσέγγιση    θεµελιωδών   ζητηµάτων   όπως   
η παρατήρηση και η  συλλογή µετεωρολογικών στοιχείων άργησαν να εµφανιστούν 
στη χώρα µας. Οι πρώτες σοβαρές προσπάθειες έγιναν προς το τέλος του 19ου αιώνα, 
συνεχίστηκαν ξανά το 1931 και ολοκληρώθηκαν µεταπολεµικά από τη ∆ηµόσια 
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Επιχείρηση   Ηλεκτρισµού   µε   την   εγκατάσταση   ενός   υποδειγµατικού   δικτύου 
υδρολογικών µετρήσεων που λειτουργεί µέχρι σήµερα. 

Μέχρι και σήµερα η γνώση του νερού δεν αποτελεί πρωταρχικό στόχο του 
εκπαιδευτικούς µας συστήµατος από την άποψη ότι δεν διδάσκεται µια διευρυµένη 
αντίληψη για την ανάπτυξη, τα ευρύτερα ζητήµατα του περιβάλλοντος και τη µεταξύ 
τους σχέση. Η πολιτεία περιστασιακά, χωρίς εθνικό σχέδιο και υπό την πίεση 
προβληµάτων, όπως για παράδειγµα η παρατεταµένη ανοµβρία και η λειψυδρία του 
1988-1993, φροντίζει για την ενηµέρωση, την πληροφόρηση, την ευαισθητοποίηση, 
την επισήµανση της σηµασίας και της αξίας του νερού στη ζωή µας. 

Τα τελευταία χρόνια όµως έχει καταγραφεί µια στροφή που συνοδεύεται µε 
συστηµατικότερες προσπάθειες προσέγγισης των ζητηµάτων που αφορούν στο νερό. 
Το ενδιαφέρον που υπάρχει εκδηλώνεται µε αφιερώµατα στον ηµερήσιο και 
περιοδικό τύπο, µε διοργάνωση επιστηµονικών ηµερίδων και συνεδρίων και µε 
πρωτοβουλίες σχολείων, γυµνασίων και λυκείων. Προς την ίδια κατεύθυνση 
κινούνται οι προσπάθειες για την δηµιουργία κέντρων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 
και την ανάπτυξη νέων εκπαιδευτικών εργαλείων και µεθόδων. 

 
Επιστήµες του νερού       
Υδραυλική: Επιστήµη και τεχνική που µελετά τους νόµους ισορροπίας και 

κίνησης των υγρών και τα προβλήµατα τα σχετικά µε τη χρησιµοποίηση του νερού σε 
µηχανικά έργα. 

Υδροβιολογία: Κλάδος της επιστήµης της Βιολογίας που ασχολείται µε τους 
Πρόβιους οργανισµούς, το περιβάλλον και τις συνθήκες διαβιώσεως και αναπτύξεως 
τους. 

Υδρογεωλογία: Τµήµα της επιστήµης της Γεωλογίας που ασχολείται µε την 
ανεύρεση και άντληση υπόγειων νερών. 

Υδρογραφία: Κλάδος της επιστήµης της Γεωφυσικής που µελετά την 
υδρόσφαιρα  (θάλασσες, ποτάµια, λίµνες) και τη µορφολογία της. 

Υδροδυναµική: Κλάδος της επιστήµης της Φυσικής που µελετά τα φαινόµενα 
της κινήσεως των υγρών. 

Υδρολογία: Επιστήµη που µελετά τις µηχανικές, φυσικές και χηµικές ιδιότητες 
των υδάτων. Η µελέτη των θεραπευτικών ιδιοτήτων των µεταλλικών νερών.  

Υδροµηχανική: Επιστήµη που εξετάζει τα φαινόµενα ισορροπίας και της 
κινήσεως  υγρών και ιδιαίτερα του νερού. 

Υδροστατική: Κλάδος της επιστήµης της Φυσικής που µελετά τις µηχανικές 
ιδιότητες  υγρών σε κατάσταση ηρεµίας 

Υδροτεχνική    (Υδροτεχνία):    Κλάδος   της   Υδροστατικής   που   αναφέρεται   
στη διοχέτευση και διανοµή των υδάτων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  8ο 
 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
Το νερό, όπως αποκαλύπτει η έρευνα, µε την τεράστια πολυµορφία που το 

διακρίνει αποτελεί θεµελιώδες στοιχείο, πηγή ζωής, παράγοντα ύπαρξης, πόρο που 
δεν µπορεί να υποκατασταθεί. 

Άλλοτε ως πηγή ενέργειας, ως κλιµατικός παράγοντας, ως περιβαλλοντική 
σταθερά, ως καταστροφικό φαινόµενο, ως οικονοµικός, κοινωνικός, πολιτιστικός 
δείκτης, ως γεωπολιτικό στοιχείο, ως µέσο ελέγχου, πιέσεων και καταστολής, ως 
καθηµερινή τελετουργία, ως τόπος διακοπών, άθλησης, συνάντησης και χαλάρωσης, 
ως παιχνιδότοπος, ως πνευµατικό και θρησκευτικό στοιχείο, ως επιστήµη και άλλοτε 
ως πηγή έµπνευσης, το νερό αποτελεί έννοια πολυδιάστατη για το περιβάλλον και την 
ανθρώπινη ύπαρξη. 

Από την έρευνα προκύπτει επίσης ότι η οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική 
ανάπτυξη των κοινωνιών σε κάθε εποχή σχετίζεται µε το νερό, δηλαδή τη χρήση, τη 
διαχείριση, τη διαθεσιµότητα και κυρίως την αειφορική ανάπτυξή του. 

Τα τεχνικά και υδραυλικά έργα, η διαχείριση των λεκανών απορροής, η 
ανάπτυξη των υδατικών πόρων, τα δίκτυα ύδρευσης και άρδευσης και γενικά κάθε 
κατασκευή, χρήση, δραστηριότητα και συνήθεια σχετική µε το νερό αποτελούν τον 
ασφαλέστερο δείκτη πολιτισµού ενός λαού. 

Στην προβιοµηχανική Ελλάδα το νερό συνδέθηκε µε την υδραυλική ενέργεια 
και τους νερόµυλους. Συνδέθηκε επίσης µε το ψωµί, το βασικότερο στοιχείο της 
καθηµερινής διατροφής των Ελλήνων. Οι άνθρωποι περιοριζόταν στο ρόλο του 
χρήστη και η διαχείριση του νερού ήταν προσαρµοσµένη στην οικονοµία της 
έλλειψης. 

Οι νερόµυλοι, προσδιοριστικά στοιχεία του ελλαδικού αγροτικού-
κτηνοτροφικού πολιτισµού, υπήρξαν κέντρα οικονοµικής δραστηριότητας και χώροι 
άρρηκτα συνδεδεµένοι µε την κοινωνική και πνευµατική ζωή κάθε περιοχής. Η 
µελέτη τους µας αποκαλύπτει τη φιλοσοφία και το σκληρό καθηµερινό αγώνα του 
κόσµου εκείνης της εποχής για τη στοιχειώδη επιβίωση του. 

Στη σύγχρονη Ελλάδα το νερό συνδέεται κυρίως µε τα υδροηλεκτρικά έργα 
της ∆ηµόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισµού. Η ανάπτυξη της επιστήµης και της 
τεχνολογίας κατέστησαν τον άνθρωπο "γεωφυσική" δύναµη. Η ανθρώπινη 
δραστηριότητα έχει καταστεί αναπόσπαστο τµήµα του υδρολογικού κύκλου, στοιχείο 
που αποτελεί µια πραγµατικότητα που δεν µπορεί να αναιρεθεί και που σχετίζεται µε 
την ανθρώπινη φύση και τον προορισµό της. 
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 Την επέµβαση στον υδρολογικό κύκλο επέβαλαν οι ενεργειακές ανάγκες και 
η αποθήκευσης του νερού κατά την υγρή περίοδο για χρήση του κατά την ξηρά 
περίοδο. 

Ορθολογική αντιµετώπιση του παραπάνω προβλήµατος αποτελούν τα 
φράγµατα και οι τεχνητές λίµνες της ∆ΕΗ στις οποίες συλλέγονται και 
αποθηκεύονται τα νερά που αλλιώς θα κατέληγαν στη θάλασσα. Τα νερά αφού 
αξιοποιηθούν για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας αποδίδονται στη συνέχεια για 
άλλες χρήσεις και επιστρέφουν στην ατµόσφαιρα και στη θάλασσα. 

Χωρίς υπερβολή µπορεί να ειπωθεί πως οι υδροηλεκτρικοί σταθµοί 
λειτουργούν ς οι προβιοµηχανικοί µύλοι. 

Τα υδροηλεκτρικά έργα ασκούν µε θετικό τρόπο βαθιά επίδραση σε πάρα 
πολλούς τοµείς: στην ενέργεια, την οικονοµία, την κοινωνία, την πολιτική, τον 
πολιτισµό, τη διπλωµατία. Ενισχύουν την ανάπτυξη εξασφαλίζοντας πολλές θέσεις 
εργασίας. ∆ηµιουργούν καλύτερες προϋποθέσεις και νέες προοπτικές για την 
απασχόληση και την 7Εεραιτέρω άνοδο του βιοτικού επιπέδου. 

Οι τεχνητές λίµνες, δεν διαταράσσουν τον υδρολογικό κύκλο. Επιδρούν θετικά 
στο τοπικό κλίµα και στο περιβάλλον γενικότερα. Ευνοούν την ανάπτυξη της 
χλωρίδας και στην εµφάνιση και την εγκατάσταση νέων ειδών, στην αύξηση δηλ. της 
πανίδας. Οι υδάτινες επιφάνειες που σχηµατίζονται µεταµορφώνουν και 
αναβαθµίζουν αισθητικά το τοπίο και το περιβάλλον. 

Οι ταµιευτήρες συνεισφέρουν στην ανακοπή της διαβρωτικής δράσης του 
νερού, στην ανάσχεση των πληµµύρων, στον εµπλουτισµό των υπόγειων 
υδροφορέων, στην ύδρευση, στην αποφυγή της λειψυδρίας, στην άρδευση, στη 
µετατροπή µη ποτιστικών γαιών σε αρδευόµενες εκτάσεις, στην αύξηση των 
γεωργικών καλλιεργειών και των αγροτικών εισοδηµάτων, στην αύξηση της 
ιχθυοπαραγωγής, στην οικιστική και τουριστική ανάπτυξη και στην ανάπτυξη νέων 
δραστηριοτήτων. 

Τα υδροηλεκτρικά έργα αποτελούν κοµβικό σηµείο συνάντησης πολλών 
επιστηµονικών περιοχών. Ενδεικτικά αναφέρονται: υδρολογία, µετεωρολογία, 
γεωλογία, φυσική, χηµεία, οικονοµία, ανθρωπολογία, κοινωνιολογία, πολιτικές 
επιστήµες, δίκαιο, γεωγραφία, επιστήµη πολιτικού, ηλεκτρολόγου, µηχανολόγου 
µηχανικού, εξειδίκευση στα απόβλητα και στο πόσιµο νερό, δασολογία, βιολογία... 

 Η αξιοποίηση διασυνοριακών υδατικών πόρων και η από κοινού ανάπτυξη 
υδροηλεκτρικών έργων µπορεί να αποτελέσει µια πρώτης τάξης ευκαιρία για 
δυναµικότερη προσέγγιση της Ελλάδας µε τους γείτονες της. Η συνεργασία µπορεί να 
λειτουργήσει ως καταλύτης στις µεταξύ τους διαφορές και να οδηγήσει στην 
εξεύρεση λύσεων για πολιτικά, νοµικά και οικολογικά προβλήµατα. 
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 Όλα τα στοιχεία της έρευνας αποκαλύπτουν την σηµασία του ρόλου που 
διαδραµατίζουν τα φράγµατα στη ζωή µας. ∆είχνουν ότι σίγουρα ζούµε καλύτερα 
από τους πατεράδες και πολύ καλύτερα από τους παππούδες µας αλλά για να 
συνεχίζουµε να ζούµε καλά εµείς και τα παιδιά µας πρέπει να συνειδητοποιήσουµε 
πως το νερό εκτός από οικονοµικό και κοινωνικό αγαθό είναι και περιβαλλοντικό, 
που οφείλουµε ως πολίτες να το προστατεύουµε, να µην το ρυπαίνουµε και κυρίως να 
µη το σπαταλούµε. 

Γιατί η εντύπωση της "αφθονίας" που δηµιουργούν τα φράγµατα προκαλεί την 
αλόγιστη χρήση νερού, την παράλογη σε ορισµένες περιπτώσεις αύξηση των 
απαιτήσεων, την κατάχρηση, τη σπατάλη και τη ρύπανση. Στη δηµιουργία της 
αίσθησης αυτής συνέβαλε και το µοντέλο διαχείρισης που ακολουθήθηκε στη χώρα 
µας µέχρι πρόσφατα που είχε ως στόχο την ικανοποίηση της ζήτησης δηλαδή της 
κατανάλωσης. 

Σε αυτά έρχονται να προστεθούν οι δυσοίωνες προβλέψεις για επαπειλούµενη 
και παρατεταµένη λειψυδρία στη βόρεια πλευρά της Μεσογείου. Γίνεται αντιληπτό 
πως το νερό' µπορεί να εξελιχθεί σε µείζον πρόβληµα για τη χώρα µας στον αιώνα 
που διανύουµε. 

Για   την   αντιµετώπιση   των  σύγχρονων   και   των µελλοντικών 
υδατικών    και  περιβαλλοντικών   προβληµάτων   ορισµένες   λύσεις   που   
προτείνονται   είναι   ο επανασχεδιασµός της πολιτικής διαχείρισης του πόρου, η 
ενηµέρωση, η ευαισθητοποίηση και κυρίως η εκπαίδευση. 

Η αύξηση της ζήτησης και το οικονοµικό κόστος που προκύπτει από τη µη 
ορθολογική χρήση και τη ρύπανση του νερού επιβάλλουν µια νέα προσέγγιση µε 
προληπτικό χαρακτήρα. 

Το κράτος στην προσπάθεια του για την καταπολέµηση της λειψυδρίας 
προχώρησε ήδη στην δηµιουργία εθνικού φορέα διαχείρισης υδάτων. Εφαρµόζει 
πιστά τις αρχές τη Οδηγίας-Πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Κοινότητας για τη διαχείριση 
και τη βελτίωση της ποιότητας του νερού. 

Η προσπάθεια της πολιτείας όµως για να είναι επιτυχής απαιτεί υπευθυνότητα,  
συνεργασία και συµµετοχή όλων των πολιτών. Για το σκοπό αυτό είναι αναγκαία η 
διαµόρφωση µιας διαφορετικής, διευρυµένης αντίληψης για το νερό και  ανάπτυξη 
που µόνο ένα νέο εκπαιδευτικό µοντέλο µπορεί να προσφέρει. 

Γιατί µέσα από την εκπαίδευση µπορεί να οικοδοµηθεί ένα στέρεο πλαίσιο 
τεχνικών, οικονοµικών και περιβαλλοντικών εννοιών, να οξυνθεί η κοινωνική 
ευαισθησία, να διαµορφωθεί µια κριτική συµπεριφορά και στάση και να αναπτυχθεί 
το αίσθηµα της ευθύνης  για τα ζητήµατα του νερού. 

Μέχρι να φτάσουµε σε αυτό το  στάδιο  µπορούµε να ακολουθήσουµε µερικές 
πρακτικές που εφαρµόστηκαν µε επιτυχία σε άλλες χώρες: 
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  Ανακύκλωση νερού, δηλαδή επεξεργασία αστικών λυµάτων και 
καθαρισµός τους σε βαθµό τέτοιο που να µπορούν να επαναχρησιµοποιηθούν για 
πότισµα, για απολύµανση, για πυρόσβεση, κλπ.. 

   Οικονοµία νερού όπου αυτό είναι εφικτό. Πρώτος στόχος η γεωργία.. 
 Αναδιάρθρωση   γεωργικών   καλλιεργειών   µε   καλλιέργειες   

ποικιλιών   που ευδοκιµούν στο έδαφος και στο κλίµα της Ελλάδας και που δεν 
απαιτούν 
πρόσθετη υποστήριξη µε λιπάσµατα και φάρµακα που µολύνουν τους υπόγειους 
υδροφορείς. 

 Αύξηση της .τιµής του νερού για τις γεωργικές χρήσεις. Επιδότηση 
πρακτικών εξοικονόµησης νερού µε διάφορες µορφές (για παράδειγµα µειωµένο 
τιµολόγιο για πότισµα των καλλιεργειών τη νύχτα που περιορίζει τις απώλειες από 
την εξάτµιση). 

 Περιορισµός των ανεξέλεγκτων και χωρίς άδειες γεωτρήσεων. 
  Τεχνητός εµπλουτισµός των υπόγειων υδροφορέων. 

  Ορθολογική χρήση νερού στις καθηµερινές ανάγκες. Αποφυγή ρύπανσης. 
 Αύξηση της τιµής του νερού για τις οικιστικές χρήσεις από ένα όριο που να 

µη θίγονται η υγιεινή και η υψηλή ποιότητα διαβίωσης. 
 Αποκατάσταση διάτρητων δικτύων ύδρευσης ώστε να περιοριστούν οι 

απώλειες νερού. 
  Εντοπισµός οιουδήποτε ρύπου στα νερά και άµεση αντιµετώπιση του. 
  Αλλαγή του οικοδοµικού κανονισµού έτσι που να καθιστά υποχρεωτική την 

κατασκευή οµβροδεξαµενών σε κάθε κατοικία που χτίζεται σε περιοχές έντονη 
έλλειψη νερού προσφέροντας ως αντάλλαγµα φορολογικές ελαφρύνσεις. 

  Επέκταση  και   περαιτέρω  ανάπτυξη    του    θεσµού  της   
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. 

Όµως η  πιο   ενδεδειγµένη   πρακτική   που   πρέπει   να   εφαρµόσουµε   και   
το σηµαντικότερο προληπτικό µέτρο που πρέπει να πάρουµε ώστε να αποτρέψουµε ή 
να περιορίσουµε το κόστος που θα κληθούν να πληρώσουν πολλοί τοµείς (ενέργεια, 
περιβάλλον, οικονοµία, ανθρώπινες ζωές) στην περίπτωση θεοµηνιών ή έλλειψης 
νερού είναι ο προγραµµατισµός, ο σχεδιασµός και η κατασκευή πολλών µικρών και 
Μεσαίων υδραυλικών έργων, όπου αυτό καθίσταται εφικτό. 

Γιατί, όπως προέκυψε από την έρευνα, τα υδραυλικά έργα είναι απολύτως 
φιλικά στο περιβάλλον. Οι επιπτώσεις σε αυτό όχι µόνο δεν είναι αρνητικές αλλά 
µπορούµε να πούµε πως η κατασκευή ενός φράγµατος ισοδυναµεί µε τη δηµιουργία 
ενός νέου υγροβιότοπου. 
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Σε όλες τις περιπτώσεις οι τεχνητές λίµνες αυξάνουν τις "περιβαλλοντικές 
αξίες" και µερικές φορές εξελίσσονται σε υγροβιότοπους υψηλής οικολογικής αξίας 
και µεγάλης εθνικής σηµασίας. 

 
 

 
 
 
 
 
Επίλογος 

Το νερό µε την τεράστια πολυµορφία που το διακρίνει αποτελεί θεµελιώδες 
στοιχείο, πηγή ζωής, παράγοντα ύπαρξης, πόρο που δεν µπορεί να υποκατασταθεί. Η 
οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική  ανάπτυξη των κοινωνιών σε κάθε εποχή 
σχετίζεται µε το νερό, δηλαδή τη χρήση, τη διαχείριση, τη διαθεσιµότητα και κυρίως 
την αειφορική ανάπτυξή του. Τα τεχνικά και υδραυλικά έργα, η διαχείριση των 
λεκανών απορροής, η ανάπτυξη των υδατικών πόρων, τα δίκτυα ύδρευσης και 
άρδευσης και γενικά κάθε κατασκευή, χρήση, δραστηριότητα και συνήθεια σχετική 
µε το νερό αποτελούν τον ασφαλέστερο δείκτη πολιτισµού ενός λαού. Το νερό 
αποτελεί έννοια πολυδιάστατη για το περιβάλλον και την ανθρώπινη ύπαρξη και για 
το λόγο αυτό είναι απολύτως αναγκαία η διαµόρφωση µιας διευρηµένης αντίληψης  
για το σχετικά µε αυτό ζητήµατα που µόνο ένα νέο εκπαιδευτικό µοντέλο µπορεί να 
προσφέρει. 
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Ένθετο φωτογραφιών 
 
 

Φωτογραφικό Αρχείο Κρεµαστών 
 

Στις 12 Αυγούστου 1960 υπεγράφη µεταξύ της ∆ΕΗ και της Engineering 
Consultans, Inc. Of Denver, Colorado, σύµβαση για το σχεδιασµό, την µελέτη και 
κατασκευή του υδροηλεκτρικού έργου Κρεµαστών στον ποταµό Αχελώο, 
προϋπολογισµού ύψους  81770000 $. 

Το έργο αποπερατώθηκε το 1965 και τέθηκε σε λειτουργία το 1966. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Φωτογραφικό αρχείο Καστρακίου 
 

Το 1966 υπεγράφη µεταξύ της ∆ΕΗ και κοινοπραξίας εταιρειών σύµβαση για 
το σχεδιασµό, την µελέτη και κατασκευή του Υδροηλεκτρικού έργου Καστρακίου 
στον ποταµό Αχελώο. 

Το έργο αποπερατώθηκε και τέθηκε σε λειτουργία το 1969. 
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Φωτογραφικό αρχείο Στράτου 
 

 
Στα κεντρικά γραφεία της ∆ΕΗ υπογράφτηκε σήµερα (20. 1. 1981) µεταξύ της 

επιχειρήσεως και της κοινοπραξίας COSINT s. p. a και « Ελληνική Τεχνική» Α.Ε, 
σύµβαση για την κατασκευή του φράγµατος, του εκχειλιστή, του σταθµού παραγωγής 
και όλων των συναφών έργων πολιτικού µηχανικού της ΥΗΕ Στράτου στον ποταµό 
Αχελώο και κατάντη του αρδευτικού φράγµατος προϋπολογισµού ύψους 4000000000 
δρχ περίπου.   

 
 
 
     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.


